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AMAN GORI, TISOČI MRTVIH IN RANJENIH NA SINOČNJI SVEČANI KOMEMORACIJI V GREGORČIČEVI DVORANI V GORICI

Šesto ameriško brodovje
je odplulo v vzhodno Sredozemlje
Atlantsko ameriško brodovje pa je dobilo ukaz, naj odpluje v Sredozemlje - Britansko letalstvo 
na Cipru v stanju pripravljenosti - Sovjetski tisk o nevarnosti ameriške intervencije v Jordaniji

AMAN, 18. — Danes so se ves dan nadaljevali krvavi boji med »funkcionarji Bele hiše poudarili | jate pred začetkom bojev.
Jordansko vojsko in palestinskimi gverilci. Boji so trajali ie pozno zve­
čer. Vse kaže, da poziv arabske zveze in številnih arabskih državnih 
glavarjev naj spopadi prenehajo, ni do sedaj dosegel nobenega uspe­
ha. Rdeči polmesec je danes sporočil, da je bilo do danes popoldne 
že na tisoče mrtvih in ranjenih in je naslovil na mednarodni Rdeči 
križ poziv, naj takoj pošlje v Aman zdravnike, zdravila, krvno plazmo 
in drugo pomoč za civilno prebivalstvo, ki je hudo prizadeto.

Ob 21.30 je radio palestinskih gverilcev sporočil: .Aman goril A- 
man goril Prodana vojska bombardira z zažigalnimi in napalm bom­
bami taborišča palestinskih gverilcev in velik del mestnih četrti..

Isti radio je objavil še en poziv Rdečega polmeseca mednarod­
nemu Rdečemu križu: «Aman gori zaradi bombardiranja s fosfornimi 
bombami. Doslej je že na tisoče mrtvih in na tisoče ranjenih, ki jim 
ni mogoče nuditi nobene zdravniške pomoči. Pošljite nam takoj po­
moč za ranjence«. Poziv govori o * strahovitem pokolu . civilistov, 
gverilcev in jordanskih vojakov.

Medtem ko se v Jordaniji odigra­
va krvava igra in obračun med kra­
ljevo vojsko in palestinskimi gve­
rilci, temni oblaki se zbirajo nad 
Bližnjim vzhodom. Ameriško šesto 
brodovje se pomika proti vzhodnim 
obalam Sredozemlja, ameriško at-

nudili izgovor za intervencijo«.
V Pentagonu so danes sporočili, 

da so ZDA začele pošiljati ladje, 
čete lin letala proti vzhodnemu 
Sredozemlju, da sodelujejo prt mo­
rebitni »evakuaciji beguncev iz Jor-

zlasti dejstvo, da je šesto brodovje | Kot poročajo tiskovne agencije, 
v stanju posredovati z vso svojo so bili danes najbolj srditi boji v

Puščice kažejo mesta in področja v Jordaniji, kjer že dva dni tra­
jajo hudi boji med jordansko vojsko in palestinskimi gverilci

lantsko brodovje pa je dobilo ukaz, 
naj zapluje proti Sredozemlju. V 
VVashingtonu je glasnik Bele hiše 
danes izjavil, da ZDA sicer še niso 
sprejele »odločilnih ukrepov glede 
morebitne neposredne vojaške in­
tervencije v Jordaniji za evakuacijo 
ameriških državljanov, ki se naha­
jajo v tej deželi*. Poudaril pa je, 
da je predsednik Nixon pripravljen 
braniti ameriške državljane. Ko so 
ga časnikarji vprašali, do kolikšne 
mere so ZDA pripravljene podpreti 
jordanskega kralja, ni hotel odgovo­
riti na to vprašanje.

Te izjave sledijo pisanju današ­
njih ameriških listov, da je Nixon 
včeraj v Chicagu izjavil: «da so 
ZDA pripravljene posredovati v 
Jordaniji, da preprečijo strmoglav­
ljenje Huseinovega režima«. Poleg 
tega, pišejo listi, je Nixon dodal: 
»Prisotnost ameriških državljanov 
v Jordaniji ln ameriški talci v ro­
kah palestinskih gverilcev, naj bi

daniije«. Predstavnik Pentagona je 
med drugim dejal: »»Sprejeli smo 
nekatere ukrepe, ld se nanašajo na 
šesto in atlantsko brodovje ter na 
transportna letala, v pričakovanju 
morebitne evakuacije«. V Wa- 
shingtanu se je zvedelo, da so 
ZDA poslale že transportna letala 
v Grčijo in Turčijo. Poleg tega pa 
je danes odplula iz Moreheada CJ- 
tyja (Severna Karolina) nosilka 
helikopterjev »»Guam«, ki ima na 
krovu tudi 1100 marincev. Ladja 
je namenjena v Sredozemlje. Ne­
kateri ameriški funkcionarji pa so 
izjavili, da sta obe letalonosilki še­
stega brodovje »»Saratoga« ln «In- 
dependence« na poti proti vzhod­
nemu Sredozemlju. Admiralska lad­
ja šeste flote križarka - raketonosil- 
ka »»Springfield« je prav tako da­
nes zapustila pristanišče v Gaetl 
ln pluje proti vzhodnemu Sredo

silo, če bo predise<inik Nixon sma­
tral to za potrebno. Poudarili so 
tudi, da imajo ZDA vso korist re­
šiti Huseinov režim, češ da, poga­
janja med Egiptom ln Izraelom za 
mir na Bližnjem vzhodu, ni mogo 
če nadaljevati brez Jordanije.

Iz Moskve poročajo, da Je sovjet­
ski tisk ostro odgovoril na more­
bitne intervencije od zunaj v Jor­
daniji. «Izvestija» danes obširno 
poročajo o dogodkih na Bližnjem 
vzhodu in objavljajo vesti iz pre­
stolnic, ld se neposredno zanimajo 
za krizo v Jordaniji. Glede oboro­
ženega spopada med jordansko voj­
sko ln palestinskimi gverilci se ta« 
ko (»Izvestlja« kot »»Tass« omejuje­
jo na obžalovanje »»bratomorne 
vojne, ki škodi koristim vseh 
arabskih narodov. Toda komentarji 
so namenjeni predvsem grožnjam o 
intervenciji ZDA, Velike Britanije 
in Izraela v jordanske notranje za­
deve. »Izvestija* poudarjajo, da če 
se bo položaj v Jordaniji razvijal 
v tej smeri, lahko pride do dejan­
ske državljanske vojne, ki bi ime­
la usodne posledice za jordanski 
narod in za druge arabske države 
Zato povzroča poslabšanje položaja 
v Jordaniji, pravijo «Izvestija», 
globoko zaskrbljenost pri vseh, ki 
so solidarni s pravičnim bojem a- 
rabskih držav in narodov proti 
aneksionistični politiki telavivskih 
voditeljev in proti imperialističnim 
spletkam na tem delu sveta. Od 
sedanjega položaja imajo lahko ko­
rist samo izraelski ekstremisti in 
Američani.

Toda dejstvo, poudarjajo »Izve­
stija*, da se ameriško šesto bro­
dovje koncentrira v vzhodnem Sre­
dozemlju in da so angleška le­
tala na Cipru v pripravljalnem sta­
nju, dejansko potrjuje, da so se­
danji oboroženi spopadi v Jordaniji 
izključno v korist imperialistov in 
v škodo arabskim narodom. »Ni 
nobena skrivnost — zaključuje list 
— da določeni ameriški krogi išče­
jo izgovor za intervencijo v Jor­
daniji.«

Agencija Tass pa je objavila ob­
širen komentar o teh dogodkih, v 
katerem med drugim poudarja, «da 
bi vsak poskus intervencije od zu­
naj v jordanskih notranjih zadevah 
lahko še bolj zapletel sedanji spo 
pad, ki bi lahko prekoračil meje 
Jordanije*.

Iz Londona poročajo. «da se bri­
tanska vlada boji, da bodo spopadi 
v Jordaniji še bolj zapletli polo­
žaj talcev, ki so v rokah Palestin­
cev*. Nocoj so v Londonu sporo­
čili, da je britanski zunanji mini­
ster Home odložil svoj odhod v 
New York za 24 ur zaradi polo­
žaja na Bližnjem vzhodu.

Po drugi strani pa je danes fron­
ta za osvoboditev Palestine zago­
tovila, da bodo talce vrnili tudi če 
se ne bo spremenil položaj v Jor­
daniji, toda pod pogojem, da za­
hodne vlade vrnejo palestinske gve­
rilce, ki jih imajo v svojih zapo­
rih. Hkrati pa je fronta opozori­
la, da vsako zavlačevanje zahod­
nih vlad pomeni tudi poslabšanje 
položaja in perspektiv rešitve tal­
cev. Predstavnik fronte je pouda­
ril, da bi bili talci lahko že do-

Žarki, Ramhi in seveda v Ama- 
nu. Radio Aman je sporočil, da so 
močne tankovske edinice začele na­
padati mesto Ramha, da bi ga 
iztrgale gverilcem. Prav tako kra­
ljevska vojska močno obstreljuje 
Irbid, drugo največje mesto v Jor­
daniji v bližini sirske meje, kjer 
so gverilci najmočnejši. V nekate­
rih predelih Amana se vodijo sr­
diti boji od hiše do hiše. Glavni 
vojaški guverner general Majali je 
danes ponovno pozval gverilce, naj 
nehajo z odporom, naj zapustijo A 
man z vsem orožjem in ostalo o- 
premo ter naj se preselijo na izra­
elsko fronto. Toda tudi ta poziv 
je bil zaman, saj so se boji na­
daljevali ves dan.

V Kairu so sporočili, da je po­

sebni odposlanec predsednikov E- 
gipta, Libije in Sudana, egiptovski 
general Sadek, končno prispel 
Aman, potem ko se je moral za­
silno ustaviti z letalom v Mafraku. 
General Sadek ima s seboj poseb­
no poslanico za kralja Huseina in 
voditelja gveriloev Arafata.

V raznih mestih arabskih držav 
so bile danes demonstracije proti 
jordanski vojaški vladi. V Dama­
sku je sirski predsednik Atasi de­
jal, da bodo podprli palestinske gve­
rilce do končne zmage nad izda­
jalci arabske revolucije. Alžirski 
predsednik Boumedjene pa je po­
slal Arafatu pismo, v katerem ob­
soja zahrbino zaroto proti palestin­
skemu osvobodilnemu gibanju v Jor- 
ilaniji in poudarja: «Alžirska vlada 
in alžirski narod ostajajo ob vaši 
strani in bodo nudili vso pomoč va­
ši revoluciji.*

Goriški rojaki so se poklonili 
spominu rojaka Franceta Bevka

0 njegovem liku in delu so spregovorili: prof. Cerno iz Beneške 
Slovenije, njegov tovariš v zaporu Ivo Marinčič, literarni sodela­
vec prof. Rado Bednarik in član predsedstva SKGZ Boris Race

Po žalostni vesti o smrti največ­
jega goričkega rojaka Franceta 
Bevka v bolnišnici v Ljubljani, ki 
se je v nekaj urah razširila po vsej 
Gorici in do zadnje vasi na Gori­
škem, so slovenski lepaki po ulicah 
vabili goriške rojake na komemora­
cijo za velikim pokojnikom v pro­
storih kluba »Simon Gergorčič*. Ob 
napovedani uri se je dvorana na­
polnila do zadnjega kotička z roja­
ki iz mesta in bližnjih vasi, zlasti 
štandreža. Med prisotnimi smo o 
pazili tudi vidnejše osebnosti, med 
katerimi naj omenimo dr. Lam- 
berta Mermoljo, antifašista in u- 
glednega voditelja naprednih gori- 
ških Slovencev, predsednika SKGZ 
Gorazda Vesela, podpredsednika po­
krajinske uprave Marka Waltritscha, 
pokrajinskega svetovalca Jožeta 
»tarča, občinska svetovalca dr. San­
cina in dr. Battella, večje število 
profesorjev in učiteljev slovenskih 
šol itd.

Kot prvi je spregovoril predstav­

nik Benečije prof. Čemo, ki je go­
voril o pokojnikovih zaslugah v 
borbi za pravico beneških Sloven­
cev ter še posebej o njegovem ka­
planu Martinu Čedermacu, ki je ži­
va podoba trpeče in siromašne Be­
neške Slovenije, kjer se še vedno 
zanika obstoj slovenskega življa. 
Stoletja ■ je slovenski jezik životaril 
po beneških cerkvah, dokler ga ni­
so tudi iz njih začeli izrivati. Ho­
teli so uničiti vsak slovenski odmev 
v tej deželici, s šolami in uradi v 
italijanščini so hoteli zadušiti slo­
venski značaj ljudstva. Ljudstvo 
pa je dobilo notranjo podobo svoje­
ga boja prav v Bevkovem romanu 
»Martin Čedermac*, ki tako izra­
zito prikazuje ta boj za življenje in 
smrt.

Bevk - Čedermac je bil prav za 
radi te svoje izpovedi preganjan, 
ker je ljubil svoj materin jezik in 
ga vztrajno branil. Zato se mu da­
nes navdušeno in hvaležno klanja 
vsa Beneška Slovenija in Kanalska
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NAPETOST V MESTU ŠE NE POPUŠČA

Reggio Calabrio pretresajo nove demonstracije 
Množica je štiri ure napadala sedež kvesture

Med napadom je policijski podčastnik podlegel srčni kapi - Neodgovorno 
početje župana Battaglie - Poziv predsednika republike prebivalstvu mesta
REGGIO CALABRIA, 18. — V Reggio Calabrii ie ni miru: tudi da­

nes so se vrstili spopadi med demonstranti in policijo, požigi, vandal­
ska dejanja, napatli na sedeže javnih ustanov, medtem ko prihajajo 

mesto novi policijski oddelki.
Obračun včerajinjih neredov jo

zemlju.
O do sedaj sprejetih ukrepih so l ma, če bi bile zahteve fronte spre-

Ponovni razgovor med vlado 
in sindikati o reformah

Seja vodstva KPI o položaju na Srednjem vzhodu
RIM, 18. — Danes popoldne so 

Se ponovno pričeli razgovori me»J 
vlado in sindikati glede reform, ki 
So se pričeli že včeraj in na kate­
rih ni prišlo do končnih zaključkov. 
Vse kaže, da je tudi današnji se­
stanek šele priprava za nadaljnja 
razpravljanja, saj tudi na njem ni 
Prišlo do končnih sklepov.

Za vlado so bili na današnjem 
Sestanku prisotni predsednik Co- 
lombo, podpredsednik De Martino 
in ministri Giolitti, Lauricella, Ma- 
riotti ter podtajnik za delo Rampa. 
Za sindikalne organizacije Da so bili 
Prisotni Storti, Scaglia, Macario in 
Romei za CISL; Lama, Vercelli, Bo- 
načini, Forni in Rogeri za CGIL, 
Vanni, Ravecca, Simoncini in Ber- 

• teletti za UIL.
Med sestankom je minister za de­

lo Donat Cattin izjavil novinarjem, 
da so sindikalisti nudili nova po 
jasnila. Donat Cattin je dejal, da 
so jim povedali, da bo prišlo do 
zdravstvene reforme v okviru ene- 
Ea samega zakona, ki bo predvide­
val tudi roke glede izvajanja refor- 
>ne.

za tehnična vprašanja, čeprav se 
jih skuša izkoriščati za politične 
zadeve.

Minister za zdravstvo Mariotti pa 
je med sestankom dejal, da je tre­
ba uvesti vsedržavno zdravstveno 
skrbtsvo, ki bo predvidelo združi­
tev, oziroma ukinitev, obstoječih za­
varovalnih ustanov. Mariotti je za­
govarjal deželni zdravstveni sistem 
pri čemer bo vsedržavni zdravstve­
ni fond uskladil konkurenco med 
deželami in to iz političnega kot 
tudi iz gospodarskega vidika. Isto­
časno se bodo stroški zmanjšali, za 
kar je treba nov sistem uveljaviti 
čimprej in ostane v veljavi načelo 
postopnosti. Minister je dejal, »te 
je treba preiti na novo obliko zdrav­
stvenega varstva v enem letu, nato 
pa je treba «fiskalizkrati» bremena.

Danes se je sestalo vodstvo KPI, 
ki je proučilo položaj na Bližnjem 
vzhodu in so v tej zvezi po sestan­
ku objavili resolucijo, v kateri ob­
sojajo krvavi napad reakcionarne' 
ga jordanskega režima proti pale- 

Miniister je dejal, da so sindikati I stinskemu odporniškemu gibanju, 
zahtevali, da se vključijo bolnišnice | kar je v zvezi z grozečimi manev-

v okvir »lokalnih zdravstvenih u-1 ri Izraela in ZDA. 
stanov*. Nato je nadaljeval, da grej Izrazili so solidarnost z osvobo­

dilnimi organizacijami Palestine in 
z vsem palestinskim ljudstvom. V 
tej zvesi so pa tudi ugotovili, da 
napadi na letala, ter talci, na no 
ben način ne morejo prispevati k 
okrepitvi boja, temveč obratno, 
slabiijo solidarnost med arabskim 
ljudstvom in med tistimi, ki se tru 
dljo za mir. V izjavi vodstva KPI 
se nadalje obsoja tel kritizira po 
tovanje Nixona v Italijo, saj gre 
za demonstracijo šeste ameriške 
flote, M ima objektivni značaj pod­
pore jordanski reakciji. S tem se 
omejuje nacionalna suverenost in 
možnost italijanskih pobud.

Minister za turizem in predsta­
ve poslanec Maitteottl se Je danes 
sestal s predstavniki »»vsedržavne 
zveze gledaliških aktivnosti«. Mini­
stru so obrazložili težave tega sek­
torja ter so dejali, »la se čuti ved­
no manjše zanimanje kvalificirane 
javnosti, zaradi česar je treba spre­
jeti finančne uikrepe iin Je treba 
izkoristiti že obstoječe možnosti, 
da bo vlada učinkoviteje posre­
dovala.

dramatičen: poleg 43-lefnega de­
lavca Angala Campanelle, ki je umrl 

ie nepojasnjenih okoliščinah za­
det od strela v grlo, je priilo ie 
do druge smrtne žrtve. Gre za pod­
častnika javne varnosti Vincenza 
Curigliana, ki je podlegel srčni kapi 
med podivjanim napadom demon­
strantov na poslopje kvesture. Ra­
njencev je enajst : iest civilistov, 
štirje agenti javne varnosti in en 
funkcionar policije. Za 35-letnega 
Franca Pacchiana, ki ga je zadela 
solzilna bomba, in za Lorenza Mes- 
sinea so si zdravniki pridržali pro­
gnozo.

Napad na kvesturo je bil mogoče 
najbolj dramatična epizoda včerajš­
njega dne. Močna skupina demon­
strantov je napadla policijske od­
delke, ki so stražili poslopje, z mo­
lotovkami, s puškami in samokresi. 
Prvi napad je bil odbit, demon­
stranti so se razbežali, nato pa se 
spet zbrali in ponovno napadli. Ti 
poskusi so trajali cele štiri ure. 
Prav v teh spopadih je odpovedalo 
srce policijskega podčastnika Curi­
gliana, ki je umrl, ko so ga pelin,i 
v bolnišnico. Cilj napada na kve­
sturo je bil osvoboditev 40-letnega 
misovskega « študenta » Francesca 
Franca, predsednika »akcijskega od- 
bora», ki že nekaj tednov hujska 
prebivalstvo proti policiji. Prav ta 
odbor je danes izdal proglas, v ka­
terem obvešča prebivalce Reggio 
Calabrie, da bo splošna stavka, ki 
že pet dni popolnoma paralizira me­
sto .trajala v nedogled. Proti dru­
gim petim članom tega odbora so 
sodne oblasti sprožile sodni posto­
pek: gre za dva predstavnika mest­
ne KD, za nekega zdravnika, za 
pokrajinskega svetovalca MSI in za 
ravnatelja nekega krajevnega lista.

Doslej pa ni bilo še nobenega u- 
krepa proti županu Reggio Calabrie, 
demokristjanu Battaglii, ki je v ne­
redih igral vse prej kot pomirjeval­
no vlogo. Še včeraj zvečer je župan 
izjavil časnikarjem, da ne bo pozval 
prebivalstva k miru, dokler ne bo 
dobil od političnih oblasti ustreznih 
jamstev.

Kot rečeno, je bil tudi danes po­
ložaj v mestu dokaj napet tudi za 
radi prisotnosti oboroženih demon­
strantov: med včerajšnjimi neredi 
so namreč vdrli tudi v tri trgovine 
orožja in iz njih ukradli puške, re­
volverje in podobno. Barikade, ki 
jih je policija v jutranjih urah del­
no odstranila, so zopet postavili. 0- 
krog 13. ure je skupina prenapete- 
žev napadla sedež deželnega tehnič­
nega urada, proti kateremu so od­
vrgli zažigalno bombo. Požar, ki 
se je vnel, so gasilci kmalu poga 
sili. Do drugih spopadov je prišlo v 
ulici Duomo in predvsem pri mostu 
Calopinace, ki je postal nekakšno 
zbirališče demonstrantov. Na na­
brežjih je skupina demonstrantov 
preprečila izkrcanje policijskim o- 
krepitvam, ki so dospele iz Messine 
s čolnom finančne straže. Čoln je 
nato pristal v nekaj kilometrov od­
daljenem pristanišču. Proti-večeru 
se je v mestu vlila močna ploha, 
ki je nekoliko pomirila duhove, ven­
dar ostaja položaj izredno napet ter

dogodkov v Reggio Calabrii ter po­
ziva prebivalce mesta, naj »ponov­
no najdejo pot miru in sprave*. 
Colombo pa je poslal prefektu Reg- 
go Calabrie pismo, v katerem pou­
darja obvezo vlade, da začne re • 
ševati probleme mesta in pokraji­
ne. Ministrski predsednik v pismu 
obenem trdi, da vlada ne more 
pristati na nasilje in na demon­
stracije ter da obstajajo »demo­
kratični red, državna oblast tel 
metode mirnega in dostojnega sc

devajo, da bi se v mesto povrnil 
mir.

O položaju v Reggio Calabrii je 
Colombo razpravljal danes z mi­
nistrom za notranje zadeve Re- 
stivom, jutri pa bo sprejel pred­
sednika deželnega sveta Kalabrije 
Casalinuova, predstavnike levosre­
dinske večine ter člane vlade, ki 
so bili izvoljeni v dežel'. Za ju­
tri je napovedan tudi sestanek ko­
misije za notranje zadeve poslan­
ske zbornice, kateri bo minister 
Restivo poročal o položaju v Reg­
gio Calabrii.

Tako v poslanski zbornici kot v 
senatu je bilo predloženih več vpra­
šanj o položaju v Reggio Calabrii.

žitja, ki .jih je treba spoštovati r V vprašanju poslanca Ingraa (KPI) 
in zaščititi*. Colombo poziva konč se med drugim ugotavljajo »težke 
no vse krajevne oblasti in politične odgovornosti krščanske demokraci- 
ter sindikalne sile, naj si priza-1 je (krajevne in tudi vsedržavne)

in drugih vladnih strank, ki so 
dale potuho provokatorskim akci­
jam skupin fašističnega tipa*. In 
grao poudarja tudi potrebo po ko 
reniti spremembi dosedanje politi 
ke za Jug, »ki je povzročila glo­
boko nezadovoljstvo prebivalstva 
Kalabrije*.

Saragat
ima danes 72 let

RIM, 18. — Predsednik rep»jbli- 
ke Giuseppe Saragat bo imel jutri 
72 let. Ob tej priložnosti je pre­
jel čestitke najvišjih predstavnikov 
italijanskega državnega in politič­
nega življenja ter številne čestitke 
iz tujine.

dolina, ker vemo, da je po njem 
začrtana pot edino pravilna za do­
sego naravnih pravic našega člo­
veka.

Za tem je članica Slovenskega gle­
dališča iz Trsta Bogdana Bratuže- 
va prečitala odlomek iz Bevkovega 
romana »Vihar*, ki so ga vsi z za­
nimanjem poslušali.

Za njo je spregovoril goriški no­
vinar in pokojnikov sotrpin v ta­
boriščih Ivo Marinčič, ki je pou­
daril, da je 80 let življenja lepa in 
bogata dfiba zlasti kadar gre za 
tako naprednega, tako neutrudnega 
in vztrajnega borca kot je tal Fran­
ce Bevk, ki je bil strasten borec in 
pisatelj za prarice našega sloven­
skega in zlasti primorskega člove­
ka, ki ga je peljal pot iz rodne 
Zakojce v Cerkljanskih hribih pre­
ko Gorice, kjer je razvil dober del 
svojega dela in prizadevanj pa 
preko fašističnih zaporov in ta­
borišč in v svobodne goz»tove v 
Trnovskem, Kočevskem in Bosen­
skih gozdovih, kjer se je skupaj 
z drugimi borci boril za pravice 
našega tisoč let zatiranega ljud­
stva. Omenil je njegovo delo v 
taborišču v Isemii, kjer je koval 
načrte o novih knjigah ter pouda­
ril njegovo zakoreninjenost z do­
mačimi Cerkljanskimi gorami in 
njihovimi ljudmi, ki žive v števil­
nih njegovih knjigah. Zato mu je 
tudi vse primorsko ljudstvo sledilo 
v borbi za novo državno razmejitev 
in tudi zadn.v Bevkov obisk na Go­
riškem letošnjega 1. maja v šte- 
verjanu, je pred tisočglavo množi­
co še enkrat izpričal njegovo lju­
bezen do primorske zemlje in nje­
nih ljudi.

Zlasti mladina, je poudaril govor­
nik, je bila deležna njegove ve­
like ljubezni. Zato bo njegov duh 
še nadalje živel med nami. ker 
nam bo ostal svetel vzgled, kako 
je treba ljubiti svoj narod in Ita­
ko se boriti za njegove pravice. 
»Hvala ti, France, za vse, je za­
ključil govornik, kar si storil za 
nas, in obljubljamo ti, da bomo 
ostali zvesti tvojemu delu in iz­
ročilu.*

član Slovenskega gledališča iz Tr­
sta Jožko Lukeš je nato občuteno 
prečital odlomek iz »Kaplana Čeder- 
maca», ki govori o zadnji njegovi 
slovenski pridigi.

Pokojnikov ožji sodelavec, priča 
časopisnemu in literarnemu ustvar­
janju in rojak prof. Bednarik je 
nato lepo in nazorno nanizal vrsto 
svojih osebnih doživetij z Bevkom 
ter nas popeljal v njegove ustvar-
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Predsedstvo ZKJ razpravljalo o vprašanjih 
kadrovske politike in reforme višjih šol

Predsednik Tito in zunanji minister Tepavac poročala o rezultatih konference v Lusaki
(Od našega dopisnika)

BEOGRAD, 18. — Predsedstvo 
zveze komunistov Jugoslavije je da­
nes na svoji enajsti seji v Zagre­
bu, katere so se poleg članov pred­
sedstva udeležili tudi zastopniki re­
publiških in pokrajinskih konferenc 
zveze. Zvezne konference Sociali­
stične zveze delovnega ljudstva Ju­
goslavije in Zvezne konference Zve­
ze mladine Jugoslavije, razprav­
ljalo o pripravah za prvo sejo kon­
ference Zveze komunistov, ki bo 
oktobra, o idejno političnih vpra­
šanjih reforme visokega šolstva in 
o kadrovski politiki.

Pred uvodnimi poročili o posa­
meznih točkah dnevnega reda je 
predsednik Zveze komunistov Jugo­
slavije Josip Broz Tito obvestil 
predsedstvo o poteku in rezultatih 
tretje konference neuvrščenih na 
vrhu v Lusaki. Tito je tudi tokrat 
poudaril visoko stopnjo enotnosti o 
najvažnejših mednarodnih vpraša­
njih, o potrebi borbe proti ostan­
kom kolonializma, rasne diskrimi­
nacije, oblikah tlačenja, o potrebi 
najširšega mednarodnega sodelova­
nja na osnovah enakopravnosti, ne- 
vmešavanja v notranje zadeve dru­
gih ter posebno o potrebi napred­
ka političnega in gospodarskega so­
delovanja med neuvrščenimi drža­
vami. Tito je poudaril, da doslej 
na nobenem podobnem sestanku ni 
prišla do izraza taka odločnost, da 
se krize na Dalnjem in Bližnjem 
vzhodu in druga pereča mednarod­
na vprašanja morajo reševati s po­
gajanji in na način, da se utrdijo 
mednarodni odnosi.

Tito je poudaril, da je konferen­
ca v Lusaki potrdila vitalnost in 
trajno vrednost politike neuvršče­
nosti, ki jo že danes številne dr­
žave sprejemajo kot edino alterna­
tivo za ohranitev svoje neodvisno­
sti in za zagotovitev neoviranega 
notranjega razvoja. Konferenca je 
pokazala, da se načela neuvršče- 

_ no&ti vedno bolj uveljavljajo in da 
, je neuvrščenost pomemben dejav-

je pričakovati nove incidente.
Predsednik republke Saragat je 

poslal vladnemu predsedniku Co- 
lombu brzojavko, v kateri izraža mk v današnjem gibanju na sve- 
svoje obžalovanje zaradi tragičnih I tu. Z eno bes<2do, je dejal Tito,

konferenca je v celoti uspela. Te­
mu so občutno prispevale tudi nje­
ne priprave in predhodna široka 
posvetovanja. Predsednik Tito je 
obvestil člane predsedstva tudi o 
svojih srečanjih in razgovorih s 
številnimi državniki o najvažnejših 
mednarodnih vprašanjih in napred­
ku dvostranskih odnosov.

O pomenu konference v Lusaki 
in o njenih rezultatih ter o udelež­
bi jugoslovanske delegacije v delu 
konference je govoril tudi član pred­
sedstva Zveze komunistov Jugosla­
vije, državni tajnik za zunanje za­
deve Mirko Tepavac. Med drugim 
je poudaril, da je uspeh konfe­
rence v Lusaki potrdil osnovne po­
litične ocenitve o aktualnosti in 
o vse večjem pomenu politike ne­
uvrščenosti.

Predsedništvo je sklenilo, da se 
v ustreznih komisijah v zvezi s 
sklepi konference v Lusaki pri­
pravi posebni program delovanja 
Zveze komunistov na tem pod­
ročju.

V poročilu o kadrovski politiki v 
organih zveze je Mika Tripalo med 
drugim poudaril, da sklepi, ki jih 
predlaga.jo. izhajajo iz stališča, da 
so republike in pokrajine osnovni 
nositelji kadrovske politike v zvez­
nih organih in da se načelo pari­
tetnega zastopstva mora snoštova 
ti v vseh telesih in organih zve­
ze, ki sprejemate sklepe bistvene­
ga pomena za enakopravnost na­
rodov in narodnosti republik in po­
krajin. Prav tako se mora upo­
števati, da na politični položaj v 
zvezi ne more biti izvoljen funkcio­
nar brez podpore in soglasja svoje 
republike. Mika Tripalo .je nadalje 
poudaril potrebo po bolj uravno­
vešenem zastopstvu občanov iz re­
publik in pokrajin v strokovnih služ­
bah Zveze.

V poročilu o reformi visokega 
šolstva je Djuro Kladarin poudaril, 
da je treba stremeti po taki vi­
soki šoli, ki bo po svojih notra­
njih družbenih in pedagoških osno­
vah dala večji prispevek preobraz­
bi družbenih - samoupravnih osnov.

Po besedah Kladarina, kljub po 
membnim rezultatom, ki so bili do­
seženi v idejni borbi in kljub pri­
pravljenosti večine študentov 
šolnikov, da se angažirajo za re 
formo, zavest o potrebi reforme 
na visokih šolah še ni povsod zma­
gala in se še vedno neenakomerno 
razvija. Zato komisija sodi. 
se o dokumentu o idejno - politič­
nih vprašanjih reforme visokega šol­
stva mora še vedno nadalje raz 
pravljati in posebno na visokih 
šolah.

Po poročilu Crvenkovskega o pri­
pravah za prvo konferenco Zveze 
komunistov .je predsedstvo izvolilo 
posebno komisijo, ki bo pripravila 
delovno osnovo za razpravo 
prihodnji konferenci i predsedstva 
Na osnovi te razprave bodo pri­
pravili predlog dokumentov za kon­
ferenco Zveze komunistov Jugo 
slavije.

B. B.

(Nadaljevanje na 3. strani)

Med SZ in Kitajsko 
podpisan sporazum 
o lokalni izmenjavi

MOSKVA, 18. — Med Sovjetsko 
zvezo in Kitajsko so podpisali spo­
razum o trgovski izmenjavi med 
sovjetskimi zadrugami in med pred­
stavniki trgovskega podjetja kitaj­
ske pokrajine Heilung - Kiang. Vest 
je objavila sovjetska agencija Tass, 
kot da bd šlo za nekaj običajnega. 
Gre pa za pomemben korak k na­
daljnjemu izboljšanju odnosov med 
Sovjetsko zvezo in Kitajsko, saj je 
to prvi konkretni sporazum po šte­
vilnih letih, ki predvideva okrepi­
tev gospodarskega sodelovanja med 
obema državama.

Žalna seja SZDL
LJUBLJANA. 18. — Danes je 

bite v Ljubljani žalna seja pred­
sedstva izvršnega odbora republi­
ške konference Socialistične zveze 
delovnega ljudstva Slovenije, kate­
re so se med drugim udeležili zna­
ni družbeno politični in kulturni 
delavci ter med njimi: France Le­
skošek - Luka. Lidija Šentjurc, Ja­
nez Vipotnik, dr. Fran Hočevar, 
Mitja Gorjup in drugi. O življenj­
ski poti, o umetniškem in o po­
litičnem delu Franceta Bevka je 
govoril dr. Jože Vidmar, predsed­
nik Slovenske akademije znanosti 
in umetnosti. Poudaril je veliko Bev­
kovo domovinsko in revolucionar­
no zavest ter njegovo ogromno u- 
stvarjakio energijo, ki ni usahnila 
vse do umetnikove smrti.

Danes se je na žalni seji sesta­
lo tudi Društvo slovenskih književ­
nikov, ki je sprejelo številne so- 
žalne brzojavke iz Slovenije in iz 
ostalih jugoslovanskih republik. Se­
stal se je tudi pogrebni odbor, v 
katerem so zastopniki slovenskega 
družbenega, političnega in kultur­
nega življenja.

Leussink v Moskvi
MOSKVA, 18. — Zahodnonemški 

minister za znanstveno raziskavo 
Hans Leussink je dospel v Moskvo, 
kjer se bo s svojeiskimi predstav­
niki razgovarjal o okrepitvi znan­
stvenega in tehničnega sodelovanja 
med Sovjetsko zvezo in Zvemo re­
publiko Nemčijo- V kratkem bo pri­
spel v Moskvo tudi zahodnonemški 
minister za gospodarstvo Karl Schil­
ler, ki se bo menil predvsem o 
razširitvi trgovinske izmenjave in 
gospodarskega sodelovanja med o- 
bema državama. Kot je znano, so 
obiska dveh bonskih ministrov v 
Moskvo napovedali že ob podpisu 
sovjetsko - zahodnunemške napa­
dalne pogodbe.

Prihodnjo nedeljo 
volitve na Švedskem

STOCKHOLM, 18. - 6.640.000 Šve­
dov bo šlo prihodnjo nedeljo na 
volišča, da izvoli 350 članov novega 
parlamenta. 310 poslancev bodo ia- 
volili neposredno, ostalih 40 pa na 
podlagi ostankov. Istega dne bodo

RIO DE JANEIRO, 18. — Bra­
zilska osrednja banka je sporočila, 
da je bil cruzedro danes zjutraj de­
valviran za 1,5 odstotka. To je že ,____, _______
šesta devalvacija oruzeira v letoš- tudi volitve za obnovo občinskih in 
njem letu. 1 pokrajinskih svetov.
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Drugi poskus pri rimski vladi 
z zakonom o nazivu «Slovenci»

v

Deželni odbor bo posredoval pri vladi, da bi Stokovega zakona tokrat ne zavrnila 
Zavrnjen predlog KPI in PSIUP, naj gre v Rim delegacija deželnega sveta in 
naj načne spor o zakonodajni pristojnosti dežele o manjšinskih vprašanjih
Ena sama točka dnevnega reda 

je na včerajšnji seji, deželnega sve­
ta zahtevala štiri ure neprekinjene 
razprave, v katero je poseglo kar 
enajst svetovalcev vseh skupin. Raz­
prava je namreč stekla o tem, kako 
naj dežela reagira na vladno za­
vrnitev Stokovega zakona o tem, 
naj se slovenski strokovnjak v od­
boru ne imenuje več »zastopnik 
skupnosti, ki je nosilka posebnih in­
teresov*, temveč preprosto in jasno 
— »strokovnjak slovenske narodno­
sti*. Nič več. In vendar je po vladni 
zavrnitvi razprava stekla v drugo 
smer: k pristojnostim dežele, ko gre 
za reševanje vprašanj enakoprav­
nosti slovenske manjšine, interpre­
taciji 3. člena posebnega statuta 
deželne avtonomije, odnosom med 
deželo in osrednjo rimsko oblastjo, 
ko so vmes pravice Slovencev v 
Italiji.

Končno je bilo v ospredju tudi 
vprašanje, kako poseči pri rimski 
vladi, da bi ta tudi tokrat ne za­
vrnila Stokovega zakona in s tem 
prisilila deželo k dolgovezni prav­
di pred ustavnim sodiščem.

Prevladalo je mnenje levosredin­
ske večine, naj posreduje za spre­
jem zakona predsednik deželnega 
odbora dr. Berzanti, medtem ko je 
bil zavrnjen nasvet komunistov in 
psiupovcev, naj bi se odpravila v 
Rim, h Colombu, De Martinu in 
predsednikoma parlamenta, delega­
cija vseh skupin deželnega sveta in 
načela osnovno vprašanje pristoj­
nosti dežele v zadevah, ki zanima­
jo slovensko manjšino.

Zakon dr. Štoke je bil spet po­
trjen s plebiscitarnim glasovanjem, 
saj so se izrekli zanj svetovalci 
vseh političnih strank (KD, PSU, 
PSI, MF, SSL, PSIUP in KPI), pro­
ti pa so bili samo nepomirljivi na­
sprotniki Slovencev, fašisti in libe­
ralci, ki so ves čas krčevito bra­
nili stališča vlade.

Med prvimi, ki je zaprosil za be­
sedo, po običajnih posegih liberalca 
Morpurga in misovca Geftherja Won- 
dricha, je bil svetovalec furlanske­
ga gibanja Schiavi. Dejal je, da 
vlada noče, da bi se sploh omenja­
li Slovenci in raje vidi, da se o 
njih slepomiši. To pa je dokaz na­
cionalizma, ki je prizadejal Furla­
niji veliko škodo, tudi pod vplivom 
šole, radia in tiska. »Sprejeti mo­
ramo zakon*, je zaključil, »in se z 
vlado spopasti z nizko spenjeno 
glavo. Nacionalistična miselnost mo­
ra umreti: prelezimo Alpe in po­
stanimo Evropejci!* Schiavi je pred 
tem omenil, da mu je Bergant’ 
upal svoje mnenje, češ da je vlada 
zavrnila Štokov zakon po pomoti.

Za njim je spregovoril svetovalec 
SS dr. Štoka. Po njegovem mnenju 
je žalostno dejstvo, da vlada ne do 
pušča, da bi se Slovenci imenovali 
s svojim imenom.

In vendar so Slovenci živa na­
rodnostna skupina, ki se je iz­
kazala v preteklosti in se bo v 
prihodnosti, ki .je lojalna do osred­
njih italijanskih oblasti in uresni­
čuje ideale koeksistence in prija­
teljstva med narodi. Nekoč bo 
treba načeti tudi vprašanje pri­
stojnosti, danes pa je slovensko 
prebivalstvo globoko užaljeno za 
radi vladnega brzoiava. Vlada se 
do Slovencev vede kot bik, ki se 
razburi, ko vidi rdečo barvo m 
išče v zakonih besedico »slovenski*, 
da bi jih razveljavljala. Pri tem pa 
pozablja, ščiti - po ustavi - na­
rodnostne manjšine Republika, m 
ne vlada. Republiko pa sestav­
ljajo vs’ njeni organi, tudi dežele.

Bettoli (PSIUP) se le vprašal, 
če .je ponovna odobritev Štokove- 
ga zakona, vse. kar lahko na­
redi deželni svet. Po njegovem, 
ne. Treba je začeti politični spor. 
kjer mora biti bistvenega značaja 
vprašanje, kdo je pristojen za zt- 
.ščito manjšine, ne pa, kdo naj 
jo «’’menu,je». Vlada ima veliko 
možnosti: lahko bi izdala dekret
o pooblastilih deželi, naj_ se spo­
prime z nekaterimi vprašanji, na 
primer toponomastiko itd. Narod­
nosti je treba spoštovati politično, 
neglede na formalne in pravne a 
spekte vprašanja.

Vladna zavrnitev Stokovega za­
kona, ki ničesar ne spreminja, tem­
več samo dovoljuje, da se Sio 
venci imenujejo s svojim imenom, 
pomeni, po mnenju komunista Du­
šana Lovrihe, negativno doslednost 
vlade pri zanikanju vprašanj slo­
venske manjšine, ki je tembolj kri­
čeča, ako jo primerjamo s pozitiv­
nim razvojem na drugih področ 
jih. Vlada je že večkrat zavrni 
la take ali drugačne zakone, med 
tem pa je prišlo do sprejema juž 
notirolskega »paketa*, ustanovljene 
so bile druge dežele, nenehno se 
izboljšujejo odnosi med Italijo in 
Jugoslavijo. V naši deželi so šo­
vinisti bili potisnjeni ob strar, 
medtem ko se tudi v vladnih vrstah, 
predvsem v levici KD, ut'ra pot 
prepričanje, da je treba pristo- 
pdtj k stvarnemu uresničevanju na­
ših pravic.

Lovriha je omenil tudi razpravo 
v I. komisiji, med katero naj bi 
demokrščanskd prvaka Stopper *■» 
Coloni izrazila mnenje, da Je 'a 
rešitev' pravic slovenske manjšine 
prava pot, po kateri je stopil se­
nator Šema s svojim zakonskim 
osnutkom.

»Partija je izdelala ta zakonski 
osnutek*, je pritrdil Lovriha, »ker 
bd rada o vprašanjih slovenske 
manjšine našla skupen jezik z dru­
gimi strankami, ni pa to edina pot 
in tudi ne more biti. Še vedno smo

prepričani, da mora imeti avto­
nomna dežela široko pristojnost iz­
dajati zakone o pravicah manjši­
ne*. Tudi zato, ker je vlada ob­
držala zase vse pristojnosti, nare­
dila pa ni veliko, ako izvzamemo 
zakon o slovenskih šolah. Lovriha 
je ob koncu svojega posega še po­
kazal demokristjanom slovensko ti­
skani lepak, ki ga je KD dala na­
lepiti v Dolini. V njem je oblju­
ba, da bo ime te občine vrnjeno 
v slovensko obliko, Lovriha pa se 
sprašuje, kdo je za to pristojen.

Proti delegaciji v Rim se je iz­
rekel socialdemokrat Dal Mas, pro­
ti zakonu in za stališča vlade pa 
misovec Morelli. Socialist Pittoni 
je bil mnenja, da je vlada tudi to­
krat, kot v primeru strokovne šo­
le, dokazala svojo občutljivost. PSI 
bo podprla Štokov zakon, tudi pri 
podpredsedniku vlade De Martinu, 
nasprotuje pa delegaciji vseh sku­
pin. ker bi v tej bib tudi misovci 
in liberalci.

Bacicchi (KPI) je polemiziral s 
Stopperjem, češ da se vlada ni 
zmotila in da je Štokov zakon za­
vrnila načrtno, kot vse druge. Za­
to pa je levosredinska večina v 
deželnem svetu ločila Štokov zakon 
onega drugega, o odboru CRES 
»Stopper trdi, da je odbor podprl 
Štokov zakon: vidni so rezultati,
kako ga je vlada zavrnila*.

Zavzel se je za delegacijo vseh 
svetovalcev, ker bi dokazala, da so 
za reševanje slovenskih vprašanj 
vsi, razen fašistov! Pri tem pa je 
opozoril, da ima vlada 15 dni za 
sprejem zakona, istočasno pa se 
mora pogajati s sindikati in orga­
nizirati Nixonov obisk v Italiji. 
Zato bi bilo bolje, če bi o zako­
nu glasovali kdaj pozneje, prej pa 
zavrnili vladno brzojavko in načeli 
pJiitični spor o -akonodajnih pri­
stojnostih dežele.

Demokristjan Glnaldi, kd je — 
kot drugi — obsodil ravnanje vla­
de, se je iareked za posredovanje 
deželnega odbora, točneje Deman­
tija, ker ima ta pravico prisostvo­
vati sejam vlade, člani opozicije 
pa, seveda ne.

«Ce pa bo zakon spet zavrnjen, 
bomo imeli pred ustavnim sodi­
ščem več upanja, ker zahtevamo 
izredno mailo in se ne dotikamo 
bistva, t. j. pristojnosti». Politični 
boj o le-teh pa je treba, po njego­
vem, začeti šele v primeru, da bi

se ustavno sodišče izreklo nega­
tivno.

Zadnji je spregovoril tajnik tr­
žaške DK Coloni, ki Je najprej po­
udaril, da je dežela samostojna za 
to, ker so v njej Slovenci, kar pri­
znava sama ustava. Vendar pa de­
žela nima, po 3. členu statuta, pri­
stojnosti izdajati zakone o Sloven­
cih, kot tudi druge samostojne de­
žele ne. Pristojnost so te dežele 
imele samo tedaj, ko jim jo je vla­
da dala s pooblastilom. Prav je, da 
je za take delikatna vprašanja, kot 
so manjšine, pristojna osrednja 
oblast. Po 3. členu statuta pa lah­
ko upošteva dežela posledice, ki iz­
hajajo Iz dejstva, da živijo tod 
Slovenci.

Coloni Je, kot v komisiji, spet 
potrdil svojo oceno Semovega za­
kona o Slovencih, poudaril pa je, 
da Šema nikjer ne omenja »popol­
ne deželne pristojnosti)).

«Po našem Slovenci bogate našo 
deželo ln sprejeti moramo norme, 
ki lahko gredo preko gole enako­
pravnosti'*, je zaključi! Coloni.

Zadnji so spregovorili odbornik 
Stopper, ki se je v imenu deželne­
ga odbora obvezal, da bo le-ta pod­
prl Štokov zakon pred vlado, obe­
nem pa zavrnil komunistični in 
psaupovski predlog o delegaciji k 
predsedniku vlade Colombu. Tedaj 
Je Stoka izjavil, da po tej obvezi, 
ne zahteva glasovanja o svojem 
predlogu o podpori deželnega odbo­
ra v Rimu. Glasovali so samo o 
zakonu, medtem ko so za komuni­
stični predlog o delegaciji glasovali 
svetovalci KPI in PSIUP. Proti so 
bili KD, PSU, PSI, PLI in MSI, 
vzdržani pa MF in SSL.

ne pogodbe trgovinskih uslužbencev. 
Seji je predsedoval prefekt Cap- 
pellini, k: .je sprejel posredovalno 
vlogo .prisotni pa so bili tudi pod- 
prefekt Mellaro, predstavnika nad- 
zomištva za delo Moffa in La Gio- 
ia. ravnatelj tržaške INAM Leo- 
paldi, predstavniki združenja trgov­
cev ;n sindikalisti.

Po dolgotrajnih naporih je pre­
fektu uspelo najti kompromisno for­
mulacijo, na osnovi katere bo ver­
jetno sklenjen sporazum. Vendar 
pa so si sindikalna predstavništva 
pridržala pravico preučiti doseženi 
sporazum in se o njem izreči poz­
neje.

Sindikalisti so zagotovili, da bo­
do odgovoril5 prefektu do ponedelj­
ka, 21. septembra.

Drugi dan tržaških 
zdravniških dnevov

Včeraj so se nadaljevali zdravni­
ški dnevi, ki jih je organizirala 
bolnišniška zdravniška šola pod po- 
kroviteljstvcm tržaške univerze. Le­
tošnji zdravniški dnevi, ki so 24. 
v dolgoletni vrsti tieh znanstvenih 
zasedanj, imajo za temo bolezen­
ski pojav tesaurdzmoze, to je kopi­
čenja škodljivih snovi v organiz­
mu. Pri tem se predavanja vršijo 
predvsem na aveh med seboj po­
vezanih ravneh: diagnostični in te- 
rapeutiični. Včeraj je predavalo se­
dem kvalificiranih zdravnikov: zju­
traj Tržačan prof. Montagnani, Mi­
lančana prof. Castaldi in Scarlatto, 
Neapeijčan prof. Quattirin ter prof. 
Hers z louvainske univerze, po­
poldne pa so predavali prof. Bor- 
ri iz Perugie, prof. Mariani iz 
Modene ter prof. Guazzi iz Ne­
aplja.

Ob 18.30, ko so se končala pre­
davanja, se je začela diskusija, kjer 
je več prisotnih govorilo o temah, 
ki so .jih obravnavali govorniki.

Zasedanje zdravniških dnevov se bo 
nadaljevalo danes z.jutraj in po­
poldne, zvečer pa bo uradna večer­
ja v nekem tržaškem hotelu.

Zasedanje se bo zaključilo ju­
tri, ko bodo na dnevnem redu po­
ročila udeležencev. Predavanja bo­
do zbrali in objavili v posebni 
knjigi, poročila pa v posebni šte­
vilki zdravniške revije «Minerva 
Medica Giuliana*.

RAZPIS ABONMAJA 
SLOVENSKEGA GLEDALIŠČA V TRSTU 

ZA SEZONO 1970-71
Repertoar za abonente:
1. Lev Nikolaj Tolstoj:
2. Ludvvig Holberg:
3. Dominik Smole:
4. Vitaliano BrancatI:
5. SLOVENSKA NOVOST
6 GOSTOVANJE DRAME S N
7 GOSTOVANJE DRAME S N

MOČ TEME 
JEPPE S HRIBA 
ANTIGONA 
RAFFAELE

LJUBLJANE
MARIBORA

Vrsta abonmajev:
Premierski
Red A (prva sobota po premieri) 
Red B (prva nedelja po premieri) 
Red Mladinski v sredo 
Red Mladinski v četrtek 
Red okoliški (popoldanska
Cene za abonente:
Parter A (središčni sedeži)
Parter B (ostali sedeži)
Balkon
Okoliški abonma Lir 6.000.— 
Mladinski abonma Lir 2.000.— 
Invalidi Lir 2.000.—

predstava na dan praznika)
Premiera Ponovitev

13.000.— 6.000.—
8.000.— 5.000,—
4.500,— 3.000,—

(preskrbljen prevoz)

Slovensko gledališče v Trstu
Predsezona 1970—71

V nedeljo, 20. t.m. ob 17. uri 
v Prosvetnem domu 

na OPČINAH

Istvan Orkeny

TOTOVI
komedija v dveh delih

Gledaljšča

(za katerokoli vrsto abonmaja)
SG v Trstu razpisuje, razen za premiere, tudi družinski abonma, 
ki omogoča družinam skupni obisk z enim samim osnovnim abon­
majem, h kateremu vsak nadaljnji član doplača po 2.000 lir.
Abonmaje vpisujemo vsak dan, razen ob praznikih in v ponedelj­
kih dopoldne, v Tržaški knjigarni, Ul. S. Francesco 20, tel. 61-792,
od 8. do 12.30 in od 15.30 do 
do 1. februarja 1971.

19. Plačljivi so v treh obrokih
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S SEJ SINDIKATA IN ODBORA ZA SLOVENSKO ŠOLO

Nova slovenska strokovna šola 
mora biti popolnoma samostojna

Poziv slovenski mladini, naj se vpiše vanjo - Kdor se je 
medtem vpisal na sorodno italijansko šolo, naj se prepiše!

O ustanovitvi prvih dveh sekcij 
slovenske strokovne šole so včeraj 
podrobno razpravljali tudi na seji 
Sindikata slovenske šole in nato na 
seji Odbora za slovensko Solo, saj 

i sta se taiko sindikat kot odbor že 
I od vsega začetka zavzemala, da bi

peljali v bolnišnico 23-letnega de-1 Gabria Cipolloneja iz Ul. Cisterno- 
lavca Michela Simona, kd stanuje ne. Cdpollone, ki bo okreval v 15

Pred glasovanjem o štokovem za- , taUa slovensk:i mladtoli w ^ d0.
konu je se zadnji prosil za besedo ; končanl srednjlj ^ žeU posvet 

oejai, a svojemu poklicu, omogočena st.ro-kamunist Bacicchi, ki Je 
bo glasoval za zakon, vendar z za­
htevo, naj sprejme večina odgovor­
nost za to, kar se bo z njim zgo­
dilo

Sklenjen sporazum 
o trgovskih uslužbencih?

Sinoči je na sedežu tržaške pre­
fekture potekal predvideni sestanek 
med sindikalisti, podjetniki in pred­
stavniki javnih socialnih ustanov 
o sporu glede uveljavljanja delov-

....................................................................................................................................................... .................................................iiiiim.........

Globoko žalovanje ob smrti 
pisatelja Franceta Bevka

Delegacije na pogrebne svečanosti v Ljubljani m Novi Gorici 
Sožaine brzojavke Sindikata slov. šole, poslanca Škerka, dež. 
svetovalca Lovrihe, tržaške federacije in dež. tajnika KPI
Smrt pisatelja, narodnega borca 

in revolucionarja Franceta Bevka, 
je med tržaškimi Slovenci in proti- 
fašisti vzbudila globoko žalovanje, 
saj je Bevkov lik bil v preteklosti 
in sedanjosti svetel lik človeka, 
umetnika in do kraja doslednega 
borca za narodne in socialne pra­
vice našega primorskega človeka.

Današnjih pogrebnih svečanosti v 
Ljubljani se bo udeležilo številno 
zastopstvo Slovenske kulturno gos­
podarske zveze in njenih članic. Za­
stopstvo bo poneslo s seboj venec, 
en sam venec, da izpolni željo ve­
likega pokojnika, naj se namesto 
vencev in cvetja daruje za šolo 
sjiomenik NOB v Cerknem in za 
novo bolnišnico v Šempetru pn Ne­
vi Gorici. Posebna delegacija SKGZ 
se bo udeležila tudi jutrišnjih po­
grebnih svečanosti v Novi Gorici.

Današnjih in jutrišnjih pogrebnih 
svečanosti v Ljubljani in v Novi Go­
rici se bo udeležila tudi delegacija 
Sindikata slovenske šole. Sindikat 
slovenske šole v Trstu je tudi po­
slal naslednjo sožalno brzojavko po­
kojnikovi vdovi: »Ob izgubi Vašega 
dragega soproga in priljubljenega 
ter plodovitega slovenskega primor­
skega pisatelja, Vam izrekamo svo­
je globoko sožalje*.

Slovenski poslanec v rimskem par­
lamentu Albin Škerk je vdovi Davo­
rini poslal brzojavko naslednje vse­
bine: »Ob nenadomestljivi izgubi za 
ves slovenski narod, ki jo predstav­
lja smrt tovariša Bevka, velikega 
pisatelja in primorskega borca za 
narodnostne pravice, Vam izrekam 
svoje iskreno sožalje*. Sožalje je z 
brzojavko izrekel tudi deželni sveto­
valec Dušan Lovriha.

Takoj ko je izvedela za nenadno 
smrt znanega slovenskega pisatelja 
Franceta Bevka, je tržaška federa­
cija KPI - kot je rečeno v sporo­
čilu za tisk — poslala Zvezi komu­
nistov Jugoslavije brzojavko s pod­
pisom pokrajinskega tajnika in čla­
na centralnega komiteja Antonina 
Cuffara, v kateri v imenu italijan­
skih in slovenskih komunistov Trsta 
izreka globoko sožalje ob izgubi ve 
likega antifašista in pisatelja In 
poudarja, da predstavlja njegova 
smrt hudo izgubo za jugoslovanske 
narode in istočasno za slovensko 
narodno manjšino v Italiji, med ka­
tero so njegova dela tako priljub 
Ijena.

Tudi deželni tajnik KPI Silvano 
Bacicchi je poslal Zvezi komunistov 
naslednjo brzojavko: »Italijanski In 
slovenski komunisti Furlanije Ju 
lijske krajine žalujejo ob hudi iz­

gubi, ki je zadela slovenski narod 
s smrtjo njegovega uglednega si n 
odličnega pisatelja in spodbujevalca 
v herojskem narodnoosvobodilnem 
boju*.

Posredovanje za odsek 
ceste Videm-Trbiž

Deželni tajnik PSU Lonza je spo­
ročil, da bo posredoval pri podtaj­
niku Zanieru, da bi ne prišlo do 
zavlačevanj pri gradnji odseka av­
toceste Videm - Trbiž, ki je bi­
stvenega pomena za deželno gospo­
darstvo. Ugotovil je namreč, da 
izhaja obveza o finansiranju tega 
odseka iz zakona, sprejetega leta 
1908 in ki je neodvisen od vsakrš­
nega pritiska drugih organizmov.

kovna izobrazba v materinem je­
ziku. Na obeh sejah so z zadovolj­
stvom pozdravili vest o začetku de­
lovanja omenjenih dveh sekcij, to­
da člani odbora Sindikata sloven­
ske šole in člani Odbora za sloven­
sko šolo so pri tem izrazili! nezado­
voljstvo, ker je do ustanovitve pri­
šlo tik pred začetkom novega šol­
skega leta im se je že več sloven­
skih dijakov vpisalo na razne itali­
janske strokovne šale in tečaje. 
Predvsem pa so na obeh sejah po­
udarili, da mora biti slovenska 
strokovna šola popolnoma samo­
stojna in ne privesek sorodne ita­
lijanske šole. Imeti mora svojo sa­
mostojno upravo, učno osebje in 
vodstveno osebje slovenskega ma­
terinega jezika, kot določata te­
meljni zakon za slovensko šolo 
štev. 1012 iz leta 1961 in londonski 
sporazum.

Zavlačevanje z ustanovitvijo stro­
kovne šole je povzročilo slovenski 
mladini in narodni skupnosti veli­
ko škodo, zato Je slovenska javnost 
upravičeno pričakovala, da bo po 
toliko letih obljub in zagotovil pri­
šlo do bolj pravične in zadovoljive 
rešitve Izvedeli srno, da bosta za­
radi vsega tega tako Sindikat slo­
venske šole, kot Odbor za sloven­
sko šolo protestirala pri šolskih 
oblasteh In zahtevala za novo usta­
novljeno strokovno šolo popolno 
samostojnost.

Kakor smo že poročali, se je vpi­
sovanje v novo strokovno Solo (se­
dež v Ul. Frausin 14) začelo vče­
raj. Našim dijakom, ki so dokon­
čali srednjo šolo ln se hočejo pri­
praviti za svoj poklic, priporoča­
mo, naj se vpišejo na novo sloven 
sko strokovno šolo. Kdor se je že 
vpisal na kakšno sorodno italijan­
sko šolo, naj se prepiše na sloven­
sko šolo.

v tovarniški baraki, katerega so 
zaradi udarca po trebuhu in rane 
na lasišču pridržali s prognozo o- 
krevanja v 10 dneh na II. (kirur­
škem oddelku. Delovodja, ki ga je 
spremljal, je zdravnikom pojasnil, 
da je Simonu močan sunek burje 
zbil z rok težko orodje, ki ga je 
zadelo v glavo in trebuh.

Zaradi močne burje je morala 
v bolnišnico, tudi 74-letna Virginia 
Cecchet vd. Valdemarin, stanujoča 
s hčerko Liano por. Boriotto v Ul. 
Rismondo 6, ki ss bu morala za­
radi verjetnega zloma stegnenice 
desne noge in rane na glavi zdra­
viti kakih 90 dni na ortopedskem 
oddelku.

Njena hči, ki jo je spremila z 
rešilnim avtom v bolnišnico, je 
pojasnila, da se je nesreča pripe­
tila materi malo prej v Drevo­
redu XX. septembra, kamor je od­
šla na obisk k družini Del Piccolo. 
Mati je namreč hotela na balkon,

dneh, je izjavil, da ga je med raz­
govorom z znanci pred barom Ex- 
oelsior v Drevoredu XX. septembra 
neki Fulvio nepričakovano in iz 
neznanih razlogov udaril po obrazu.

Med delom sl je 
zmečkal dva prsta
Med delom v Ul. Caboto si je 

36-letni delavec Erneste Caociani iz 
Doline št. 361 zmečkal sredinec in 
prstanec leve roke, zaradi česar 
so ga na ortoped xem oddelku, kjer 
so mu ugotovili tudi verjetne kost­
ne in mišične poškodbe, sprejeli s 
prognozo okrevanja v mesecu dni.

Šofer tovornjaka 
grozil redarju

Predvčerajšnjim je leteči oddelek 
kvesture prijavil pod obtožbo od­
pora javnemu .funkcionarju in ker 
ni predložil zahtevanih dokumen­
tov v priprtuem stanju sodnim or-

5 {L™4” SWek bUT "'T1- Sanom 30-ietnega Giacoma Palaz- ml vrata, ki so se zaprla in Cec- zotta iz Misiimeri.

Dve žrtvi burje
Včeraj malo po 8. uri so z re­

šilnim avtom tovarne Italsider pri-
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V pričakovanju ponedeljkove odločilne seje v Nabrežini

Dosežen sporazum o županu 
ne pa o občinskem odboru?

KD naj bi odstopila od svoje zahteve, da mora 
hiti župan v Nabrežini demokristjan in Italijan?

Po sklepu SSL, da bo nadalje­
vala, kljub poprejšnji prekinitvi po­
gajanj in nadaljnja zaostritvi od­
nosov z nabrežfnskimi demokristja­
ni, pogajanja za sklep sporazuma 
z levosredinskimi strankami o ob 
činski upravi v Nabrežini, so urad­
ne vesti o poteku razgovorov zelo 
skope.

T rvi sestanek ie bil v četrtek 
zvečer, potem ko so sodahstična 
skupina in sveto''aid SSL sporo­
čili svetovalcem KPI, da do pred­
videnega tristranskega sestanka za 
sestavo napredne slovenske upra­
ve ne bo.

Ni znano, kdo se je srečanja 
udeležil, kakor tudi ne. kako so 
razgovori potekali. Bržkone je o- 
snova za pogajanja bii dokument, 
k' so ga predstavnikom SSL iz­
ročili v palači Diana in ki ga je 
sestavil obdnski komite KD za Na­
brežino .V njem naj bi bila ob­
veza, da se KD odpoveduje vsem 
prejudicralnlm zahtevam in zahte­
va, naj to store tudi drugi part­
nerji. Ta formulacija pa naj hi 
dopuščala ugodno rešitev enega iz­

med vprašanj, ki je za skupino 
SSL bilo odločilnega pomena, se 
pravi\ narodnost nabrežinskega žu­
pana.

Po nekaterih, neuradnih vesteh 
iz vrst KD, naj bi to vprašanje 
bilo sedaj rešeno, medtem ko vse 
kaže, da ni prišlo do sporazuma o 
sestavi in porazdelitvi mest v ob­
činskem odboru. Sporno naj bi bilo 
tudi vprašanje vloge socialdemokrat­
skega svetovalca v tej koaliciji. 
Govori pa se, da bo do sporazu­
ma prišlo najbrž Še danes zvečer 
ali na sam (predvečer druge seje 
nabrežinskega občinskega sveta, bi 
bo v ponedeljek ob 18. uri.

Do sporazuma do tedaj tudi mo­
ra priti, ker bo seja občinskega 
sveta potekala, neglade na pri­
sotnost dveh tretjin svetovalcev. Za­
kon predvideva tako. kvalificirano 
večino svetovalcev, samo za prvo 
sejo občnskega sveta, ne pa za 
vse ostale. Od tod nevarnost, da 
bi — v primeru, če bi do spora­
zuma Še ne prišlo — rodila seja 
občinskega sveta «nevšečna preše 
nečenja*.

chettovo podrla na tla.

Tečaj ECAP-CGIL 
o zaščiti pred nezgodami 
na delovnih mestih

Organizacija za strokovno izobra­
ževanje ECAP - CGIL prireja v 
sedežu v Ul. Pondares 8 večei. i 
tečaj za «delavske predstavnike v 
komisijah proti nezgodam na delu 
in za zaščito zdravja delavcev* po­
sameznih podjetij. Tečaj obsega 400 
učnfh ur o delu patronatov, zaščiti 
pred nezgodami, poklicnih boleznih, 
državljanski vzgoji, delovni zakono­
daji, zgodovini sindikalnega giba­
nja in statutu delavskih nravc 
Prošnje sprejema vodstvo ECAP do 
7. oktobra, vsak dan (razen ob 
sobotah) od 8.30 do 12 in od 16. 
do 19.30.

Odpuščeni delavci 
so zavrnili odpravnino

Položaj v Ronsoinu se, kljub ne­
štetim posredovanjem javnih in po­
litičnih predstavnikov, zaostruje iz 
dneva v dam. Uprava podjetja je 
razdelila, točneje skušala je razde-

Sredi popoldneva 16. t. m. je 
mes.ni redar, uslužben pri sema­
forju na Trgu Dalmacija, ustavil 
tovornjak RC 76692 in hotel šofer­
ju preprečiti vožnjo v prepovedano 
smer. Čeprav ga je trikrat opozo­
ril, je šofer nadaljeval vožnjo. Kas­
neje ga je redar dohitel, ga u- 
stavil in zahteval dokumente. Šo­
fer, ki so ga indentificirali za Pa- 
la.zzotta, se je spočetka delal kot 
da ne razume in je ponovno po­
gnal vozilo. Zopet je bilo treba u- 
S' aviti tovornjak in ponovno je re­
dar zahteval dokumente, vendar je 
šofer tedaj potegnil iz kabine že­
lezni drog in grozdi javnemu funk­
cionarju, ki se je odločil za are­
tacijo nasilneža.

VI KROŽNEGA SKLADA

Finančno posojilo 
družbi «Nest-Pack»

Deželei odbornik za finance Trt- 
pani Je bil včeraj obveščen, da je 
odbor, ki upravlja Krožni sklad za 
gospodarske pobude na Tržaškem 
Im Goriškem, dovolil družbi «Nest- 
Paoki) finančno posojilo v višini 4,6 
milijarde Idr za gradnjo novega 
obrata v Tržiču

Z namenom, da bi kolikor mogo-
liti, med odpuščenimi delavci de-1 če podpri in pospešil nove gospo-
1 _ Im- 17X1 -f  — -S — - _ 1 1 .. _ /4 A r,ilrx, %-V V,, , /4 n V\/> /4 H/ - X Im • MM mJ X1m -lovne knjižice in odpravnino, ki pa 
so jo vsi zavrnili. Sindikalna dele­
gacija se je nemudoma odpravila k 
podiprefektu dr. Mellaru in ga ob­
vestila o dogodku. Druga skupina 
se je tudi odpravila k podžupanu 
prof. Lenzi, ki je delavcem oblju­
bil, da bo minister za finance Preti 
v najkrajšem roku predložil zakon­
ski osnutek o carinjenju vžigalnikov 
ministrskemu svetu.

akcija za krvodajalstvo

Kit Goljat 
»a Trgu (Mia

Včeraj so pripeljali na posebnem 
tovornjaku na Trg Unita 680 sto­
tov težkega kita »Goljata*. Raz­
kazovanje tega morskega fenome­
na se bo začelo danes zjutraj in 
bo trajalo do jutri zvečer.

Razstava kita je prirejena ob pri­
liki propagandne akcije Rdečega 
križa za razširitev krvodajalstva. 
Zaradi tega bo danes od 9. do 12. 
in od 17. do 19. ter jutri od 9. 
do 12- ure parkirala ob »Golja­
tu* avtoemoteka združenja krvo­
dajalcev za nabiranje krvi. Kri 
lahko darujejo vsi polnoletni ljudje 
pod 60. letom, ter mladoletniki nad 
18. letom z dovoljenjem staršev.

Udarec po obrazu: 
zlom nosnih kosti
Zaradi zloma nosnih kosti so pred­

včerajšnjim zvečer sprejeli na 
zdravljenju v bolnišnici 21-Lstnega1 Čičev sklad,

darske pobude na področju goriške 
pokrajine, je deželni odbornik Tri- 
pami večkrat nastopil pri predsed­
stvu Krožnega sklada, kjer se je 
zaivzel zlasti za uresničitev nove In­
dustrijske pobude v Tržiču in ne­
katerih drugih pobud na tem pod­
ročju. S podelitvijo posojila iz 
Krožnega sklada se bo zdaj vpra­
šanje v zvezi z norim obratom 
«Nest-Pack» premaknilo z mrtve 
točke.

Odbornik Tripand je bil tudi ob­
veščen, da Je Krožni sklad dovolil 
posojilo pol milijarde lir Goriški 
bombažni tovarni Obrat bo s temi 
sredstvi opravil vrsto notranjih ob­
novitvenih del ter nabavil nekaj no­
ve tehnične opreme In strojev. S 
posojilom Je zagotovljen nemoten 
potek proizvodnje v vseh obratih 
»Cotonifioio Gorizlano», kjer so še 
nedavno tega krožile vesti, da bo 
moralo vodstvo zaradi zastarelosti 
nekaterih odsekov odpustiti neka! 
delovne sile ln skrčiti proizvodnjo

Darovi in prispevki
Namesto cvetja na grob pok. Ml. 

le Obadove daruje Ernesta Kobol Iz 
gostilne Jadran 2000 lir za Dijaško 
matico.

Danilo StubelJ daruje v počastitev 
spomina pisatelja Franceta Bevka 
5000 lir za šolo - spomenik NOB v 
Cerknem.

Namesto cvetja na grob pok. Ju- 
stlne Ravbar roj. Guštin ln pok. Zo- 
fije Ravbar roj. Bizjak darujejo 
Draščkovi z Opčin 10.000 lir za Ton-

Razstave
V galeriji Tergeste v Ul. Battlsti 

23 je do 25. septembra retrospektiv­
na razstava Tullia Ouzzona.

V občinski umetnostni galeriji na 
Trgu Uniti Je odprta do 22. septem­
bra osebna razstava tržaškega slikar, 
ja Maria Rebeza Razstavljena bodo 
dela ki so nastala v letih od 1930 
do 1970.

V galeriji nQuadrl d’Autore» v Kor- 
zu Italia (galerija Rossoni) razstav­
lja slikar Renzo Moren

V galeriji »Mignonn na Korzu Ita. 
lija (Galerija Rossoni) bo od 21. do 
30. t. m. razstavljal slikar Ettore 
Devide.

SPD - Trst priredi danes In Jutri 
izlet z osebnimi avtomobili na Viš. 
Odhod ob 14.30 s Trga Oberdan. Se. 
stanek ob 17. uri na Nevejskem se­
dlu, od koder bo odhod do koče Cor- 
si. Drugo jutro vzpon na vrh Viša. 
Priporoča se prepustnica ali potni 
list.

Zaradi nepredvidenih ovir Je Izlet 
P.d. Tabor z Opčin, najavljen za ne- 
deljo 27. t. m., preložen za nedo­
ločen čas.

RAVNATELJSTVO DRŽAVNEGA 
STROKOVNEGA ZAVODA ZA 
INDUSTRIJO IN ROKODELSTVO
koordinirana šola s slovenskim 

učnim jezikom

sporoča

da je vpisovanje za I. raz­
red vsak dan od 9. do 12. ure 
v tajništvu srednje šole »IVAN 
CANKAR* (Sv. Jakob)

Vsa pojasnila lahko dobite 
v tajništvu.

VERDI
Avtonomna ustanova gledališča Ver- 

di ima na programu od 22. septem­
bra do 10. oktobra cikel simfoničnih 
koncertov, ki bodo zaradi obnovit, 
venih del v gledališču Verdi v dvo­
rani Avditorija (22. ln 26. sept. ter 
7. in 10. okt.) ter v baziliki Sv. Ju­
sta (1. okt.)

Prvi koncert, ki bo 22. t.m., °b 
21. uri bo dirigiral Giacomo Žani, 
kot solistka pa bo nastopila neapelj­
ska pianistka Maria Mosca. Spored 
bo obsegal skladbe: Gabriel Faure - 
Pelleas et Melisande, suita za orke­
ster op. 80; Karl Maria Von Weber - 
Konzertstueck za klavir in orkester 
op 79; Mario Siminl - «Tre impres- 
sioni« za godalni orkester op. 7: 
Beethoven - Druga simfonija.

Vstopnice po 800 lir za oštevilčene 
sedeže in po 500 lir za balkon (300 
lir za študente), so v prodaji od 
danes pri blagajni Avditorija v Ul. 
Tor Bandena (tel. 31960),

Nazionale 16.00 «Alba pagana«, Jane 
Birkin, John Steiner. Technicolor.

Eden 16.00 «1 tulipani di Harlem«. 
Carole Andre, Frank Grimes. East- 
mancolor.

Fenice 16.00 «L’ultimo avventuriero«, 
C. Aznavour, A. Badel, R. Brazzi. 
Technicolor. Prepovedano mladini 
pod 14 letom.

Grattaclelo 16.00 «Grande caldo P»r 
11 racket della droga«, Rod Taylor, 
Susy Kendall. Technicolor. Prepo­
vedano mladini pod 14. letom.

Excelsior 16.00 ((America cosl nuda, 
cosi vlolenta«. Technicolor. Prepo­
vedano mladini pod 18 letom.

Ritz 16.00 «Chisum», John Wayne. 
Porrest Tucker. Technicolor.

Alabarda 16.00 «Scaramouche», Ste- 
vvart Granger, Eleonore Parker, Ja- 
net Leigh. Technicolor.

Fllodrammatico 16.30 «Les femmes», 
Brigitte Bardot, Maurlce. Ronet 
Technicolor. Prepovedano mladim 
pod 18. letom.

Aurora 16.00 «11 prezzo del potere«. 
Giuliano Gemma. 7’echnicolor.

Cristalio 16.30 «Lacrime d’amore«, 
Mal. Technicolor.

Capltol 16.00 ((L’amica», Lisa Uasto- 
ni, Jean Sorel. Technicolor. Prepo­
vedano mladini pod 14. letom.

Moderno 16.00 «Un uomo chiamato 
cavallo«, Richard Harris, Corlnna 
Tsopei Technicolor.

Impero 16.30 «La moglle piu bella«- 
Film Damianija. Technicolor.

Vlttorio Veneto 15.45 «La mia droga 
si rhiama Julie«. Technicolor, Pre- 
povedano mladini pod 18. letom.

Ideale? 16.00 «L'altra faccla del plane­
ta delle sclmmiei), Charlton Heston. 
Technicolor.

Ast^a 16.00 «11 elan dei slciliani«, A- 
Tain Delon, Jean Gabin. Technico­
lor.

Abbazia 16.30 ((Vendetta. per vendet- 
ta», J. Ireland, J Hamilton, L. Nu- 
sciak. Technicolor.

HRIBI 
IN MORJE

KASTa organizira v nedeljo, 
20 t.m., izlet z avtobusom na 
UČKO ln v OPATIJO 
na morje ZJutra.i v nribe, po 
poldne pa na kopanje Jam­
čimo lepo ln toplo vreme Pri­
jave od 14 do 16 na tel 734619
Odhod ob 8.30 s Trga Oberdan

ELEKTRAVTO
Silvan Daneu

sporoča, da se je preselil iz 
Ul. Molin a Vento na 

PROSEK — Cesta na Vejno

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE 
TRŽAŠKA KREDITNA BANKA

TRST . Ulica F Filzi St 10 
Tel 38101/38045 

opravila vse oančne posle
kupuje tu|o valute

Včeraiinli odkupni devizni lečah
Ameriški dolar 
Kanadski dolar

KINO NA OPČINAH
predvaja danes z začetkom ob 
18. uri film oinemascope

LO STRANGOLATORE 
DI BOSTON

Igrajo: Tany Curtis, Henry
Fonda in George Kennedy

K INV «|KIS> PROSEK
danes ob 19.30 barvni drama­
tični film:

8UTCH CASS1DV 
Igraio: Paul Newman, Robert 
Redford, Katharine Rass

Danes, SOBOTA 19. septembia
VITODRAG „

Sonce vzide ob 6.4d in zatone
19.10 — Dolžina dneva 12.22 _ LU-

Brit. šterling 
Švic. frank 
Franc, frank 
Belg (rank 
Hol. florlnt 
Nemška marka 
Avst šiling 
Jug dinar (vel.) 
Jug. dinar (mali)

621,-
590,-

1480,-
144,-
110,—

12,-
172,-
170,-

24,—
44,—
44,—

na vzide ob 20.49 in zatone ob D
Jutri, NEDELJA 20 septembra

BRANE
Vreme včeraj: najvišja tempcrat^ 

ra 21,5, najnižja 16,2, ob 19- 
20,4, zračni tlak 1020,5 nestalen, v 
ter 5 km vzhodni ■ severno - v | 
ni, sunki vetra 80 km na uro, * 

ga 37 odst., nebo 3 desetine po°o ^ 
čeno, morje razgibano, tem,peratu 
morja 19,9 stopinj,

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE 
Dne 18. septembra 1970 se Je v 

stu rodilo 11 otrok, umrle Pa 
tri osebe „

Umrli so: 72-letni Ivan Sancin. _
' luni Giacomo Prodan, 72-letna Pa 

Pizziga vd. Zugna

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16 ure)

Alla Basillca. Ul. S. Glusto L u 
ce Verde, Ul Settefontane 39. A 
Giustizia Trg Libertš 6. Testa d or ■ 
Ul Mazzini 43

NOČNA SLUŽBA LEKARN
(od 19.30 do 0 30) z

Al Lloyd, Ul. Orologio 6 . Ul. D'
2. Alla Salute. Ul. Giulia 1, plc^‘, 
la, Ul. Oriani 2. Vernari. Trg v 
maura 11

Dne 17. t.m. nas je za vedino zapustil

IVAN SANCIN
šolski nadzornik v pokoju

Pogreb dragega pokojnika bo Jutri, 20. t. m. ob 10-30 
!z kapele glavne bolnišnice v Skedenj sko cerkev Ln nato na 
pokopališče.

Žalostno vest sporočajo užaloščene družine Kainero, G°' 
'tina, Conciatto in Sancin ter gospe Julka in Pavla.

Trst, 19. septembra 1970.
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POMEMBNO MEDNARODNO SODELOVANJE Počastitev spomina

(Nadaljevanje s 1. strani)Zaključen elektrosistem' 
Italija-Avstrija-Jugoslavija

Jugoslavija je zgradila odcepa iz Podloga v Na Selce ter iz Divače v Padriče

Jugoslovanski elektroenergetski si­
stem bo začel letos paralelno obra­
tovati z avstrijskimi in Italijanskim 
sistemom. V razvodni postaji Pod­
log v Sloveniji so te dni zaključili 
montiranje naprav, ki bodo omo­
gočile neposredno povezavo jugo­
slovanskega z avstrijskim energet­
skim sistemom z napetostjo 220 kV. 
Tudi v razvodni postaji Divača so 
pred časom montirali podobne a- 
parature, tako da je tudi ta posta­
ja pripravljena na paralelno obra­
tovanje z italijanskim sistemom, saj 
je bil daljnovod, ki spaja Divačo 
s Padričami .dograjen te pred ne­
kaj meseci. V dlivaSkd postaji pa Je 
menda v zadnjem času nastala

TEKMOVANJE PEVSKIH ZBOROV V GORICI

| jalne hrame, pri čemer je bil več- 
| krat priča njegovega snovanja in 
; zlasti njegove velike ljubezni do na- 
' še mladine, za katero je še posebno 
rad pisal povesti in črtice ter naj­
večkrat tudi zastonj ali za simboli­
čen honorar, čeprav je bil sam če- 
sto v največji potrebi.

Njegova smrt nas je še toliko bolj 
prizadejala, je poudaril govornik, 
ker je prišla v času, ko smo se 
pripravljali na proslavo njegovega 
80-letnega jubileja.

Govoril nam je tudi o njegovi ne­
utrudljivi marljivosti, ko je moral 
v Slovenski knjigarni v Gorici in 
pri raznih publikacijah često delati 
za dva in tudi za tri ljudi. To je 
bila še ena posebnost njegovega 
značaja. Omenil je nadalje njegovo 
hitro ustvarjanje in navedel, da je 
po njegovem naročilu spisal mladin­
sko knjigo kar v enem samem ted­
nu. Zaključil je s poudarkom, da 
je Bevkov duh še vedno med nami 
in da nam bo ostal nanj svetal spo­
min.

Kot zadnji je spregovoril član 
predsedstva SKGZ iz Trsta Boris 
Race, ki je poudaril, da če bi bila 
usoda naših krajev drugačna, zlasti 
v času fašizma, bi bilo tudi lite­
rarno delo Franceta Bevka bistve­
no drugačno. Njegove zgodbe so 
bile tesno povezane • z življenjem in 
z usodo skupnosti. In o tej naši ne­
srečni skupnosti je imel med obe­
ma vojnama marsikaj pisati. Občut- 
ljiva umetniška duša ni mogla mi­
mo nasilij in krivic, ki jim je bil iz­
postavljen skupaj s svojim narodom.

Bevk je bil tesno povezan s svo­
jim ljudstvom in dober poznavalec 
njegovih tegob, kar je razvidno tu­
di iz njegovih del. Ko je prišel med 
partizane, se je snov njegovega pi­
sanja besedno spremenila, saj mu

. . . . tam ni zmanjkalo gradiva, s kate-
otKvara, ki jo bo treba odstraniti, btl jugoslovanski elektroenergetski rjm je bodril naše ljudi v njihovi
preden bo to sodelovanje na ener- sastem nekakšen otok, saj je sode-, borbi.
getsikem področju lahko dokončno > lovanje s sosednimi deželami na | zato tudi ni čudno, če je prišel 
vzpostavljeno, z Avstrijo naj bi I tem področju potekalo samo v i na najvidnejša mesta našega osvo-

” smernem ali otočnem obratovanju. ] bodilnega gibanja in pozneje Ijud- 
Jugoslavija sodeluje na tej osnovi ] ske oblasti. Vsak ljudski referen-
z Avstrijo že od leta 1952, z Ita- dum bi to vedno potrdil Izgubili

paralelno obratovanje steklo že v 
prihodnjih tednih, sodelovanje z 
Italijo pa okoli novega leta.

S pravkar navedenimi deli se Je lijo pa od leta 1954. Lani je Jugo- j smo Franceta Bevka, pisatelja
zaključil «obroč» daljnovoda 220 
kV, ki prek Avstrije in Italije po­
vezuje jugoslovanski elektrosistem 
s preostalim evropskim omrežjem. 
Preden bo sodelovanje na medna­
rodni ravni lahko konkretno vzpo­
stavljeno, morajo strokovnjaki o- 
praviti avtomatično regulacijo fre­
kvence in moči na omrežju ter do­
ločiti organizacijo dela. Doslej Je

IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

Obsojen najemnik menze 
ki je nudil pokvarjeno hrano

S ponarejevanjem podpisov na menicah 
je hotel priti do potrebnega denarja

Oktobra lani je zavladalo v men­
zi tovarne »Calza Bloch* v indu­
strijskem delu pristanišča negodo­
vanje. Popolnoma upravičeno nam­
reč, saj so številni delavci in de­
lavke začutili po kosilu ali ve­
čerji precej hude krče v želodcu. 
Pozno popoldne 9. oktobra sta mo­
rala dva celo v bolnišnico: 26 
letnega Ambroža Cazzolata iz Ul. 
Vasari so pridržali s prognozo o- 
krevanja v 10 dneh, 24-letni Vlasti 
Ellero iz Ul. Belpoggio v_ Miljah 
Pa so nudili le prvo pomoč.

Za zadevo so zvedeli karabinjerji
v Dolini, območje tovarne je nam­
reč v njihovi pristojnosti, ki so s 
Poveljnikom postaje, vodnikom Eu- 
geniom Flegom, uvedli preiskavo. 
Karabinjerji so v tovamišk1 menzi 
Že našli dva inšpektorja, ki ju je 
Poklicalo vodstvo tovarne. Pred­
vsem so pobrali nekaj vzorcev hra­
ne in jih poslali v laboratorij na 
Pregled, istočasno pa so zaslišali 
odgovornega za menzo 26-letnega 
Alberta Rivo iz Milana, a v Trstu 
stanujočega v Hotel de la Ville.

Riva, katerega je hotela notra­
nja komisija odstaviti, kar se je 
tudi zgodilo, je pojasnil, da se je 
fca pr;pravo kosil in večerij dosIu- 
ževal v glavnem konzerv z izje 
mo mesa in zelenjave, ki jih je 
nabavljal v svežem stanju.

Ob zaključku preiskave so Rivi 
naprtili odgovornost za zastrupitve 
s pokvarjeno hrano in ga obtožili, 
da je kot odgovoren za menzo 
dal pripravljat’ in nudil hrano 
(zrezke ali zmleto meso), ki je 
imela v sebi nevarne klice in 
drugič, da je nudil zdravju ne 
varno hrano. . „

Meso morda ni bilo najbolj sve 
že, a glavne vzroke za številne 
Zastrupitve so našli v paradržniko-
vi mezgi, ki jo je Riva kupoval
v konzerviranem stanju. Riva, ki je 
včeraj prišel na zatožno klop, se 
je sicer izgovarjal, da je vedno 
vestno skrbel za hrano in je kot 
dokaz priložil potrdila raznih pod­
jetij, kjer je odgovarjal za menze, 
vendar se s tem ni izognil oo- 
sodbi. Prva točka obtožnice je si 
Cer odpadla zaradi amnestije, za 
drugo pa mu je pretor prisodil 
pogojno in brez vpisa v kazenski 
list 10 mesecev zapora in 15U.IHK) 
lir globe. , , t

Pretor Losapio, tožilec odv. Lon- 
8o, obramba odv.^Padovani.

Pred kazenskim sodiščem pa so 
Sodili 40-letnemu Ervinu Sbrizz'ju 
stanujočemu v Trevisu, ki so ga 
obtožili, da je brez dovoljenja pri­
zadetih podpisoval menice z ime- 
fii trgovsk’h partnerjev, in poskus­
ne prevare, ker jc s pridobljenim 
denarjem hotel pokazati, da mu 
Sredo trgovski posli v Padovi ^ iz­
cedno dobro. S tem naj bi oško 
doval nekega partnerja za pri 
bližno 4 in pol milijone lir.

Sbrizzi se je seveda skliceval, 
da ni hotel nobenega ogoljufati 
*b da je odgovornost za izplačilo 
hie-nic prevzel na svoje rame. So 
diiče mu je za ponarejevanje pod 
fišsov prisodilo 9 mesecev zapora,

ki mu jih je na podlagi dekreta 
predsednika republike odpustilo, ob­
tožbe poskusne prevare pa ga je 
oprostilo zaradi pomanjkanja do­
kazov.

• • •

Isti sodniki so prisodili 20-letne- 
mu Ractvoju Beočaninu iz Novega 
Kozjaka, ki so ga obtožili tatvine 
avta in šofiranja brez ustreznega 
dovoljenja, pogojno 8 mesecev za­
pora in 30.000 lir globe ter 2 me 
seča pripora.

Beočanin .je prišel navzkriž z za­
koni aprila letos, ko sta ga dva 
mestna redarja zasa&la med vož­
njo po Korzu Cavour s fordom z 
ugasnjenimi lučmi. Tako je prišlo 
na dan, da je Beočanin malo prej 
ukradel avto last Garita Regalmu- 
ta iz Padove. Ko so Regalmutu 
vrnili avto, je ugotovil, da mu je 
iz njega zmanjkalo nekaj stvari, 
a .je tudi imel v vozlu nekaj bla­
ga, ki ni bilo njegovo.

« * «

Med pregledovanjem knjigovod 
stva podjetja OMZ, last 47-letnega 
Carla Zeriala iz Ul. Mantegna, je 
skupina agentov finančne straže 
decembra lani ugotovila, da last­
nik ni plačal, kot naj bi bilo raz­
vidno iz izstavljenih faktur, davek 
na poslovni promet. V glavnem je 
bilo vse v redu, samo za 21 fak­
tur ni bilo potrdila, da je iz­
polnil dolžnosti do državne bla­
gajne. Zerial zadeve ni hotel pri 
kriti, temveč je priznal, da ni pla­
čal davka, ker je bil trenutno brez 
denarja. Ko je do njega prišel, 
je nemudoma zadostil dolžnosti.

Zeriala so zaradi tega prekrška 
prijavili sodišču, ki ga je včeraj 
obsodilo na 20.000 1 r denarne kazni.

Predsednik dr. Corsi, tožilec dr. 
Nigris, zapisničarka Edda Federici.

slaviija uvozila iz tujine 363 milijo-. bojevnika, ostala pa nam ie po njem 
nov kWh električne energije ter iz- bogata umetniška dediščina v njego 
vozila 91 milijonov kilovatnih ur. | vih knjigah in njegov svetel vzgled. 
Z novo povezavo ne bo toliko za-Zato se hvaležno klanjamo njegove 
gotovljena kvantitativna osikrba z i mu spominu.
električno energijo, ampak pred-1 S tem je bila svečanost zaklju- 
vsem kvalitativna plat vprašanja. I čena številnim prisotnim pa se 
Na tej osnovi je namreč mo/na ob kar ni dalo iz dvorane in zadržali 
vsakem času elektroenergetska po- so se v razgovorih, pri katerih so 
moč iz tujine, v primeru da bi iz-1 obnavljali svoje osebne spomine na 
padel kakšen stroj. Mreža 220 kV i velikega pokojnika, ki jih je dobro- 
daljnovodov, ki je sedaj sklenjena I dušno motril z velike s,lke na steni

Danes dopoldne še tretji 
koncert polifonske glasbe
Do včeraj se nisla prispela zbora is Brna in Stolberga - Se vedno brez slovenskega 
napovedovalca - Zvečer nagraditev in nastop devetih najboljših polifonskih zborov

Na prvih dveh koncertih letoš- se je napovedovalec Ubaldo Agati
opravičil zaradi napovedi v tujih 
jezikih, niso pa poskrbeli za do­
datnega prevajalca za slovenščino. 
Udeležba občinstva ni bila poseb­
no številna, vendar nekoliko boljša 
od lanske pri prvin koncertih, ki 
so ob delavnikih in v času, ko je 
večina ljudi še na delu. Pri večer­
nem koncertu sinoči je bila udelež­
ba boljša.

Protest pokrajinskega 
lovskega odbora

njega mednarodnega tekmovanja 
pevskih zborov v polifonski glas­
bi v veliki dvorani UGG v Gori­
ci, ki sta bila včeraj ob 16. in 
21. uri, je nastopilo 20 zborov. Med 
njimi so bili tudi slovenski zbori 
z Jesenic, «Vasilij Mirk* s Prose­
ka, Vrabcev «Jacobus Gallus* iz 
Trsta, «Koča Racin* iz Skopja, pa 
poljski, češki in nemški zbori; na­
stopil je tudi moški zbor iz Tržiča, 
ter več drugih italijanskih zborov 
iz Trsta, Assisija in od drugod.

Danes dopoldne ob 9. uri bo še 
tretji in zadnji koncert iz polifon­
ske glasbe in po tem koncertu bo­
mo že vedeli, kateri bodo zmago­
valci, ki bodo nastopili ob pode­
litvi nagrad danes zvečer ob 21. 
uri. Kot znano bodo iz vsake ka­
tegorije nastopili dobitniki prvih 
treh nagrad, se pravi 9 najboljših 
zborov.

Na današnjem dopoldanskem kon­
certu bo nastopilo 14 zborov in 
sicer: mešani zbori iz Ceprana
(Frosinone), iz Viosnze, iz Korinta 
v Grčiji, iz Salerna, «France Pre­
šeren* iz Kranja, iz Reggio Cala- 
bria, iz Fana, dalje češki z,bor iz 
Jablonca, iz Maniaga, «Giorgi Kir­
kov* iz Sofije v Bolgariji, zbor 
iz S. Vito ob Tilmentu, mešani 
zbor z Dunaja, dalje «Cantori As- 
sisi* iz Assisija ter zbor iz Cadi- 
davida pri Veroni.

■Danes popoldne ob 15. uri pa 
bo is tudi prvi koncert fo'klomega V naši državi se zadnja leta ve- 
petja sekcij D - E F. Na njem liko govori o velikih zaslužkih, ki 
bo nastopilo 13 mešanih, moških in I jih imajo tovarne zdravil, zlasti od- 
ženskih zborov, ki bodo zapeli vsak I kar imajo vsi član raznih bolniških 
po tri pesmi proste izbire na te- blagajn pravico do brezplačne do- 
mo ljudskega petja. Mešani pevski | delitve zdravil. V večini primerov 
zbor »France Prešeren* iz Kranja | prav gotovo upravičenci dobijo zdra­

vilo, ki je ustrezno za njih bole­
zen, včasih pa si marsikdo nabavi

krajine. Pri tem je poudaril nujno 
potrebo po točnih normah, Id naj 
uredijo lovsko delovanje na osnovi 
čl. 10 deželnega zatona št. 13 od 
11. julija 1909, kot je bilo pred ča­
som že predloženo deželnemu od­
boru za lov.

Na sejii so ugotovili, da je na Go­
riškem veliko število lovcev, ki ne 
morejo Izvajati lova, ker je lovsko 
področje v naši pokrajini preveč 
omejeno. Zato so soglasno odobrili 
tudi zahtevo po splošni reviziji vseh 
zasebnih lovskih rezervatov na Go­
riškem.

Tudi v našem uredništvu 
sprejemamo prispevke za 
šolo-spomenik v Cerknem

Odlbor pokrajinske lovske selkoi- 
je za Goriško je na svoji zadnji 
seji obravnavaj negotov položaj lov­
cev in lov na področju goriške po-
.................... .......................................................................................................... ...................................... >■■■■■■<■■••■>.....

NA PODLAGI NOVIH ZAKONSKIH DOLOČIL

Zaradi Bevkove smrti 
odložena avtotekma 
po Goriški in Tržaški

Zaradi nenadne smrti nestorja 
slovenskih pisaleljev, našega roja­
ka Franceta Bevka, je odbor pro­
svetnega in športnega društva «So- 
vodnje» odložil za jutri napoveda­
no ocenjevalno avtotekmo po Go­
riški in Tržaški. Tekma bo po 
istem sporedu najbrž prihodnjo ne­
deljo. Podrobnejša pojasnila bomo 
objavili v naslednjih dneh.

Odbor prosvetnega in športnega 
društva «Sovodnje» vabi vse, ki so 
se nameravali udeležiti jutrišnje 
tekme kot vse prijatelje in člane, 
da se jutri udeležijo pogreba pok. 
Franceta Bevka, ki bo v N. Gorici.

Vpisovanje v enotno 
srednjo šolo

Ravnateljstvo slovenske nižje 
srednje šole v Gorici, Ul. Ramdac- 
cio, obvešča vse prizadete, da bodo 
zaključili z vpisovanjem dijakov v 
torek, 22. t. m. To velja tudi za 
dijake, ki so uspešno opravili po­
navljalne izpite. Kdor se nd še vpi­
sal, naj to stori še danes ali v po­
nedeljek.

Na Goriškem nameravajo odpreti 
nove lekarne v številnih krajih
Vse tri slovenske občine so sedaj brez lekarne - Novo lekarno v Gorici naj odprejo nekje 
pri pevmskem mostu * Lekarna v Sovodnjah bi lahko služila tudi za potrebe Štandrežcev

bo zapel postni: »Ko b'jes vedava* 
(Ko bi jaz vedela), dalje «Te6e mi 
vodica* in «Farandine moj*. Moški 
zbor »Mirko Filej* iz Gorice bo 
zapel: «Večerrvi ave», «Bratci ve-

tudi prek Slovenije (daljnovod gre 
od Cirkovc čez Podlog do Ljublja­
ne In dalje do Divače In Pehlina) 
omogoča namreč dvosmerno napa­
janje. Da bi vzpostavila mednarod­
no paralelno obratovanje s sosed­
no Avstrijo In Italijo pa je Jugo-

v ozadju, kot da bi se še enkrat 
hotel tudi sam udeležiti razgovorov 
s svojimi najboljšimi rojaki in pri­
jatelji.

slavlja zgradila dva;odcepa daljno­
voda iz Podloga v Na ’ Selce (Ober- 
sielaeh) in iz Divače v Padriče.

Zahodnoevropske države so med 
seboj povezane v paralelno obrato-

zdravilo, ki ga ne bo nikdar upo­
rabljal. To napravijo nekateri, ker 
so zdravila zastonj, kar seveda n

•szizrčBrjzp™*?« “»■gam, ki se nahaia.'o v zelo težkem 
finančnem položaju, lekarnarji pa 
seveda zdravila bolnikom dajo, ker
se na tak način čisto normalno po 
veča niihov zaslužek.

Število lekarn je v Italiji ome­
jeno po starih zakonih, lekarne so 
se nekoč delile po javnem natečaju, 
tu pa tam najdemo lastnika lekar­
ne, ki jo proda in če je pozicijo 
dobra, dobi zanjo tudi več desetin 
milijonov.

Leta 1968 je parlament izglasoval 
nov zakon o »lekarnah,..kipeča.njib 
število. Ta zakon nosi številko 475 
in je bil objavljen v Uradnem listu 
2. aprila letos. Letos jd deželni pred­
sednik Berzanti objavil odlok o or- 
ganičnem načrtu lekarn v občinah 
goriške [»krajine, na podlagi kate­
rega, upoštevajoč nova zakonska do 
ločila, je mogoče odpreti na Goriš­
kem 43 lekarn. Sedaj jih na istem 
območju deluje le 26 in še te so 
osredotočene v večjih krajih, kar je 
za gospodarski račun lekarnarjev 
tudi razumljivo, saj imajo večji pro­
met v mestih, kamor prihajajo tudi 

popoldne ob 16. uri sta odpadla ljudje s podeželja, kot bi ga imeli 
žet iški komorni zbor iz Bma, ki še' v manjših krajih 
ni prispel v Gorico ter iz istega 1 To seveda ni pravilno, kajti ljud- 
razloga tudi moški zbor iz Stolber- je — recimo z Vrha — morajo po 
ga v Nemčiji. Ob začetku koncerta zdravila v Gorico. Gradiško ali Za-

Iz goriške bolnišnice
Prejšnji večer ob 22.20 uri so pri­

peljali y, goriško bolnišnico 29-letno 
Graziello Zanin iz Gorice, Ul. Bar- 
ca 20. Zdravniki so ji nudili prvo 
pomoč za odrgnjen,ja na lasišču na 
roki in nogi; okrevala bo v 5 dneh. 
Zanin se je peljala z avtom re- 

v organizaciji naultoltli ki ga je upravljal Fran- 
UCPTE (Zveza za koordinacijo pro- ces,c() Melada iz Gorice Ul. Ario-
izvodnje ln transporta električne e- 
nergije). Avstrija in Italija, ki sta 
članici te zveze, pa skupno z Jugo­
slavijo tvorijo regionalno skupino 
Sudel. Na sejii Sudel, ki je bila 
aprila letos, so sklenili, naj bd bile 
priprave za vzpostavitev paralelne­
ga sodelovanja z zunanjim omrež­
jem zaključene do 1. avgusta 1970; 
Iz pravkar omenjenega pa sledd, 
da se bo načrt uresničil z nekaj­
mesečno zamudo.

sto. Na ovinku v Ul Di Maozano 
je zavozil s ceste in pri tem je 
dobila poškodbe samo Zaninova.

Včeraj nekaj po 13. uri pa ’'e 
padla z mopedom ko se je vrača­
la domov po Ul. Campagnuzza 52- 
letna Katerina Blažič iz Gorice, 
Ul Cfimpagnuzza, ki jo je podrl 
neki avto, ki Je prihajal lz Ul. Dell* 
Barca. Pri padcu je dobila le laž­
je poškodbe, okrevala bo v dveh 
dneh.

seli* in
z Jesenic ima na programu :«XV. 
rukovet*, «še rožce so žalovale* 
in »Ljubezenske pe tni iz Prekmur­
ja*. Ženski zbor iz Skopja lxi 
zapel: »Sumoran dan*, »Con i'mo­
re* in «Tugjina». Nastopili bodo 
še zbor iz Sofije v Bolgariji, mo­
ški in mešani zbor iz Jablonca 
na Češkem ter vse italijanskih zbo­
rov, med njimi »Polifonica friula- 
na» moški zbor iz S, Vito ob Til­
mentu

V nedeljo se bo nadaljevala fol­
klorna glasba še z dvema koncer­
toma ob 10. ki ob 15. uri. Na pr­
vem nastopa 11 na drugem pa 13 
mešanih, ženskih in moških zbo­
rov. Kot velja za polifonsko glas­
bo, bo v nedeljo zvvčer devet naj­
boljših zborov ob 21. uri nastopi­
lo še enkrat ob priliki razdelitve 
nagrad iz te kategorije s čimer 
bo letošnja prireditev, na kateri 
sodeluje 35 zborov iz 7 držav, za­
ključena.

Pri prvem včerajšnjem koncertu

SPOROČILO TRGOVINSKE ZBORNICE

Postopek za razdeljevanje 
masla z nakaznicami

V teku je tudi razdeljevanje sladkorja in kave proste cone
Glede na vprašanja o izkorišča­

nju kontingenta masla v okviru pro­
ste cone daje goriška trgovinska 
zbornica naslednja pojasnila:

Na Gorišker je v teku razdelje­
vanje novih živilskih nakazil, ki jih 
bodo uporabili pri ruzdel je vanju 
masla proste cone. V pričakovanju 
ureditve razdeljevanja preko teh 
nakazil je sedaj maslo v prosti pro­
daji pri pooblaščenih trgovcih na 
debelo in na drobno.

Začetek razdeljevanja masla na 
nakaznice bo trgovinska zbornica 
pravočasno sporočila tudi po časo­
pisju.

Pri tem razdeljevanju ne bo no­
bene diskriminacije med posamez­
nimi trgovci ali njihovimi kategori­
jami ter ga bodo razdeljevali ne

Šolske knjige 
učni pribor

skratka

VSE ZA ŠOLO
dobite v

tiiaiki kKjfoaiM
Trst • Ul. sv. Frančiška 20 • tel. 61-792

samo jestviničarji, ampak tudi dru­
ge trgovine, kot mlekarne, pekarne, 
sirarne in trgovine z mesnimi iz­
delki.

Upravičeni potrošniki niso dolžni 
izročata živilske nakaznice kakšne­
mu trgovcu ter bodo lahko mesečno 
prejeli obrok masla, ki jim pritiče, 
proti izročitvi za tisti mesec dolo­
čenega odrezka.

Skupnosti imajo pravico do ob­
roka, ki pritiče njenim članom, ki 
imajo pravico do obrokov proste 
cone.

V teku je tudi razdeljevanje slad­
korja in kave za upravičene potroš­
nike v Gorici, Sovodnjah in po dru­
gih občinah na Goriškem, ki bo 
trajalo do 30. t.m.

Upravičenci iz Gorice in Sovo­
denj dobijo po 2 kg sladkorja, v 
ostalih občinah pa po 1.5 kg slad­
korja na osebo. Prav tako dobijo v 
Gorici in Sovodnjah po 300 g surove 
kave in v ostalih občinah pa po 
220 g.

DEŽURNI LEKARNI
V GORICI

V Gorici je danes ves dan ln 
ponoči dežurna lekarna S. GIUSTO 
— Korzo Italija 244 — tel. 35-38.

V TRŽIČU
V Tržiču jo ves dan in ponoči 

dežurna lekarna AL REDENTORE, 
dr. Nordls — Ul. RoseUl 23 — tel. 
723-40.

PO DRAŽBI V GORICI

Cesti v Ščedno in Grojno 
bo asfaltiralo podjetje iz Zagraja
Za 4,4 km cestišča je predviden izdatek skoro 45 milijonov lir

V sredo )e bila na sedežu pokra i znancev obeh nevest, in ženinov. 
jinske uprave dražba za oddajo del I Ker je Anton Volčič tudi član 
za ureditev treh cest turističnega ] pevskega zbora »O. Župančič», so 
značaja, ki jih bodo uredili v krat j v Š andrežu priredil tudi fantovšči 
kem. Gre za dve cesti na področju no po starem običaju in na kateri
števerjanske občine ter za eno na 
področju občine Dolenje.

Prva cesta veže trg v Števerjanu 
s Ščednom in Grojno. Predvidena 
vrednost za asfaltiranje te ceste je 
znašala 31.656.000 lir v dolžini 3 406 
metrov. Druga cesta je dolga 974 
metrov in veže obe glavni štever- 
janski cesti ob vaški cerkvi. Vred­
nost del je bila predvidena v 13 
milijonov 287.800 lir.

Obe cesti bo uredilo podjetje Cal- 
cisonzo iz Zagraja, ki je ponudilo 
popust na predvideni ceni v višini 
1,10 odstotka.

Tretjo cesto na področju občine 
Dolenje, od križišča za Flejano do 
šoLe pri Rutarjih in do gradu v tej 
vasi, so oddali v delo podjetju Ju- 
Ma strade iz videmske pokrajine, 
ki je ponudilo popust 1,85 odstotka. 
Stroški so nekoliko nižji od 40 mi­
lijonov lir.

Osemdeset odstotkov denarja, ki 
je potreben za ureditev vseh teh 
cest, bo prispevala deželna uprava, 
ostalo morajo iz svojega dati posa­
mezne občine. Dela bo vodila po­
krajinska uprava.

dežurna cvetličarna
Jutri, v nedeljo, 20. septembra bo 

v dopoldanskih urah odprta cvetli­
čarna MICHELI F. — Ul. XXIV 
Magglo 22 — tel. 23-39.

OD 2. OKTOBRA ODPRTI 
URADI AN Pl V UL. CRISP1 
ANPI sporoča, da bodo njeni u- 

radi v Ulici Crispi 3 (II. nadstrop­
je) odprti od 2. oktobra dalje v po­
nedeljkih, sredah in petkih od 18. 
do 20. ure.

Dvojna poroka 
v Štandrežu

Danes, v soboto ob 11. uri se bo­
sta v farni cerkvi v Kromberku 
poročila dva mlada para. Ženina 
Anton Volčič in Ivo Nanut sta iz 
Standreža in oba aktivna prosvetna 
delavca. Med seboj sta prijatelja, 
kakor sta prijateljici tudi nevesti, 
Jerica Mačus iz Kromberka in Lili­
jana Gregorič z Ajševice. Prav za­
radi tega sta se oba para odlo­
čila za skupno poročno slovesnost, 
pri kateri bo prisostvovalo večje 
število sorodnikov, prijateljev iti

je bilo zelo veselo. Pevci so vse 
tja do betega dne veselo prepevali.

Odbor prosvetnega društva »O. 
Župančič», člani pevskega zbora, 
dramske družine, filmskega odse­
ka, šahovskega krožka, z vsemi 
drugimi člani in prijatelji dru­
štva, prav prisrčno čestitajo mladi­
ma paroma in jima želijo mnogo 
sreče v zakonskem življenju. Njim 
se pridružuje s čestitkami tudi u- 
redriištvo Primorskega dnevnika.

graj, oni iz Števerj-ana pa v Go­
rico ali v Krmin. Tudi lekarnarji, 
ki imajo višje dohodke kot marsi- 
kak drug trgovec, bi morali ime­
ti svoje prodajalne v manjših kra 
jih. Novi zakon daje to možnost in 
rharsikak mlad lekarnar bo brez 
dvoma sodeloval pri natečajih za 
podelitev novih lekarn, raje kot bi 
še dalje služil v lekarni, kjer je 
njegova plača neprimerna za dok­
torski naslov, ki ga ima.

Po novem zakonu bi bila nova 
razdelitev lekarn po posameznih .iti 
činah na Goriškem naslednja: Ko 
priva, 1 (sedaj nobena), Krmin 2 
(sedaj 2), Doberdob 1 (sedaj nobe­
na), Dolenje 1 (sedaj nobena). Fa­
ra t (sedaj nobena), Gorica 10 (se­
daj devet), Foljan - Redipulja 1 (se­
daj ena), Gradiška 1 (sedaj 1), 
Gradež 2 (sedaj 2), Mariano 1 (se­
daj 1), Medea 1 (sedaj nobena), 
Tržič 7 (sedaj 5), Moraro 1 (sedaj 
nobena), Moša 1 (sedaj nobena), 
Romans 1 (sedaj ena), Ronke 2 
(sedaj dve), Z.agraj 1 (sedaj 1), 
San Canzzan 1 (sedai 1), Števerjan 
1 (sedaj nobena), šiovrenc 1 (se­
daj 1), S. Pier 1 (sedaj nobena), 
Sovodnje 1 (sedaj nobena), Sta 
rancan 1 (sedaj 1), Turriaco 1 
(sedaj 1), Villesse 1 (sedai no­
bena).

V kratkem bodo torej pričeli z 
javnima natečaji za podelitev no­
vih lekarn. Kot vidimo iz zgornje 
razpredelnice, so vse tri sloven­
ske občine brez lekarne, prav tako 
so brez lekarne tudi slovenska 
predmestja v gonški občini. Za 
Štandrežce je najbližja lekarna ona 
pri bolnišnici «San Giusto* na Kor­
zu, za prebivalce Podgore je naj- 
bližja ona v Ločniku. za one iz 
Pevme, Oslavja in šentmavra pa 
šele ona na Travniku

Po nekakšnin pravilih naj bi, za 
celotno območje goriške občine na 
desnem bregu Soče služila lekarna 
v Ločniku, vendar je ta lokacija 
ne le za prebivalce Pevme, Oslavja 
in Šentmavra, marveč tudi za one, 
ki bivajo v naselju pri pevmskpm 
mostu, v Grojni in v zgornjem 
delu Podgore, neprimerna. Bolje 
bi tem ljudem, kot tudi vsem o-

nimo, da bi ta lekarna lahko slu­
žila tudi potrebam Štandrežcev. Za­
radi tega bi bilo morda ooije, da 
bi deseto lekarno na območju go­
riške občine odpili nekje pri pevm- 
skem mostu. Prav bi bilo, da bi 
se za to zavzela nnčinska upra­
va in da bi v lekarni name»t'li 
tudi slovensko lekarniško moč, saj 
bi bilo precej klientov nove lekar­
ne Slovencev.

Ni nam znano kdaj bodo priče­
li izvajati natečaje za nove le­
karne na Goriškem. Prav bi bilo, 
da bi čimprej izvedli ta zakon, saj 
so ga v Rimu odobrili že pred dve­
ma letoma.

VERDI 17.00: «Teaisy Redden*, P. 
Fonda in D. Hopper; ameriški 
film v barvah. Mladini pod 18. 
letom prepovedan.

CORSO 17.00: «L’amante», R.
Schneider in M. Plccoli; itali­
janski film v barvah.

MODERN1SS1MO 17.30-22: «Una
pištola par cento barren, P. L. 
Lavrence in J. Ireland; ameriški 
film v barvah. Mladim pod 14. 
letom prepovedan.

V1TTOK1A 17.30: «11 caso 'Venere 
privata'*, B. Cremeir in R. Carrži, 
italijanski film v barvah. Mladim 
pod 18. letom prepovedan.

CENTRALE 17.30-21.30: «W te
donne», L. Tony, S. Dorla. F. 
Franchi in C. Ingrassia; italijan­
ski film v barvah

I ržič
AZZURKO 18.00: «Le Manche», J. 

Jffries in T. Fenze. V barvah.
EXCELSIOR 17.30: «Good bay ml- 

s ter Chips*. Peter Otone m P. 
Clark. Cinemascope v barvah.

PRINCIPE 18.00: «Teasy Reidert, 
P Fonda in D Hopper Film v 
barvah.

S. MICHELE 18.30: «Capitan fuo- 
co», L. Barker ta A. Perrero, 
film v barvah Barvna sllkaniCB 
dodatek.

Vorvi Gorica
mm v Stražicah in okrog pevmske 
ga mostu, ustrezala lekarna v tem SUCA «še za nekaj dolarjev)), amer
delu mesta.

Dekret predsednika Berzantija do­
loča. da bi morali novo, deseto le­
karno v Gorici, odpret; nekje v 
Štandrežu ali v novem naselju v 
Ulici del Carso ali v ezulskem na 
selju. Nekateri pravijo, da se za 
deseto lekarno v mestu poteguje 
občinska uprava, vendar pa ni se 
nihče povedal, kje nai bi taka le­
karna stala.

Ker ima med slovenskimi obči 
nami najboljše pogoje za odprtje 
lekarne občina Sovodnje tprav bi 
bilo torej, da bi se kak mlad go 
riški slovenski farmacevt zavzel 
zato, da bi dobil to lekarno!), me

italijanski barvni film — ob 18 
in 20. uri.

SVOBODA «Pojem pesem Domini 
que», ameriški barvni film — ot, 
18. m 20. uri.

DESKLE «Za njeno ljubezen«, a 
merišlcl barvni film — ob 20. uri 

RENČE «Oaza smrti», amer.-nem 
italijanski film - ob 20 uri. 

PUVACINA Prosto 
ŠEMPAS «Las Vegas», fran.-špen 

nemški barvni film — ob 20. uri 
KANAL «Dan revolveraAev«, ame 

riški oarvm film — ob 20. un 
POTUJOČI KINO - BRANIK 

«Ladja Fantom«, ameriški barvni 
film — ob 20. uri

Umrl je slovenski primorski pisatelj in revolucionar, veliki prijatelj 
naše mladine

FRANCE BEVK
Poslednjič se bomo od njega poslovili v Novi Gorici, jutri, v nedeljo 

ob 11. uri po jug. času pred palačo občinske skupščine, od koder bo krenil 

pogrebni sprevod na pokopališče v Solkanu

Slovenska prosvetna zveza
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JUTRI VELIKO SLAVJE V KUBEDU

Istrski Slovenci 
so lahko ponosni 
na svoje prednike

Jutri popoldne bodo v Kubedu proslavili 100-letnico pr­
vega tabora v Istri, ko je več tisoč Slovencev zahtevalo ze­
dinjeno Slovenijo, svoje šole in druge pravice. Bil je to zgo­
dovinski dogodek, ki si ga moremo danes vsaj približno pre- 
dočiti le, če upoštevamo tedanje razmere v Istri, ko je bil 
naš človek malone brezpravno bitje. V kakšnih razmerah 
se je tabor vršil, nam nazorno prikazuje prof. Janez Kramar 
v svoji zgodovinski študiji, iz katere povzemamo naslednje:

Iredentistična politika italijanskih 
nacionalistov v petdesetih in šest­
desetih letfh v Istri nam bo šele 
pojasnila izreden pomen tabora v 
Kubedu za razvoj slovenskega na­
rodnega gibanja.

V izjavi voditelja italijanskega 
gibanja za «osvoboditev Istre in 
Treta* odvetnika fn profesorja Car­
la Combija iz Kopra 1859. leta 
je med drugim tudi to, da so Slo­
venci v Istri določeni za poitali­
jančenje in to zaradi kulture, saj 
se tisti majhen del izobraženih 
Slovanov lahko prepriča, da na 
noben način ne bo mogel med

Slavje ob stoletnici prvega 
tabora v Istri, ki bo jutri v Ku­
bedu z začetkom ob 15. uri, se 
programsko deli v tri dele: v 
svečani del z govori, v kulturni 
del ter v zabavni del programa. 
Kot smo že poročali, bo imel 
slavnostni govor slovenski pe­
snik Matej Bor. V kulturnem 
delu sporeda sodelujejo pihalni 
orkester iz Pirana, koprski mo­
ški pevski zbor, pevski zbor 
(Valentin Vodnik* iz Doline, 
moški pevski zbor p.d. (Ja­
dran* iz Vrtojbe ter moški pev­
ski zbor iz Izole. V kulturnem 
delu sporeda bodo še sodelovali 
gledališki umetniki Lidija Koz­
lovič, Bogdana Bratuž in Anton 
Petje. Nastopili pa bosta še fol­
klorni skupini iz Portoroža in iz 
Buzeta. V zabavnem delu spo­
reda pa bodo sodelovali ansam­
bel (Adonis*. koprska godba na 
pihala ter godba na pihala iz 
Pridvora in Marezig ter končno 
še kmečka godba iz Pirana.

liromašnimi kmeti v Istri razviti 
slovanske kulture, ker da se po­
vsem razlikujejo od tistih Slova­
kov onstran hr:bov; samo čudež, 
ji jih lahko kot kot odpadle liste 
idr užil z njimi ter omogočil, _ da 
ji ponovno ozelenil njih posušeni 
štor. Ljudstvo živi raztreseno med 
italijanskim narodom na italijan­
ski zemlji...

S februarskim patentom z dne 
S6. februarja 1861 je dobila Istra 
tvojo avtonomijo in svoj državni 
toor. Kljub številčni premoči Hr­
vatov in Slovencev .je bil vendar 
volilni red taksen, da so Italijani 
pri volitvah dobili večino v dežel­
nem zboru. Upravičene zahteve 
šlovanov so italijanski poslanci 
v zboru redno preglasovali, če 
3a je šlo za itaTjansko narodno 
Korist, je italijanska večina vedno 
glasovala za - predloge svojih poli- 
acnih voditeljev in se niti naj­
manj ni ozirala na predloge slo­
vanskih zastopnikov. Poročilo v 
tem smislu je poslal na Dunaj 
;udi državna namestnik v Trstu 
baron F.M. von Burger, ki je 
bil pred tem najprej upravitelj 
v Lombardiji, nato pa v službi 
v Veron':

(... v Istri je Italijanov okrog
10.000 v 56 krajevnih občinah, to- 
ia Italijani imajo povsem v re­
tah deželni zbor, s strastjo nasto­
pajo proti Slovanom in njim ne 
priznavajo narodnostne in jezikov­
ne enakopravnosti. Italijani v 
mestih bivše beneške Istre se su­
periorno ponašajo nasproti slo­
vanskemu kmečkemu prebivalstvu 
in se uveljavljajo v deželnem zbo­
ru.*

Tukajšnje kmečko prebivalstvo 
se močno razlikuje od slovenske­
ga kmečkega preb valstva na Go­
riškem, ki je narodnostno dosti 
bolj zavedno, aktivno in močno.

Kmetje v Istri žive v glavnem 
v revščini in duhovni zaostalosti, 
misVjo le na preživljanje in se 
zelo malo brigajo za volitve. V 
krajih z mešanim prebivalstvom 
so gospodarsko popolnoma in za 
tegadelj tudi politično zavisni od 
Italijanov v mestih.

Spomenica deželnega zbora z 
dne 20. septembra 1867, poslana 
avstrijskemu notranjemu ministru, 
utemeljuje zahtevo po pokrajinski 
avtonomiji: (... Okrog mest... v 
n,jih prebivajo izključno Italijan', 
žive družno v Istri razni rodovi 
slovanskega izvora, raztreseni po 
deželi z naravno več ali manj 
izraženo tendenco, da se as'mili- 
rajo z Italijani...*

Po taboru v Šempasu 18. 10 
1868 so italijanski nacionalisti v 
Istri zaostrili borbo proti Sloven­
cem. Ocenjevalec publikacije o 
delu istrskega deželnega zbora je 
v zvezd s sklepi o pokrajinski av­
tonomiji in šolskih zadevah nasto­
pil proti narodnostnemu gibanju 
Slovencev: (... Na žalost vidmo 
v teh dneh avtonomije in zagotovi­
la posameznim narodom bolj kot 
kdajkoli poprej, kako strežejo na­
šemu narodu... vidimo ljudi, ki ni­
so iz naših krajev, da govorijo 
zoper nas pri najvišjih državnih 
oblasteh... Odločno zagotavljanje 
naših pravic... je postalo danes 
dvakrat bolj nujno, ker so se 
ohrabrili tudi apostoli iz daljnih 
dežel in z vsemi sredstvi pri­
pravljajo neke vrste zaroto, ho­
čejo nam po vsem tem ugrabiti 
še zadnji zaklad, ki nam .je ostal 
nedotaknjen. Proti čitalnicam, ta-

RADIO IN TELEVIZIJA V SVETU ŠTEVILK

Največ sprejemnikov 
je povprečno v ZDA
Nepričakovano veliko TV-sprejemnikov v Vzhodni Nemčiji

Danes si niti ne moremo za- 
rfisliti življenja brez številnih na­
prav, brez katerih je človek živel 
še pred kakim desetletjem. V t»em 
burnem in napetem življenju, ko 
človek često ne utegne vzeti v ro­
ke dnevni časopis, bi si ne mogli 
niti zamisliti življenja brez radij­
skega aparata, da nam vsaj zju­
traj, opoldne in zvečer v strnjeni 
obliki pove, kaj se dogaja po 
svetu. V zadnjih letih smo se v 
tako imenovanem civiliziranem 
svetu močno navezali tudi na te­
levizijo, ki nam posamezne do­
godke po svetu ne le opiše pač 
pa tudi slikovno prikaže. Sicer pa 
mnogi upravičeno trdijo, da so 
tako imenovana javna sredstva 
za informacije, kljub pristrano­
stim in vsem drugim pomanjklji­
vostim, vendarle tudi znak kultur­
nega razvoja in življenjske ravni. 
Zato bo morda zanimivo pogledati 
tudi, koliko je teh sredstev na 
svetu, koliko je radijskih in te­
levizijskih aparatov v posameznih 
državah. Žal bi nas navajanje tu­
di števila prebivalcev privedlo pre-

borom in maticam in kakor že 
imenujejo vse te manifestacije slo 
vanske invazije se moramo, če 
si hočemo zagotoviti naše pravi­
ce, upreti z zgodovino, zakoni... Za 
nas je to vprašanje življenja ali 
smrti...*

Napadli so sklepe Drnovškega 
tabora 18. aprila 1869. V oceni 
«Kodeksa rimskih, poganskih in 
krščanskih napisov v Istri* P.
Kandlerja so .jih skušali ovreči 
z zgodovinskim pravom: «... To 
delo nam je prav sedaj zelo ko­
ristno, ker so se slovenski tabo­
riti z Brd pri Gorici drznili s svo­
jimi sklepi uničiti naše tradicije, 
našo kulturo, naše usode in nas 
vključiti in pokopati v zamišlje 
no veliko Slovenijo- Odprli jim 
bomo to knjigo, kjer naj čitajo o 
našem rimstvu...* Štiri mesece po­
zneje je bil napad na narodno gi­
banje še bolj strupen: «... mora­
mo pohiteti, da storimo to da­
nes, ker bi nas neka nova priza­
devanja ,ki prihajajo z onstran 
gora hotela izbrisati iz zgodovine 
XX. stoletja in zamenjati spome­
nike našega naroda z bolj ali manj 
negotovimi rapsodijami kakšnega 
blodnega slovanskega plemena. Če 
se ne bomo uprli pretiranim za­
htevam panslavistov z mirno go­
vorico dejavnikov, bomo sokrivi 
narodnega umora, za kar bomo 
odgovarjali našim sinovom pa tu­
di svojemu narodu...*

Pomen tabora v Kubedu je zla­
sti v tem, da je kot prva množič­
na manifestacija politično prebu­
dila istrske ne samo Slovence tem­
več tudi Hrvate iz političnega mr­
tvila in politike previdnosti ter jih 
razumsko in politično spodbudila.
Tisoči istrskih Slovanov so na jav­
nem shodu pod milim nebom sli­
šali najtehtnejše politične besede 
taborskega programa, slišali so u- 
pravičene zahteve in naloge, naj 
si istrski Slovani na svojih tleh za­
konito in ustavno izbojujejo svo-

sodiščih in v .javnem življenju 
ter kropijo slovensko narodno za­
vest. Za borijo z italijanskimi na­
cionalisti, ki so zavzemali vse 
ključne položaje v oblastnih orga­
nih so taborski govorniki pojas­
njevali načine, kako naj se istr­
ski Slovani bore za svoje pravi­
ce in kako lahko kot narod za­
ustavijo množične poskuse poita­
lijančevanja s krepitvijo politične­
ga gibanja, zlasti med kmeti. Ta­
boriti v Kubedu so slišali, naj od­
ločno zahtevajo enakopravnost slo­
venskega naroda in to na podlagi 
19. člena temeljnega zakona o ena­
kopravnosti vseh narodov v Avstri­
ji, ki je bil «to tedaj samo na pa­
pirju.

Pomen tabora je bil tudi v tem, 
da so se istrski Slovenci, ki zedi­
njenja Slovencev niso mogli po­
staviti na dnevni red v istrskem 
deželnem zboru, zavedli, da so del 
slovenskega naroda ter se začu­
tili kot enoten organizem, ki ho­
če živeti nerazkosan skupaj z 
ostalimi Slovenci.

S taborom so istrski Slovenci 
javno pokazali istrskim Italija­
nom, da niso «raztreseno slovan­
sko pleme* temveč zaveden del 
slovenskega naroda, katerega pred­
stavniki se bodo doma in v držav­
nem zboru borili za uresničenje 
zedinjene Slovenije ter glasovali 
proti vsaki ustavni ureditvi drža­
ve brez zedinjene Slovenije.

Raznarodovalna politika italijan­
skih iredentov je med istrskimi k 
steni pritisnjenimi Slovenci in Hr­
vati zbudila tudi panslavisfčno 
reakcijo.

Prebivalci Rižanske doline, ki so 
bili pred sto let' pobudniki tabora 
istrskih Slovencev v Kubedu, so 
lahko ponosni na svoje predni­
ke. Oni so pritegnili Jc manifesta- 
tivrč udeležbi politične pomladi 
skoraj vse Slovence-Istrane pa tudi 
velik del Hrvatov-Istranov in ta­
krat pokazali, ko to ni bilo lahko, 
svojo narodno zavest in zrelost.
.......................................................................................... ......................

daileč, vendar računamo, da po­
prečni bralec vsaj približno ve, 
koliko državljanov posamezna dr­
žava šteje in si more zato ustvari­
ti vsaj približno sidlko o gostoti 
televizijskih in radijskih sprejem­
nikov v posameznih državah, ki 
jih bomo navedli, sicer niso naj­
novejši, toda z novejšimi ne raz­
polagamo, niso pa li podatki tako 
stari, da bi veliko spremenili na 
stvari.

Kot v marsičem drugem, je tu­
di v številu radijskih in televizij­
skih sprejemnikov na prvem me­
stu Severna Amerika, vštevši sem 
tudi Kanado. Pred dvema letoma 
so v ZDA imeli 285 milijonov ra­
dijskih sprejemnikov, kar se pra­
vi, da je bilo za 80 milijonov ra­
dijskih sprejemnikov več kot pre­
bivalcev. Istega teta so imeli v 
ZDA 78 milijonov TV sprejemni­
kov, torej po en sprejemnik na 
tri prebivalce. V sosedni Kana­
di pa so imeli tedaj 5,700.000 TV 
sprejemnikov in nekaj nad 12 mi-

(Nadaljevanje na 6. strani) Pogled na Razor pod oblaki (Foto M. Magajna)
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KAJ VSE SE NE POSKUŠA V ZNANSTVENIH ZAVODIH

S školjkami morskih rakcev 
poskušali borbo proti raku

V nekaterih ameriških znanstvenih inštitutih preiskusijo sle­
herno sugestijo, ki pride od koderkoli - Stotisoči «sredstev»

Pred dnevi je univerza Stanford 
v Kaliforniji (ZDA) sporočila, da 
so njeni strokovnjaki odkrili nov 
način zdravljenja raka s pomočjo 
subnuklearnih delcev, ki jih «po- 
šiljajo* ali «usmerjajo» na obolelo 
področje s pomočjo linearnega po­
speševalca. Ne bi hoteli peti slave 
odkritju, pa čeprav prihaja vest 
o njem z univerze, ker bi bilo ne­
smiselno nalahko zavajati ljudi, 
ki so v določenih razmerah spre­
jemljiv za vse Zato bomo ob tej 
vesti raje navedli to, kar piše 
wash»ngtonski list «Newsweek» o 
tem, kaj vse se ne stori, da bi 

proti bolezni, ki 
je za boleznimi srca in krvnega 
obtoka na®fešči povzročitelj smr­
ti. «NevWšweek*. o tem piše:

Fraza «raziskovamje raka* izzo­
ve pri nepoučenem človeku sliko
ljudi v belih haljah, poglobljenih
v strahovito zapletene poskuse, v 
katerih preverjajo utemeljene 
znanstvene teorije. Dejansko pa 
mnogi znanstveniki, mnogi razi­
skovalci raka verujejo, da bo ver­
jetno le srečno naključje privedlo 
do resničnega in gotovega zdra­
vila proti tej hudi bolezni. Zato 
so mnogi inštituti za raziskovanje 
raka, pa tudi mnoge tovarne zdra­
vil določile skupine svojih znan­
stvenikov, ki se ne ukvarjajo z 
ničemer drugim kot s tem, da pre­
verjajo karšnekoli nasvete o mož­
nih in morebitnih protikanceroznih; 
preparatih, do katerih pridejo na 
tisočere načine.
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1 IZ UMETNOSTNIH GALKRLJ~

Degasperi in Mozart v Mignon

Slikarja Degasperi in Mozart

Cilj naprednih ljubiteljev sli­
karstva je to pot galerija Mignon. 
Tam razstavljata Tridentinec Fi- 
lippo Degasperi in Tržačan Alex 
Mozart, ki pa imata v Milanu 
znano Studio-galerijo. Sta to iskal­
ca novega z novimi slikarskimi 
gradivi in postopki v podobah, na­
stalih z nabrizgavanjem akrilič- 
nih barv m z gumijevim mleč­
kom modeliranih podlagah. Vse­
binsko pa ustvarjata vsak na 
enem izmed diametralnih koncev 
likovnosti, kjer se domišljija do­
polnjuje s skoro že medianistič- 
nim posegom intuicije. Pri De- 
gasperiju ta premosti že pošast­
ne vsemirske daljine, pri Mozar­
tu pa osredotočeno kroži nad

HOROSKOP
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Pazite 

se pred spremembami v razpolože­
nju. Popolno duhovno zadovoljstvo 
za vse, ki se ukvarjajo s študijski­
mi vprašanji.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Pazite, 
da bi s svojimi težkočami ne obre­
menjevali drugih. Ne vsiljujte oko­
lici svojih idej.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) Iz­
polnjeni boste z dinamičnostjo, ki 
bo v prid poslovnega razvoja. No­
ve možnosti v čustvenem pogledu.

RAK (od 22.6. do 22.7.) S svojimi 
napori si boste zagotovili svobodo 
akcije. Razgibano vzdušje v dru­
žini.

LEV (od 23.7. do 22.8.) če hočete 
doseči popoln uspeh, bodite bolj rea­
listični. Potrudite se, da bi prišlo 
do sprave, ki ste se zanjo obvezali.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Nasto­
pil je primeren trenutek, da uvelja­
vite neko svojo zamisel. Posvetite 
večer reševanju družinskih vpra­
šanj.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) 
Zanesite se bolj na lastne sposob­
nosti kot na tujo pomoč. Značaj ne­
ke osebe vas bo motil.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 20.11.) 
S previdnostjo boste več dosegli kot 
z naglico. Nervoza proti večeru. 
Skušajte si najti primemo družbo.

STRELEC (od 21.11. do 20.12.) 
Veliko predlogov, med katerimi tu­
di nekateri dobri. Povabili vas bo­
do na prijeten večer.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Neki vaš poslovni tovariš bo začel 
cincati, kar bo motilo sodelovanje. 
Ne nasedajte podtikanjem glede ne­
ke osebe.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Imeli 
boste vsestransko srečo. Vaši na­
črti bodo šli kot po olju. Svojih ču­
stev ne prikrivajte nikomur.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Neki so­
delavec je bolj po imenu kot v res­
nici. Naj vas neprizadetost neke 
osebe ne moti.

najmanjšimi delci žive in navi­
dezno mrtve gmote, prodira v ce­
lice in molekule, do samih ato­
mov. Odtod nenavadnost emocije, 
ki jih sproščajo njuna dela v 
stiku z našim duhovnim svetom 
s svetom iz makro in mikrokoz- 
mosa.

Zanimivo je pri Mozartu to, da 
je po dokončani akademiji v 
Milanu pa vse do lani slikal 
stvarno resničnost, kot jo je sre­
čaval v 8 letih popotovanja po 
Indiji, Mehiki in Novi Gvineji. 
Šele delo na knjigi o raziskovanju 
in smislu življenja «Riscatto* ga 
je dovedlo do poglobitve, kako 
likovno prodreti v sam izvor 
materije in dosledno s tem do 
izvora življenja. Odtod posebnost 
njegovih za mnoge abstraktnih 
slik, ki pa imajo umetniško-znan- 
stveno podlago. Naslovi del so 
temu primerni: Molekularna kom­
pozicijam. «Infinitezimalno mole­
kulami svetm in temu podobno. 
Njih dovršenost zasnov mu je 
lani prinesla zmago na petem 
natečaju za «Premio Modiglianh 
in razstavno tovarištvo slikarjev 
kot. so to Cripa. Scanavino in 
Dova.

Cripa pa je tudi učitelj Dega­
speri ja, katerega slikanje je u- 
smerjeno v oblikovnost nebesnih 
teles neznanih galasij, polnih 
skrivnosti, ki nam jih skuša vizio- 
namo posredovati v umetniški po­
dobi nenavadne globine in otip­
ljive nadvižnosti prikazanega. Pre­
seneča natančnost ostre obrisno- 
sti in čistoča izvedbe, ki ni slu- 
čajnostna, temveč umsko premiš­
ljena, kot so enako naslovi *Pre- 
ko četrte dimenzije», tSimbol ne­
skončnostim, vVsemirski projekt* 
itd. Izčrpen opis Degasperijevega 
dela pa podaja 25. zvezek mono­
grafij, ki jih ureja Renzo Cortina, 
med katerimi je tudi ona jugo­
slovanskih slikarjev naivcev.

MILKO BAMBIČ

Zaradi primerjave bomo na­
vedli primer newyorškega zavoda 
«Sfoan-Kettering», ki je preizkusil
130.000 kemičnih sestavin in spo­
jin, ekstraktov rastlin in raznih 
kultur, za katere se je govorilo, 
da zdravijo rakasta obolenja; dr­
žavni zavod za rakasta obolenja 
v Bethsedi pa je «presejal» več 
kot 300.000 takšnih sestavin in pre­
paratov.

»Nobena sugestija ni tako ne 
resna, da bi jo mogli odkloniti,* 
pravi dr. Saul Schepariz, šef 
znanstvenega programa na tem 
zavodu. Takšno stališče ga je pri­
vedlo do tega, da je preveril celo 
arttikancer(wno delovanje listja ne­
ke vrste bršljana, kačjega strupa, 
školjk morskih rakov in celo ne­
topirjevih kril. Zavod »Sloan-Ket- 
tering* prav tako temeljito prou­
čuje sleherno sugestijo. «Od ne­
koga iz Illinoisa smo zvedeli, da 
so nekoč davno davno Indijanci 
zdravili rakasta obolenja s kisli­
co,* pravi dr. Chester StoCk, šef 
poskusnega kemotarapevtskega od­
delka omenjenega zavoda. »Pre­
pričani smo bili, da v teh prime­
rih sploh ni šlo za rakasta obo­
lenja in kljub temu smo zadevo 
proučili. Zakaj? Zato kar se za 
govoricami včasih krije tudi res 
niča.*

V govoricah, v ugibanjih, v na­
vadnih domnevah je včasih tudi 
nekaj znanstvenih osnov. Tako je 
nekoč ob neki priložnosti neki 
znanstvenik na državnem vseuči­
lišču v Michiganu predložil, da 
se prouči protikanoerozno delova­
nje neke vrste gobe. Razlog za te 
poskuse? Na področjih Zahodne 
Nemčije, koder se prebivalstvo 
obilno hrani s to gobo, je odstotek 
rakastih obolenj skrajno nizek. Re­
zultat raziskovanj? Goba je res­
nično pobijala rakasta obolenja na 
živalih, vendar je na ljudeh imela 
kot stransko posledico močno ne­
gativen vpliv na delovanje srca. 
Načrt so zato dali «ad aeta*.

Pa naj bo vzorec «sredstva pro­
ti raku*, ki se preiskuje, včasih 
kar se da čuden, sama metoda 
raziskovanja, ki ga «ekipa na­
ključja* vrši nad njim, je klasi­
čen zgled metodičnega dela. Torej 
tudi v primerih, ko bi šlo komu na 
smeh že ob samem omenjanju ne­
kega poskusa, so znanstveniki, 
pravi znanstveniki pripravljeni vse 
to vršiti zares, na povsem znan­
stven način. V državnem zavodu 
za rakasta obolenja se prvi ukrep 
zreducira na to, da se preizkusi 
delovanje nekega agensa na ra­
kastih obolenjih, Id so bila po­
vzročena na živalih. Rakasta obo­
lenja, normalno, umorijo poskus­
no žival, miš, v osmih do desetih 
dneh. Kolikor preizkušena tvari­
na ne podaljša miši življenja vsaj 
za četrtino, se že odkloni, se vrže 
med staro šaro, ali da «ad acta», 
kot se reče. Če je reakcija pozi­
tivna, se tvarina ponovno prouči, 
nato prečisti in v prečiščenem 
stanju ponovno preizkusi. V tem 
primeru se mora miš upirati ra­
kastemu obolenju vsaj za 50 od­
stotkov dlje. Po tem uspehu se 
tvarina obdela tako, da je primer­
na za intravenozne injekcije, do­
ziranje »zdravila* pa se sedaj 
preizkusi na psih in opicah. In 
šele tedaj, ko je morebitno zdra­
vilo zdržalo vse te izpite, preide 
preizkušanje na ljudi, seveda v 
bolnišnicah.

Razumljivo je, da je število pre­
paratov, ki zaslužijo, da jih pre­
izkusijo na ljudeh, zelo majhno: 
po navadi en preparat na tri tisoč 
preizkušenih sredstev. Sedaj naj­
več obeta preparat «camptothe- 
cin», ekstrakt iz rastline »camp- 
totheca*. ki ji je domovina Ki­
tajska, ki pa je bila pred kakimi 
40 leti presajena v Kalifornijo. 
«Camptothecin* se je pokazal za

zelo uspešnega v pobijanju raka­
stega obolenja na debetem čreve­
su. Kaže, da so znanstveniki z 
njegovim delovanjem zadovoljni. 
Pred nedavnim so naročili zasa­
ditev 50.000 rastlin vrste campto- 
theca.

Še več je zdravil, ki so prišla 
v fazo kliničnega poskušanja po 
metodi »naključja*. Eno teh je 
«streptozotocin», ki je proizvod 
fermentacije in ki pobija tumor 
na trebušni slinavki. Prav tako, 
so ugotovili, spada sem sintetič­
no sredstvo BONU, ki bo morda 
prvo res dobro zdravilo proti za­
četnemu tumorju v možganih.

Tisti znanstveniki, ki bi jih 
mogli označiti za nekakšne »pu­
riste*, ker sprejemajo le »čisto 
znanost* laboratorija in niso pri­
pravljeni sprejeti nasvetov in su­
gestij »iz naroda*, kot tudi tisti 
znanstveniki, ki trdijo, da je razi­
skovanje po «metodi naključ­
ja* nesmiselno, trdijo, da je vse 
to le razmetavanje sredstev.

In res, bolj malo je zdravil, ki 
so prišla iz tovrstnih raziskoval­
nih metod. Toda prav tako tudi 
druga metoda ni prinesla kdove 
koliko uspehov. Protikanoerozno 
delovanje alkaloida iz rastline 
svinca roseam na primer je bilo 
odkrito po pravem pravcatem na­
ključju, ko so alkaloid preizkušali 
za zmanjševanje sladkorja v krvi 
diabetikov. Sedaj se to priznano 
sredstvo uporablja kot zdravilo 
proti nekim oblikam levkemije in 
proti Hodgkinovi bolezni »Sicer 
pa se je s poskušanjem prišlo 
praktično do vseh velikih uspe­
hov,* pravi Schepardz, ki dodaja: 
«V vsej zgodovini medicinskega 
raziskovanja je bilo več zdravil 
odkritih po naključju kot pa z ra­
cionalnim delom.*

z!'ia' Trebuh Pariza
Roman is cikla o Rougon • Maquartovih

Slovenci že dolgo poznamo dela 
francoskega klasika in začetnika 
naturalizma v književnosti Emila 
Zolaja. Njegove romane že dolgo 
prevajamo. Vendar je bila vse­
kakor koristna odločitev, da do­
bimo Zolajeva dela v novih izda­
jah in novih prevodih. Cankarje­
va založba v Ljubljani, ki se je 
namenila na novo posredovati slo­
venskim bralcem Zolaja, bo to­
rej izdala izbrana Zolajeva dela 
v petnajstih knjigah, izbranih pred­
vsem iz najbolj znanega Zolaje­
vega cikla o usodah članov dru­
žine Rougon - Maguart. Ta cikel 
sam obsega dvajset romanov. V 
slovenščini sicer ne bodo izšli vsi 
romani tega cikla, vendar v pie- 
težni meri. Znova pa bomo do­
bili tudi trilogijo Lurd, Rim, Pariz. 
Od vseh predvidenih petnajstih 
knjig, je doslej v novih izdajah in 
prevodih že izšlo pet knjig, ostala 
dela pa so v pripravi. Prav zdaj 
smo dobili na knjižni trg zname­
niti roman TREBUH PARIZA, ki 
ga je v slovenščino odlično presa­
dil France Šušteršič, zato pa bolj 
skromno opremila Metka Kraše­
vec. (Mimogrede: France Šušter­
šič je prevedel že tri romane Zo­
laja v tej zbirki in to: Greh ab- 
beja Moureta, Vzpon Rougonovih 
in Denar).

V romanu TREBUH PARIZA. Id 
je po vrsti tretji roman iz cikla 
o Rougon - Maguartovih, pripo­
veduje pisatelj o usodi nekdanje­
ga študenta prava Florenta, ki se 
po dolgih letih pregnanstva na 
Gvajani, vrne na skrivaj v Pariz. 
Sredi preteklega stoletja se je 
kot navdušen republikanec vple­
tel v zaroto proti Napoleonu Ul., 
pa so ga pri demonstracijah ujeli 
in obsodili na pregnanstvo, odko­
der se je vrnil na skrivaj. Doma 
v Parizu je medtem našel svoje­
ga malce duševno ne preveč bi­
strega brata Quennuja, kot edine­
ga sorodnika, ki si je lepo poma­
gal na noge. Postavil si je mes­
nico, se dobro oženil s preračun­
ljivo in spretno Lizo, potomko dru­
žine Maguart, podedoval nekaj de 
narja po stricu in postal ugleden 
meščan, s skromnim malomeščan­
skim obzorjem, ki ne sega dalj 
od plota svoje hiše. Medtem ko 
je Florent umiral od lakote in 
bolezni, je bratu rasel ugled, ki 
ga je nenadna vrnitev brata za 
čela ogrožati. Florentu so pre­
skrbeli skromno službo na tržnici, 
toda svojim idejam se republikan­
ski revolucionar ni odrekel. Kot 
zanesenjak je spet začel propa­
girati svoje republikanske ideje, 
se vpletel v novo zaroto proti ce­
sarstvu in bil ponovno obsojen na 
pregnanstvo. V olajšanje soseske 
predvsem pa svojemu bratu.

Roman TREBUH PARIZA je ta­
ko obsodba malomeščanske sebič­
nosti, mlačnosti in spravljivosti, 
saj ti drobni meščani Pariza no­
čejo videti daleč prek plota svo­
je domačije in so zadovoljni, da 
je le pri njih vse lepo in prav. 
kaj pa se dogaja z drugimi, jim 
ni nič mar. Toda Trebuh Parita’ 
je tudi loman o Parizu pretekle­
ga stoletja, bolje roman o zname­
niti pariški tržnici Les Halles.

Francoski cesar je sredi prete­
klega stoletja začel dajati Parizu 
široko podobo velemesta. Med dru 
gim je dal zgraditi tudi tržnico, 
znamenito pariško tržnico, ki je 
bila do lani, (ko so jo porušili), 
predmet obiskovanj vseh turistov 
v Parizu V to tržnico in okoli nje 
je Zola postavil svojo zgodbo o ne­
srečnem Florentu in njegovem 
bratu Quennuju ter svakinji Lizi.

Zanimiva zgodba ki jo seveda 
Zola mojstrsko pripoveduje, živah­
no risanje okolja slovite pariške 
tržnice, naturalistično prikazova­
nje človeških usod. vse to daje 
seveda tudi temu Zolajevemu ro­
manu pečat mojstrovine. Sl. Ru.

Japonci 
so se navadili 
na rekorde
OSAKA, 17. — Svetovna razsta; 

va «Expo - 70» je že nekaj dni 
mimo, toda podatki se še 
zbirajo, kajti Japoncem je veliK® 
do tega, da bi ponovno dokazan* 
kako znajo biti odlični orgaruza 
torji in kako njim, raje njihovi 
skromnosti uspe to, kar ne usp' 
drugim. Ko so pred leti zaP*- 
svetovno razstavo v New Yonw* 
se je ves tisk razpisal o financ" 
nem polomu organizatorjev. Ko s® 
je končala zadnja, točneje pr®a' 
zadnja svetovna razstava, tista 
Montrealu v Kanadi, za katero s 
pravili, da je vsestransko uspe|a: 
.je moral župan Montreala podaj* 
ostavko, kajti vsa zagotovila, d 
bo mogočna prireditev tudi finanč­
no uspela, so propadla in orga- 
nizatorji so utrpeli veliko izgub®* 
ki sicer ni bila tolikšna, kakrsn 
so utrpeli v New Yorku, venda 
je bila dovolj, da je županu sp®® 
nesla županski' stol. Japonci pa 
sedaj lahko pobahajo z dobičkom* 
ki sicer ni kaj posebnega, ki P 
vendarle predstavlja izjemo v >■ ' 
vrstnih prireditvah in njihovih 
nančtvh uspehih. Prireditelji na‘ 
reč poročajo, da so imeli z «* Rr 
70» kar 236 milijard jenov doh«» 
kov, kar je 650 milijonov dolarje • 
Ker so znašali stroški 645 rrun. 
nov dolarjev, je bil dobiček mm 
malen, 5 milijonov dolarjev, v® 
dar je bdi dobiček ne pa primanj 
klaj.

Kako je možno, da je Japoncem 
uspelo to, kar ni uspelo drugim-

Predvsem drži ugotovitev, da 3e 
bila organizacija popolna. Vrh - 
ga je bil obisk izreden in ce ■ 
nes poročajo, da je «Expo 
obiskalo 64 milijonov ljudi, je 
jetno, da je bilo tud' več obis 
valcev, saj so tudi japonski i 
polni stroji za štetje v zad V 
dneh odpovedali zaradi PrfYkll 
kega navala. Pri tolikšnem obi
pa je bilo tujcev sorazmerno m
io, komaj dva nvlijona oseb. ro ^ 
tudi pri tem velja dodati, da J 
japonsko svetovno razstavo obis 
lo 14 milijonov ljudi več kot 
nadsko svetovno razstavo, kar J 
drugi dosežek in drugi rekord 1 
ponskih prirediteljev. Nadaljnji' 
kord je rekord držav, ki so se 
deležiie razstave. Te prireditve _ 
je udeležilo 77 držav s skupno 
paviljoni, od katerih je bilo ;.. 
tujih im 22 japonskih. Najv 
obisk je doživel sovjetski Pa . 
Ijon, ki si ga je ogledalo n®*" 
nad 24 milijonov oseb. Na_ drug -■ 
mestu je po obisku ameriški Pa 
ljon, ki je imel za skoraj 1° ne 
lijonov manjši obisk. Razstava 
je raztezala na površini 330 h 
tarov, seveda pokriti in nepokr 
prostor.

Pri tolikšni množici je logi®*1^
da so bile tudi nevšečnosti- 
183 dneh, kolikor je razstava J-*' 
jala, se je izgubilo staršem o*
50.000 otrok. Menda je tudi v 
kak rekord. Na srečo pa s® -e 
izgubljeni otroci vedno našli- n - 
je bilo z mrtvimi. Na razstavn- 
prostoru «Expo-70» je umrlo v*® 
času nič manj kot 17 oseb, z® y 
nikom in dežurnemu osebju 
priložnostnih ambulantah pa se .|0 
med trajanjem razstave pri.la ^ 
zaradi zdravstvenih motenj 
manj kot 87.000 ljudi.

Še in še bi lahko navajali 
datke, ki govore o obsegu g 
70», toda menimo da smo z® jn 
tem prikazali obseg prireditve 
japonsko sposobnost v organiz 
nju.

IStl. 7A

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila: 7.30 Jutranja glasba; 11.35 
Slov. narodne; 11.50 Veseli motivi;
12.10 Kuret: Slovenski in furlan­
ski običaji; 12.25 Za vsakogar ne­
kaj; 13.30 Glasba po željah; 14.45 
Z glasbo po svetu; 15.55 Davanzo: 
»Varna pot*; 17.00 Znani pevci; 
17.20 Za mlade poslušalce; 18.15 
Umetnost in prireditve; 18.30 Vo­
kalni kvartet; 18.50 Jazz kvartet;
19.10 Dolhar: Alpske poti; 19.20 
Zabavali vas bodo; 20.00 Šport; 
20.50 Sloviti procesi v Trstu; 22.10 
Vabilo na ples.

TRST
12.10 Plošče; 14.45 Tretja stran; 

16.30 Domači avtorji; 16.40 Zbo­
rovsko petje.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.00, 15.30, 

16.00, 17.00, 18.00, 20.15, 23.30 Po­
ročila; 7.40 Jutranja glasba; 8.40 
Vesela glasba; 10.00 Juke box; 
10.15 Operetna glasba; 11.30 Da­
našnji pevci; 11.45 Glasba in po­
pevka; 12.00 in 12.45 Glasba po 
željah; 14.05 Ansambli lahke glas­
be; 14.40 Pesmi; 16.30 V ritmu z 
mladimi; 17.15 Zapojmo in zaigraj­
mo; 18.10 Melodije; 18.45 Karak­
teristični orkester; 19.00 Izbrali 
ste; 20.30 Prenos RL; 23.10 Ples­
na glasba.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po­

ročila; 8.30 Jutranje pesmi; 9.00 
Vi in jaz; 12.10 Kontrapunkt; 13.15 
Preizkušajo se diletanti; 14.10 Rim,
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prestolnica Italije; 15.40 Poleti v 
mestu; 16.10 Filmska glasba; 17.10 
Veliki variete; 18.50 Melodije; 
20.20 Škržat; 21.05 Koncert; 22.10 
Sodobni ital. skladatelji.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 19.30 Poročila; 

8.40 Sopranistka L. Malagrida;
9.00 Izbrane pesmi; 9.35 Strnjena 
komedija; 10.15 Poje C. Villani; 
10.35 Glasben variete; 11.35 Zbori 
z vsega sveta; 14.00 in 16.50 Za­
kaj in kako?; 15.15 In spet je so­
bota; 19.35 Glasbeni aperitiv; 20.10 
Dostojevski: «Besi»: 21.15 Pariški 
program; 21.30 Kako smo prišli v 
Rim; 22.10 Zabavni spored.

III. PROGRAM
10.00 Koncert za začetek; 11.15 

Odrska glasba; 12.20 Viotti in Che- 
rubini; 13.45 Violinist A. Stefa- 
nato; 14.30 Mozartova operna glas­
ba; 16.30 Komorna glasba; 18.15 
Lahka glasba; 19.15 Koncert; 21.30 
Simf. koncert; 22.30 Enodejanka.

FIL^DIFUZIJA
8.00 Koncert za začetek; 8.45 

Brahmsov Dvojni koncert; 9-30 Od 
gotike do baroka; 9.50 Sodobna 
ital. glasba; 11.00 Smetana in Ja­
naček; 12.20 Locatellijeva sonata 
opus 2; 13.30 Monteverdijeva ope­
ra — balet «11 ballo dedle ingrate*.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 9.00, 14.00, 16.00, 20.30 

Poročila; 7.50 Beseda na današnji 
dan; 8.15 Informativna oddaja; 
9.10 Glasbena matineja; 10.05 Pio­
nirski tednik; 10.35 Od vasi do 
vasi; 11.15 Pri vas doma; 13.10 
Slavni napevi v predjesenski ubra­

nosti; 13.30 Kmetijski nasveti 
13.40 Veseli zvoki; 14.30 Pripor® 
čajo vam...; 15.10 Glasbena Pra 
ljica; 15.20 Pojo jugoslo anski p® 
oi zabavne glasbe; 16.30 G'asbY,. 
intermezzo; 16.40 V domačem u' 
nu...; 17.00 Vsak dan za vas’T ^je 
Plesni zvoki z orkestrom Ja®? 
Gleason; 18.30 «Revija ansambi 
in solistov naših delavcev v 
jini* (prenos iz Stuttgarta); 
Ansambel Henčka Burkata; “l. 
Večer z napovedovalko Evo J®1«!
21.30 Zabavna radijska igra; J-jV 
Oddaja za naše izseljence; **'•
S pesmijo in plesom v novi ted

ITAL. TELEVIZIJA
13.00 Komični filmi; 13.30 Dn®r 

nik; 14.30 Teniške tekme; 
Spored za najmlajše; 19.30 Izz , 
banje loterije; 19.35 Nabožna 
daja; 19.50 Šport in ital. krom«®;
20.30 Dnevnik; 21.00 Lahka gla* 
ba, prenos iz Benetk; 23.00 D*1 
nik.

II. KANAL
19.00 Plavalne tekme v Cata®'*'

21.00 Dnevnik; 21.15 Junaki slu« 
nic; 21.45 Cassieri: «Fuori gl0C

JUG. TELEVIZIJA
21.00, 01.05 Poročila; 10.35 TV * * * * v 

šoli; 12.00 Osnove splošne 'z0® ,e 
be; 12.30 Oddaja za prosvetne ^ 
lavce; 15.00 Državno prvenst'1 
tenisu; 18.45 Obzornik; l8 „ 
rodna glasba; 19.20 W. “us® 
Cipek in Capsk: 20.20 S kamer 
po svetu: Naše zastave na j" . 
purnah; 21.35 Krapina 70 - f 
val kaikavske popevke, rrv/
side - amer. TV film; 00.45 1 
kažipot.
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Moški ekipi Jugoslavije in Italije 
v najlažji kvalifikacijski skupini

Svetovno odbojkarsko prvenstvo 
v Sofiji se .je sicer dejansko že 
začelo. Vendar pa so dosedanja 
srečanja odigrali le v okviru obeh 
izločilnih turnirjev — moškega in 
ženskega — da bi dobili !z teh 
srečanj še štiri reprezentance, ki 
sc bodo udeležile kvalifikacijskega 
turnirja, dve pri moških in dve pr; 
ženskah. Vseh ekip v kvalifikacij­
skem delu bo 24 pri moških in 16 
pri ženskah. Skupno se prvenstva

DOSEDANJA
SVETOVNA

PRVENSTVA
Moški

1. PRAGA - 1949
1. SZ, 2. ČSSR, 3. Bolga­

rija
2. MOSKVA - 1952
1. SZ, 2. ČSSR, 3. Bolga­

rija
3. PARIZ - 1956
1. ČSSR, 2. Romunija, 3. 

SZ
4. RIO DE JANEIRO — 

1960
1. SZ, 2. ČSSR, 3. Ro­

munija
5. MOSKVA — 1962
1. SZ, 2. ČSSR, 3. Ro­

munija, 8. SFRJ
6. PRAGA - 1966
1. ČSSR, 2. Romunija, 3. 

SZ, 8. SFRJ

udeležuje sicer več kot 40 mo-
ev, ker nekatera nastopajo

izločilnem delu tekmovanja. Iz. kva­
lifikacijskega dela prvenstva se bo 
sta iz vsake skupine uvrstili v fi­
nalni del po dve najboljši šesterki, 
tako da .lih bo v tem delu tek­
movanja po osem pri mošk h m 
enako število pri ženskah. Ostale 
ekipe se bodo potegovale za me­
sta od devetega dalje.

Pri moških je v 1. skupini glav­
ni kandidat za napredovanje Bol 
garija, za preostalo mesto pa se 
bodo potegovale Jugoslavija, Ita­
lija in Belg!ja. Morda ima Jugo­
slavija pred ostalima dvema ne­
koliko prednosti zaradi svojih izku­
šenih igralcev Kosa, Umauta, Jan­
koviča in drugih. S:cer pa tudi v 
italijanski ekipi ne manjka vete­
ranov, saj imata Nannini in Mul: 
boli po 98 nastopov v državnem 
dresu, takih, ki imajo petdeset re­
prezentančnih nastopov ali več pa 
je kar šest. Na splošno pa velja 
med strokovnjaki prepričanje, da

KVALIFIKACIJSKE
SKUPINE

Moški
1. SKUPINA (Sofija)

Bolgarija, Jugoslavija, Belgija, 
Izrael, Italija in Iran.

I. SKUPINA (Jambol)
Češkoslovaška, Madžarska, Polj­
ska, Brazilija, ZDA in prvouvr- 
ščena ekipa Izločilnega tekmo­
vanja.

3. SKUPINA (Harkovo)
Romunija, Japonska, Franclja, 
Venezuela, Severna Koreja In 
drugouvrščena ekipa iz izločil­
nega tekmovanja.

4. SKUPINA (Kiržall)
Sovjetska zveza, Vzhodna Nem­
čija, Gvineja, Tunizija, Mongo­
lija in Kuha.

Ženske
1. SKUPINA (Sevljevo)

Bolgarija, Vzh. Nemčija, Mon­
golija in prvouvrščena ekipa iz 
izločilnega tekmovanja.

3. SKUPINA (Sofija)
Japonska, češkoslovaška, Nizo­
zemska in Mehika.

3. SKUPINA (Insburgcs)
ZDA, Poljska, Severna Koreja 
in drugouvrščena ekipa iz iz­
ločilnega tekmovanja.

4. SKUPINA (Varna)
Peru, Sovjetska zveza, Brazili­

je ta skupina med vsemi najlažja, 
čeprav igra v njej tudi Bolgarija, 
ki je kandidat za eno od kolajn, 
poleg tega pa (če ne upoštevamo 
dejstva, da .je domačin) se je na 
to prvenstvo pripravljala rvč manj 
kot dve leti.

Druga skupina združuje med fa­
voriti Čehoslovake. Brazilce in mor­
da Madžare ali Poljake.

V tretji skupim je praktično zna­
no že vse: Japonci in Romuni so 
glavni favoriti, katerim bi morda 
lahko grenili življen.je le Korejci.

Sovjeti in vzhodni Nemc: bodo 
imeli v četrti skup ni kaj lahko de­
lo, saj bo za njih nastop le ne­
koliko zahtevnejši trening (če bc 
res?).

V ženskem prvenstvu so kandida­
ti nje za vstop v finalno kolo iz po­
sameznih skupin naslednje:

V prvi V. Nemčija in Bolgarija 
(ki bo seveda krepko izkoristila 
prednost domačega igrišča).

Japonke in Čehoslovakinje v dru­
gi skupini ne bodo imele enako 
vrednih nasprotnic.

V tretji skupini bi morale po 
predvidevanjih ob Korejkah in Po- 
ljanktojah ostale ekipe igrati podre­
jeno vlogo.

V četrti skupim pa se bodo mo­
rale Sovjetinje verjetno nekoliko 
bolj otepati le Madžark in morda 
Brazilk. Seveda pa ne perveč.

Ta predvidevanja bi morala zn 
prvi del tekmovanja v glavnem 
obveljati. V drugem, finalnem de­
lu, pa bodo verjetno letos ob So 
vjeiih, Cehoslovakh in Romunih 
igrali vidnejšo vlogo tudi vzhodni, 
Nemci, pa tudi Bolgari kot doma-1

čini. Vsekakor so na dosedanjih 
šestih moških prvenstvih Sovjeti 
osvojili kar štiri naslove najboljših, 
dva pa Čehosiovaki. Na zadnjih šti­
rih prvenstvih so kolajne osvajali le 
Sovjeti, Čehoslovakž in Romuni, 
pred tem pa sta dve bronasti odličji 
pripadli tudi Bolgarom. Bomo tudi 
letos videli na odru zmagovalcev 
tri od teh štirih imen, gl' pa se 
bo klub «kolajnarjev» povečal?

Gaja med najboljšimi
Jutri se bo srečala z moštvom S. Giovanni

Jutri bo mladinska enajsterica Ga- Izidi 2. kola
je odigrala tretje kolo tega prven­
stva. Tokrat se bo pomerila na 
Padričah z ekipo San Giovanni. ki 
je v nedeljo doživela težak poraz 
(0:6) proti favoritu prvenstva, Trie- 
stini.

Po drugem kolu je Gaja na vrhu 
lestvice skupno z moštvi Triestine, 
Gipo V1',ara in Audaxa. Če bodo na­
ši nogometaši zaigrali tako kot 
znajo, lahko tudi jutri upamo na 
zadovoljiv izid.
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JUTRI TURNIR Zfl «PQKAL ŠTflNDREZfl

V prvem dnevu 
Vesna -Juventina

Kot smo že poročali, organizira 
letos Juventina že četrti nogomet­
ni turnir za «Pokal Štandrežhs 
Prvi kvalifikacijski tekmi bosta na 
sporedu jutri, 20. septembra, na 
igrišču v Štandrežu. Žreb je do­
loči1 nasprotnike takole:

14.30 Azzurra - Pro Farra 
16.15 Vesna - Juventina 
Naslednjo nedeljo, 27. septembra 

bosta na sporedu finalni tekmi in 
sicer ob 14. uri za tretje mesto, 
ob 15.50 pa za osvojitev naslov« 
zmagovalca.

Vse ekipe so doslej že odgrale 
nekaj prijateljskih tekem in na 
turnir prihajajo že nekoliko uigra­
ne. Zato lahko predvidevamo živa-
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PISMA UREDNIŠTVU
Pred kratkim smo objavili od­

govor ŠZ Bor na pismo, ki ga 
je poslala našemu dnevniku sku­
pina čitateljev v zvezi z nasto­
pom Borove košarkarske ekipe 
proti moštvu ameriške vojne lad­
je Saratoge. Danes smo prejeli 
pismo z odgovorom na Borova 
izvajanja, v katerem podpisniki 
pojasnjujejo svoja stališča v pr­
vem pismu. Ker mamimo, da sta 
obe strani dovolj osvetlili to 
vprašanje, želimo, da bi se po­
lemika o tem zaključila in v bo­
doče pisem s tem v zvezi ne bo­
mo več priobčevali.

Nekaj pojasnil Športnemu zdru­
ženju Bor.

«Neumesten, neodgovoren, kam­
panjski napad* in končno tnespa- 
meten in škodljiv način vsiljeva­
nja mnenja*, tako označujete pi­
smo, ki je bilo 18. avgusta ob­
javljeno v Primorskem dnevni­
ku. Prepričani smo, da si veči­
na bralcev ni ustvarila takega 
mnenja, kakor smo tudi prepri­
čani, da ni obširna diskusija, ki 
jo je naše pismo razvnelo, nika­
kor škodovala, temveč samo ko­
ristila slovenski javnosti. Predol­
go so se namreč problemi, ki so 
nastajali v slovenskih športnih in 
drugih organizacijah, reševali na 
samih vrhovih raznih odborov, ne 
da bi bila širša javnost o tem 
sploh obveščena. Samo ozkovid- 
než lahko vidi v naši kritičnosti 
neki destruktiven namen.

Nadalje bi hoteli SZ Bor pojas­
niti nekatere točke, katerih ni ra­
zumel ali noče razumeti.

1. Strankarstvo, politika ali a- 
političnost.
Združenje je nestrankarska 

športna organizacija. To je se­
veda povsem pravilno in zaradi 
tega Boru ni nihče nič očital. 
Kaj pa politika? Vsaka organi­
zacija, bodisi športna ali kultur­
na, ima svoj političen pomen. E- 
tično moralna vzgoja športnika, 
tradicije iz NOB in tekma s Sa- 
ratogo, vse to je politika. Apoli­
tičnost, (ki je ravno tako poli­
tična), prav gotovo ne predstav­
lja in ne sme predstavljati tiste 
stične točke, pri kateri naj bi 
se združevali vsi Slovenci. Naše 
pismo z 18. avgusta torej ni 
strankarska kampanja, ampak po­
litičen poseg v ravno tako politi­
čen dogodek, kot je tekma Bor ■ 
Saratoga.

2. Tradicija iz NOB.ja in Madžarska.
......... .......... ........................ .............................................................. ....................................................................... I"IMI«IUIIIIIIM"I

PO PRVEM KOLU NOGOMETNIH POKALOV

Razočaranje v Rotterdamu
Prvi del tekmovanj za razne ev 
Jske nogometne pokale je karak- 
■iziralo izredno visoko število go- 
>, ki so ga dosegli napadi. To pa.

moremo pripisati posebni prid 
®ti napadalnih vrst, temveč dej- 
zu, da so se v prvem kolu sreča- 
ekipe zelo različnih vrednosti. Ta­
je npr. nemški Borussia prema­

ga ciprsko ekipo Lamax z vi so 
rn izidom 8:0 in to v srečanju. 
Uavnem za pokal državnih prva- 
'V. V tekmovanju za pokal pokal- 
h prvakov so ravno tako dosegli 
‘kaj izredno visokih izidov.
pokal državnih prvakov
Presenečenje tega tekmovanja pri­
da iz Rotterdama, kjer letošnje- 
h svetovnemu prvaku, zmagovalcu 
edcelinskega pokala Feijenoordu, 

Uspelo premagati romunske eki- 
1 UT Arad, temveč je igral le 
^ločeno 1:1. To je bila mrzla pr- 
1 za vse njegove navijače, ki so 

pričakovali visoko zmago. No, 
ko je, žoga je okrogla in je zdaj 
Sklonjena enemu, zdaj drugemu. 
0 uspehih v prvem so praktično 
* Uvrščene v višje kolo Karl Zeiss 
' Jene, Legija Varšava, Atletico 
'šdrid in irska ekipa Waterford, 
^ je njihov poraz na domačem 
Mšču zelo malo verjeten. Zelo ve­

like možnosti za uvrstitev v osmin- 
ke finala pa imajo tudi tiste ekipe, 
ki so premagale svoje nasprotnike 
s precej visokim rezultatom na last­
nem igrišču. To so npr. Standard 
iz Liega, Borussia Moeglenbaeh, 
angleški Everton, Ujpesti Dosza itd.

POKAL POKALNIH PRVAKOV
Tudi v tem tekmovanju moramo 

omeniti presenečenje, ki se je to­
krat pripetilo na Malti, kjer je doma­
či Hibernian prisilil Real Madrid k 
neodločenemu rezultatu 0:0. Ravno 
tako neodločen rezultat je dosegel 
Chelsea v Solunu. To pa vsekakor 
,ie zmanjšuje njihovih možnosti, da 
se uvrstijo v višje kolo. Ljubljanska 
Olimpija, ki je igrala na domačem 
igrišču proti Benfici 1:1, ima sedaj 
precej malo izgledov na zmago v 
Lisboni, kjer bo Benfica dala vse 
od sebe, a pred svojim občinstvom 
pridobi pravico do nastopa v dru­
gem kolu. Bologna je tudi igrala 
0:0 proti Vonvaertsu v Berlinu in 
si bo doma verjetno izbojevala vstop 
v višje kolo.

POKAL SEJEMSKIH MEST
Štiri ekipe so se že uvrstile 

Šestnajstinke finala: nizozemski
Tvvente, belgijski Anderlecht, za 
hodnonemški Hamburg in turški 

, Eskishirsport.

hen in borben potek turnirja.
Juventina ima letos igralce iz 

Štandreža (Nanut, Klaučič, Makuc, 
žežiin, Berdon, Faganel, Paulin), 
Rupe (Tomažič, Ožbot), Doberdo­
ba (K. Gergolet, Ferletič, Ferfa- 
ija, Fontanot) in Gorice (Sirk. Ru 
pil, Montico, Vižintin in Kodrič).

« « »
Danes se začne prvenstvo nara­

ščajnikov. Juventina se bo v Šlan- 
drežu pomerila s Pro Gorizio ob 
16.30. Igralci se morajo zbrati na
igrišču ob 15.45.

« # «

Š ndreski mladinci bodo jutri, 
v nedeljo, odigrali zjutraj ob 10. 
uri tekmo z Ločnikom. Tudi ta 
tekma bo na domačem igrišču. 
Zbor igralcev je napovedan za 9.15.

D. R.

Triesfcina - San Giovanni 
Audax - Rosandra
G .po Viani - Edera
Gaja - Union

LESTVICA

6:0
4:1
3:0
2:0

Triestina 2 1 1 0 7 1 3
Gipo Viani 2 1 1 0 3 0 3
Audax 2 1 1 0 5 2 3
Gaja 2 1 1 0 2 0 3
Union 2 1 0 1 2 2 2
Aurisina 1 0 1 0 2 2 1
S. Giovanni 2 0 1 1 2 8 1
Rosandra 2 0 0 1 1 4 0
Edera 1 0 0 2 0 5 0
Gaja bo jutri pred lastnim ob­

činstvom nastopila verjetno z na­
slednjo postavo: Kante: Križmančič, 
Metlika: Stranščak, Sosič, J. Grgič, 
L Grgč, čuk, Radešič, Ražem, 
Gojča.

Tekma bo na Padričah ob 10. uri.
b. 1.

Jutri štiri košarkarske peterke 
na turnirju za «Pokal prijateljstva»

V zadnjem trenutku je sodelovanje odpovedal 
K K Zagorje, katerega je nadomestila Ser volana

OBVESTILO
Športno društvo Breg obvešča 

vse tiste, ki so se prijavili za iz­
let dne 20. t.m. na Koroško, da 
slednjega zaradi stavke avtobu­
sov ne bo.

1. — prvi
drugi

2. — prvi
drugi

3. — prvi
drugi

4. — prvi
drugi

5. — prvi
drugi

6. — prvi
drugi

Jutri bo na odiprtem Igrišču sta­
diona «Frvi maij» v Trstu tradicio­
nalni košarkarski turnir, ld ga pri­
reja SZ Bor, za «Pokal prijatelj­
stva)). V zadnjem trenutku se je 
turnirju odpovedala slovenska eki­
pa KK Zagorje, ker ima prav v ne­
deljo važno prvenstveno tetano 
(predstavniki društva pa so se 
spomnili šele v sredo, da je zanje 
nedeljska tekma v Ljubljani važ­
na!). Prireditelji so torej morali 
poskrbeti za zamenjavo. Ponudbo 
je rade volje sprejela Servolana.

Turnirja se bodo torej udeležile 
naslednje ekipe:

NANOS POSTOJNA (lanski zma­
govalec)

CIANOCOLORI TRST
SERVOLANA TRST
BOR TRST

Spored
Jutri, nedelja, 20.9.

9.00 Cianocolori — Nanos
10.45 Bor — Servolana
16.00 finale za 3. In 4. mesto
17.45 finale za 1. in 2. mesto 
19.30 nagrajevanje

V primeru slabega vremena bodo 
tekme v telovadnici v Ulici della 
Valle.

Turnir, katerega prvenstveni na­
men Je vzpostaviti stike med do­
mačimi in tujimi ekipami, bo v 
okviru priprav Borovih košarkarjev 
na prvenstvo D lige, ki se bo za­
čelo 1. novembra. Obenem bo ta 
turnir generalka za večjo priredi­
tev, ki bo prihodnji teden, 27. in

28. septembra. Tedaj bo namreč 
ŠZ Bor priredilo mednarodni tur­
nir v telovadnici Monte Cengio, na 
katerem bodo nastopal Ltoyd A- 
driatico, Istragradjevno Pula, Ma­
ribor 66 in Bor.

Nanos Postojna je lani osvojil

SPDT vabi slovenska športna 
društva, naj vpišejo vsaj po 
enega svojega predstavnika na

TEČAJ
ZA POMOŽNE UČITELJE
PREDSMUČARSKE
TELOVADBE

Tečaji bodo v prostorih PD I. 
Cankar v Ul. Mnntecehi 6.-IV. 
v dneh 21., 23., 28. in 30. sep­
tembra, vedno od 20. do 21. 
ure.
Vpisnina 1000 lir. Tečaj vodi

prvo mesto in bo tudi letos favorit 
turnirja. Postojnčani so po dobrem 
začetku v svojem prvenstvu neko­
liko popustili in so doživeli nekaj 
nepričakovanih porazov.

Cianocolori se je letos zelo ojar 
čil, ker resno misli na napredova­
nje v «D» ligo. V tem moVtvu bo 
namreč nastopilo več igralcev dru­
štva Trieste Basket.

Servolana je stari znanec. Ske- 
denjcl so na športnem tednu Gaje 
zadali borovcem hud poraz.

Zal «p!avi» ne bodo nastopili s 
svojo standardno postavo: manj­
kali bodo namreč Ambrožič, R. 
Kralj in Lakovič.

Verjetna postava Bora: Zavadlal, 
Sancin, Rude«, Fabjan, Starc, Sirk, 
M. Kralj, S. in V. Hrvatič, Pertot.

b. I.

mimum
prof. Franko Drasič. Vplsova- NATEČAJ ŠT. 4
nje v Tržaški knjigami Bari - Reggina 1
Prijave sprejema tudi tov. Brescia - Torino 1
Norči Zavadlav, v uradu SPZ, Casertana - Perugia X 1
Ul. Geppa 9. tel. 31119. Catanzaro - Novara 1 X
Tečaj je namenjen predvsem Livorno - Como n. v.
podeželski mladini, ki nima Mantova - Piša 1
priložnosti, da bi se udeleže- Massese - Palermo X 2 1
vala tečajev v mestnih telo- Modena - Arezzo 1 X
vadnicah. Tako lahko vsako Monza - Cesena 11. v.
društvo primerno pripravi svo- Ternana - Atalanta X 2
je smučarje za zimski šport. Parma - Triestina X
Toplo vabljeni! Ravenna - Sambened. X I 2

Messina - Avellino 1

ŠZ Bor naj bi v svojem dva­
najstletnem delovanju neš etokrat 
docazal, da nadaljuje tradicijo 
NOB, slednja pa ne more obsta­
jati le v obrambi slovenskega je­
zika ali v tem, da se od časa 
do časa kak govornik iz Borovih 
vrst spomni na tisti junaški del 
zgodovine slovenskega naroda, ki 
ga NOB predstavlja. Tradicija iz 
NOB pomeni predvsem boj proti 
zatiranju narodov in proti izko­
riščanju. Tekma Bor - Saratoga 
pa dokazuje kako površna je ta 
tradicija v Borovih vrstah.

3. V našem pismu smo poroča­
li, da niso tekme, ki jih ameri­
ški mornarji odigrajo po italijan­
skih pristaniščih slučajne, ampak 
del organiziranega kolesja ameri- 
šce propagande. Tudi v Trstu ob­
staja odbor za rekreacijo ameri­
ških vojakov, ki ima nalogo, da 
te tekme organizira, y, našem pi- 
t nu pa beremo, da smo mi pi­
sali, da je «ŠZ Šor del organizi­
ranega kolesja ameriške propa­
gande*. Tako napačno tolmačenje 
našega pisma ne more biti slu­
čajno, ampak samo namerno in 
zato toliko bolj obsojanja vre­
dno.

4. Dobro so nam znani proble­
mi, ki jih ima ŠZ Bor v tehnič­
nem, organizacijskem in admini­
strativnem delu. Ravno tako so 
nam znani uspehi, ki jih je dru­
štvo doseglo v krajevnem, dr­
žavnem in mednarodnem merilu, 
kakor tudi pomen, ki ga je SZ 
Bor imelo za razmah slovenske­
ga športa na Tržaškem. Ker pa 
v našem pismu nismo izrazili no­
benih pomislekov nad uspehi in 
nad vlogo, ki jo je SZ Bor ime­
lo in jo še dandanes ima, ne ra­
zumemo zakaj večji del vašega 
pisma ravno te stvari poudarja.

Zaključujemo v upanju, da ne 
boste v našem pismu spet vide­
li strankarske kampanje, temveč 
dojeli predvsem pozitiven pomen, 
ki ga je imela diskusija katero 
smo načeli.

(Sledi 31 imen podpnisnikov)
• * #

V zvezi z vprašanjem prestopa 
Borovega igralca K. Veljaka k 
ALPT, o čemer je pisal tržaški 
italijanski dnevnik v preteklih 
dneh, je vodstvo Bora poslalo te­
mu dnevniku pismo, v katerem je 
ovrglo trditve tega časopisa. Ker 
omenjeni dnevnik na prošnjo Bo­
ra tega pisma ni hotel objaviti, 
nas je odbor ŠZ Bor prosil, da bi 
pismo v celoti priobčili v našem 
časopisu.

Pismo se glasi tako:
V zvezi z vestmi v vašem ča­

sopisu v dneh 13. in 15. t.m., gle­
de prestopa igralca Klavdija Ve­
ljaka, člana naše ekipe, k dru­
štvu Are - Linea - Pallavolo Trie­
ste, izjavljamo, da te vesti, pod­
pisane z *e.l.», ne odgovarjajo 
resnici in nimajo nobene osno­
ve, kajti ta igralec je registriran 
za naše društvo do 30. 10. 1972.

Dovoljujemo si vam povedati, 
da nas je vest zelo presenetila, 
kajti v razgovoru med našim 
predsednikom in odgovornim u- 
rednikom vaše odbojkarske ru­
brike, g. V. Firmianijem, dne 11. 
t.m., to je dva dni pred objavo 
vašega prvega članka (13. t.m.), 
srna temu na njegovo zahtevo 
točno pojasnili naše stališče gle­
de odbojkarja igralca Klainlija 
Veljaka.

Zato nam je tem bolj nerazum­
ljivo mše zadržanje, ker smo 
vas po kvalificiranem predstav­
niku, to je g. Firmianiju, o vsem 
tem pravočasno obvestili.

Da bi se v bodoče, kot je to 
bilo v preteklosti, izognili takim 
neprijetnostim zaradi nepravilne­
ga informiranja, kar gotovo ne 
doprinaša k boljšim in lealnim 
odnosom med prizadetimi društvi, 
bi želeli, da bi se glede informa­
cij o našem delovanju obračali 
neposredno na nas, kar velja se­
veda tudi za prestope naših igral­
cev in za vse, kar bi vas zani­
malo.

ŠZ Bor

vedrost, bogastvo družine
Kdor je vedro razpoložen, bolj ceni življenje in svojo vedrost posreduje 
tistim, s katerimi živi.
Bodite tudi vi vedro razpoloženi in nosilci vedrega razpoloženja.
Ce hočemo biti vedri, mora v družini vladati soglasje, vsaj drobec blagostanja in 
veliko vere v prihodnost.
Prihodnost, ki jo zagotavlja polica INA.
Seveda, pravilna polica!
Naša polica «po meri« za družinskega očeta — «Mešana» polica, ki jamči:
— vam kapital, ki se more dvigniti v trenutku, ki ga sami določite,
da vam omogoči, da vedro prebijete zrela leta;
— vašim dragim pa takojšnjo izterjatev istega kapitala,
kolikor bi se nepričakovano znašli brez vaše pomoči.
Za vas In za njih torej varen jutrišnji dan.
Življenjsko zavarovanje je edino sredstvo, ki omogoča, 
da s sebi primernimi sredstvi, dokončno odstranimo 
sleherno skrb v zvezi z gmotnimi težavami v življenju.
Z življenjskim zavarovanjem se doseže to, česar navadno varčevanje ne more dati; 
v primeru predvidene potrebe,
namreč razpolaganje s precejšnjim kapitalom, pa čeprav se je vplačala le manjša vsota.
Zavarujte se in živite vedro življenje: za vašo vedrostjo smo mi, INA.
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Uredništvo 
Podružnica 
Uprava 
Naročnina
Mesečno 950 
9.600 lir.

TRST Ul. Montecchi 6/11 PP 559 Telefon 93 808 94 638 
GORICA Ul. 24 Maggio 1/1 Telefon 33 82
TRST Ul. sv. Frančiška 20 Telefon 37 338 95 823

lir — vnaprej, četrtletna 2.700 lir, polletna 5.200 lir, celoletna 
Letna naročnina za inozemstvo 15.500 lir. SFRJ posa­

mezna številka v tednu in v nedeljo 50 par, mesečna 10 din, letna 100 din. 
Poštni tekoči račun Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK Za SFRJ «ADIT» - DZS, L|ubl|ana, Stari trg 3/1 leleton 22 207
Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 501-3-270/1

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 150,
finančne - upravni 300, legalni 400. osmrtnice 150 iir .Mali oglasi. 50 Ur 
beseda. Oglasi za tržaško m goriško pokraimo se naročajo pri upravi.

Iz vseh drugih pokrajin Italije pri .Societž Pubblicitš Itahana«.
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NA 84. SEJI PARIŠKE KONFERENCE

Novi predlogi za konec 
sovražnosti v Vietnamu
Južnovietnamski oblastniki zavrača­
jo predloge revolucionarne vlade

PARIZ, 18. — Po večmesečnem 
zastoju pariške konference za Viet­
nam je na včerajšnji 84. seji dele­
gacija južnovietnamske revolucio­
narne vlade spražila novo mirovno 
pobudo, ki bi utegnila premakni­
ti pogajanja z mrtve točke. Tako 
si vsaj želi vsa svetovna javnost, 
vendar pa je za sedaj dokaj ne­
verjetno, da bi Washington in Saj- 
gon tudi samo delno pristala.

Nove predloge revolucionarne vla­
de je obrazložila na včerajšnji sejii, 
gospa Ngujen Thi Bimh, ki se je 
pred kratkim vrnila iz Lusake, kjer 
je kot opazovalka sledila konferen­
ci neuvrščenih. Predloge je ozna­
čila kot »pojasnila in izpopolnit­
ve. k že znanemu mirovnemu na­
črtu FNO v desetih točkah za re­
šitev vietnamske krize. Predlogi, 
ki kažejo na novo stališče revo­
lucionarne vlade Južnega Vietna­
ma do nekaterih spornih vprašanj, 
vsebujejo osem točk. Te so:

1. Če bodo ZDA izrazile priprav­
ljenost, da bo 30. junija 1971 umak­
nejo svoje in zavelniške čete iz 
Južnega Vietnama, jih sile FNO 
med umikom ne bodo napadale, 
medtem ko naj bi na konferenci 
v Parizu takoj zaoali pogajanja o 
varnosti zavezniških čet med umi­
kom ter o vprašanju vojnih ujet­
nikov.

2. Vprašanja vietnamskih oboro­
ženih sil v Južnem Vietnamu bo­
do rešili sami Vietnamci med sabo.

3. Do miru na Jugu bo lahko pri­
šlo samo z ustanovitvijo nove saj- 
gonske vlade, iz katere bi morali 
biti izlkjučeni sedanji predsednik 
Van Thieu, zunanji minister Cao 
Ky in ministrski predsednik Khiem. 
Nova vlada bo spet uvedla demo­
kratične svoboščine ter začela ta­
kojšnje razgovore z začasno revo­
lucionarno vlado za politično reši­
tev vprašanja Južnega Vietnama.

4. Sklicane bodo nove splošne vo­
litve za sestavo nacionalne skup­
ščine, ki bo pripravila novo ustavo, 
in za ustanovitev nove vlade.

5. Svobodne in demokratične vo­
litve bo pripravila začasna koali­
cijska vlada, v kateri bodo pred­
stavniki ZRV, člani sedanjega saj- 
gomskega režima (seveda brez 
Thieu ja, Kyja in Khiema) ter dru­
ge politične osebnosti, ki so se 
opredelile za mir, neodvisnost., nev­
tralnost in demokracijo. Ta vlada 
bo jamčila, da ne bo represalij pro­
ti Vietnamcem, ki so sodelovali s 
sedanjim režimom. Nova vlada bo 
navezala dobrososedske odnose z 
Laosom in Kambodžo ter spošto­
vala njuno suverenost in neodvis­
nost, poleg tega pa bo navezala di­
plomatske stike z vsemi državami 
vštevšd ZDA.

6. Do združitve Vietnama bo pri­
šlo postopno z razgovori med po­
sameznimi stranmi in brez zuna­
njih vmešavanj.

7. Zainteresirane strani bodo so­
glasno sprožile ukrepe za zagotovi­
tev spoštovanja in pravilnega izva­
janja doseženega sporazuma.

8. Po podpisu sporazuma o kon­
cu vojne bosta obe strani uvedli 
ukrepe za prenehanje bojev v Juž­
nem Vietnamu.

Te nove predloge Južnovietnam­
ske revolucionarne vlade je na vče­
rajšnji seji konference v Parizu 
podprl tudS delegat Severnega Viet­
nama Xuan Thuy.

Zunanje ministrstvo v Sajgonu 
Je danes objavilo sporočilo v kate­
rem pravi, da novi predlogi v os­
mih točkah, ki jih je včeraj spro­
žita predstavnica revolucionarne 
vlade Južnega Vietnama ne prina­
šajo nič novega, kar bi že ne bilo 
zapopadeno v predlogih z desetimi 
točkami Fronte za narodno osvo­
boditev. Po mnenju južnovietnam- 
skih krogov novi predlogi služijo 
samo za pridobivanje simpatij v

mednarodnem merilu in za ((dvorje­
nje pacifistom)).

Južnovietnamska vlada se razbur­
ja posebno zaradi 3. točke, ki za­
hteva njeno razpustitev ter trdi, da 
to zahtevo postavlja manjše števi­
lo ljudi, ki predstavljajo vlado 
brez prestoinioe, brez ozemlja in 
brez podpore prebivalstva.«

Železniška nesreča 
v Maliju: 30 mrtvih

BAMAKO, 18. — V afriški državi 
Mali Je prišlo na železniški progi 
Bamalko - Dakar do hude železni­
ške nesreče. Ko se je brzi vlak pe­
ljal čez neki most, se je ta zrušil 
in vlak je strmoglavil v globino. 
Pri nesreči je izgubilo življenje 30 
potnikov, 40 i» jih je bilo ranjenih.

ŠVEDSKA PRED PARLAMENTARNIMI VOLITVAMI

Švedski volivci se bojijo 
skupnega nastopa opozicije

Strah pred zmago buržoaznih strank jih sili h gla­
sovanju za socialdemokrate, ki so sedaj na oblasti

STOCKHOLM, septembra — Na 
Švedskem je že dcJgoletna tradici­
ja, da se vladajoča socialnokrščan- 
ska stranka na parlamentarnih vo­
litvah sreča z razdrobljeno meščan­
sko opozicijo. Tako bo tudi na le­
tošnjih splošnih volitvah in to po­
večuje možnosti socialnih demokra­
tov, da se bodo obdržali na oblasti 
prihodnja tri leta.

Nič kolikokrat so tri naj večje me­
ščanske stranke — liberalna, kon­
servativna in stranka levega cen­
tra — poskušale ustanoviti taktič­
no predvolilno zvezo in se sporazu­
meti o skupnem volilnem programu, 
toda doslej jim je vedno spodletelo. 
Paradoksalno je, da letos (kot po­
prej) celo socialdemokratski vodi­
telji, torej njihovi nasprotniki, po­
zivajo tri meščanske stranke, naj 
na volitvah nastopijo enotno. In ka­
darkoli opoziciji to ne uspe, je to 
za socialdemokratsko stranko nov»Maremoda Capri«: za «manekenko leta« je bila izvoljena Madžarka Katalin Kallay

ZARADI VOJNIH DOHODKOV NA SREDNJEM VZHODUDE MAURO JE ZE TRETJI DAN V ROKAH MAFIJE

Ugrabljenega časnikarja 
iščejo po vsej Italiji

Policija je našla njegov avto - Pogumen uvodnik le­
vičarskega lista «L ’Ora», ki ga je De Mauro urejal

PALERMO, 18. — Helikopterji, 
policijski psi, cestni bloki po vseh 
cestah v Siciliji, mrzlično iskanje 
povsod, kjer je mogoče... V kratkem 
se da tako orisati položaj, ki je na­
stal po nasilni ugrabitvi urednika 
palermskega večernega lista, levi­
čarske «L’Ora», 49-letnega Maura 
de Maure. doma iz Foggie.

Vse kaže, da je ugrabitev napred­
nega časnikarja delo mafije, o ka­
teri je večkrat pisal in zbiral do- 
kazilni material. Prav zato pa je 
družina tembolj zaskrbljena, ker.se 
sprašuje, če mar ne gre za '-porav 
navo računov* in torej kazen za po­
gumno pdročšnje o stvarnosti, prej 
kot za ugrabitev za denar.

Mauro je pred tremi dnevi bil 
v uredništvu lista «L’Ora», ki izhaja 
zvečer. List se je že tiskal, ko je 
telefoniral domov, da bo ostal v u- 
redništvu še kako uro in pripravil 
material za neki članek. Res se je 
ob 20.20 odpravil s svojim avtom, 
športnim BMW proti domu. Po poti 
se je ustavil v baru «Spatola», kjer 
je nekaj popil, kupil dva zavojčka 
cigaret, steklenico francoskega vi­
na in dvajset dkg kave. Vse to je 
nameraval nesti domov. Spet je se­
del v avto in odbrzel proti domu. 
Pred vhodom v hišo, kjer je stano­
val, je zagledal hčerko in njenega 
zaročenca. Bil je predvečer njune 
poroke in ravnokar sta se vrnila do­
mov. Mauro je zapiral avto, v dru­
gi roki pa držal zavoj z nakuplje­
nimi stvarmi, medtem ko sta mlada 
zaročenca stopila v vežo in pritis­
nila gumb za dvigalo. Tedaj sta s 
ceste zaslišala loputanje vrat oče­
tovega avtomobila. Franca Mauro 
je pogledala skozi vhodna vrata in 
opazila, da je oče v avtu s tremi 
neznanci, ki so zgledali zelo raz­
burjeni. Takoj nato je avto odbrzel 
z vso hitrostjo po cesti in kmalu 
izginil izpred njihovih oči.

Stvar zaročencev ni zaskrbela. 
Predstavljali so si pač, da je nekdo 
očeta opozoril na kak važen do­
godek, morda nesrečo ali kaj P'' 
dobnega. Kot časnikar pa je moral 
takoj na kraj, kjer se je dogodek 
odigral.

Skrbeti jih je začelo nekaj ur poz­
neje. Mauro je bil navezan na dru­

žino in se je rad oglašal po tele­
fonu ter sporočal ženi, kam gre in 
kdaj bo doma. Tistega večera pa 
telefon ni zazvonil. Čakali so še do 
naslednjega jutra, nato pa obvestili 
policijo, še prej pa njegove kolege.

Iskanje je organiziral sam palerm­
ski kvestor Li Donni. Avto so ugra­
bitelji pustili v neki slepi ulici v 
centru Palerma. Bil ie ves oprašen. 
Vzorce prahu in blata na kolesih 
avtomobila, ki ga je Mauro dan 
pred ugrabitvijo dal oprati, so po­
licisti odnesli v laboratorije.

«L’Ora» je medtem izšla v izredni 
izdaji, v kateri jasno obtožuje ma 
fijo, da je kriva za ugrabitev, ki 
mu ni primera v zgodovini italijan­
skega časnikarstva. »Vsekakor,* se 
zaključuje uvodnik naprednega ča­
sopisa, «nas ugrabitev ne bo pre­
pričala ali ustrašile- nadaljevali 
bomo svoj brezkompromisen boj 
proti socialnim krivicam, družbe­
nim, gospodarskim in političnim o- 
snovam sicilske mafije*.

Arutonedlo Mura se je poročil pred 
nekaj leti ter ima dva sina, ki sita 
stara tri leta, otsironm. 18 mesecev. 
Letos v juniju je bil žrtev hude ne 
sreče na delu, ko mu je stroj pri 
katerem je delal, odrezal nogo pri 
stopalu. Kirurgom se je sicer po­
srečilo, da so mu ponovno povezali 
amputirano stopalo z nogo, toda 
moški je za vedno postal šepavec 
In ni mogel več opravljati svojega 
dela v tovarni. Sedaj prejema 30 
tisoč Ur invalidske pokojnine in 
še 15.000 lir od tovarne, kjer 
delal.

Nove zahteve 
gverilcev «Tupamaros»

MONTEVIDEO, 18. Gverilci

Pornografska literatura 
v Zahodni Nemčiji

BONN, 18. — Zahodnonemška 
vlada je včeraj sprejela osnutek za 
reformo zakona o spolnih prekr­
ških. Po novem zakonu bo dovolje­
no širjenje v državi pornografske 
literature, toda z določenimi ome­
jitvami. Kazensko bodo še vedno 
preganjali vse tiste, ki bodo posre­
dovali pornografsko literaturo mlaj­
šim od 16 let, ali pa ljudem, ki 
je ne želijo.

Onesvestil se je 
zaradi lakote

MILAN, 18. — 29-letnd invalid An- 
tonello Mura iz San Maurizia al 
Lambro je danes nenadoma padel 
v nezavest, ko je bdi v mestecu Co- 
logna Monzese. Mimoidoči so mu 
priskočili na pomoč.

Ko se je zavedel, je moški pove­
dal, da je Izgubil zavest, ker je 
bil lačen.

((Tupamairos« so se spet oglasili 
posebnim proglasom v katerem 
zahtevajo, naj urugvajski časopisi 
in druga občilna sredstva v državi 
objavijo neki njihov proglas v za­
meno za osvoboditev «hudo bolne­
ga talca«, ki ga imajo v svojih 
rokah. Domnevajo, da gre za sever­
noameriškega kmetijskega strokov­
njaka Claudeja Flyja. Zdi se, da 
bodo urugvajske oblasti odbile to 
zahtevo.

Etna še vedno bruha
CATANIA, 18. — Iz razpoke, ki 

jo je podzemsko delovanje povzro­
čilo v prejšnjih dneh na severo­
vzhodnem kraterju, je začela bru­
hati lava, ki je do sedaj napredo 
vala proti dolini za okoli dva kilo­
metra. čelna stran lavinega toka 
ne presega desetih metrov. Teh­
niki vulkanoioškega inštituta, ki 
skrbno spremljajo in zasledujejo 
pojav, niso zaskrbljeni, ker gre za 
področje v višini nad 3.000 m nad­
morske višine, kjer sploh ni rast­
linstva.

Eksplozivna dejavnost Etne se Je 
v zadnjem času nekoliko umirila, 
vendar pa Je gora še vedno zavita 
v debele obake.

Švicarska pobuda 
za varnost talcev

Švicarska vlada je prosila za posredova­
nje nekatere arabske in druge države

ŽENEVA, 18. — Švicarska vlada 
je sklenila, da bo s svojimi diplo­
matskimi predstavniki v Egiptu, I- 
ranu in Siriji intervenirala pri pri­
zadetih vladah, da bi te zastavile 
vse svoje sile, ugled in vpliv pri 
Ljudski fronti za osvoboditev Pale­
stine za premestitev talcev, ki jih 
pridržujejo gverilci, na varnejše 
področje. Švicarska vlada želi, da 
bi gverilci premestili talce iz kra­
jev, kjer so v teku spopadi z jor­
dansko vojsko v kako drugo arab­
sko državo, kjer bi se bilo mogoče 
pogajati za njihovo osvoboditev v 
zameno za osvoboditev arabskih 
gverilcev, ki so priprti v Evropi. 
Podobne korake bo švicarska vla 
da napravila tudi pri Arabski zvezi 
v Kairu.

Švicarska vlada je obvestila o tej 
svoji pobudi izredni odbor, v kate­
rem so predstavniki štirih zainte­
resiranih držav. Ta zaseda sedaj v 
Bernu ter proučuje švicarsko pobu­
do

Švicarski zvezni svet je nadalje 
sporočil, da je zunanje ministrstvo 
pozvalo vlade Francije, Italije, Špa­
nije in Sovjetske zveze, naj podpre­
jo to pobudo.

V večernih urah je prišla iz Ama- 
na vest, da so gverilci premestili 
54 talcev v neke varnejše kraje in 
da njihovo življenje ni v nevarno­
sti zaradi oboroženih spopadov mpd 
njimi in jordansko kraljevo vojsko

V Strassbourgu so danes zasedali 
predstavniki 17 držav evropskega 
sveta, ki so obravnavali med dru 
gim tudi vprašanja zračnega gu 
sarstva. V tej zvezi so soglasno 
sprejeli resolucijo s katero pozivajo 
vlade držav članic, naj izrazijo svo­
jo politično voljo glede sprejetja 
konvencije o varnosti letalskega 
prometa. Po zamisli predstavnikov 
bi bilo treba kaznovati ne samo o- 
sebe, ki preusmerjajo letala, tem­
več tudi države, ki ne poskrbijo za 
zadevno varnost.

Aspropyrgosu. Takoj nato je nastal 
na ladji požar. Hitro so jo odvlekli 
na odprto morje ter rešili življenje 
ostalim sedmim mornarjem.

30 mrtvih zaradi poplav 
v Južni Koreji

SEUL, 18. — Hude poplave v Juž­
ni Koreji so zahtevale v zadnjih 
dneh 20 mrtvih, 35 ranjenih ter 
enega pogrešanega. Več kot štiri 
tisoč Ljudi je ostalo brez strehe, 
število porušenih hiš pa je naraslo 
na več kot 1.000. Poplave so priza­
dele velik del Južne Koreje.

V nevarnosti življenje 
Barnardove pacientke

CAPETOVVN, 18. — Zdravstveno 
stanje Doroty Fisherjeve, ki jo je 
dr. Bamard operiral na srcu v 
aprilu lani, se je nenadoma poslab­
šalo. Fisherjeva je edina oseba v 
Južni Afriki, kateri je dr. Bamard 
presadil srce in ki je še pri živ­
ljenju.

Doroty Fisher je stara 39 let. 
Pred nekaj dnevi je zapustila bol­
nišnico «Groote Schuur«, kjer Je 
preživela na opazovanju nekaj ted­
nov. Davi so jo nemudoma prepe­
ljali v bolnišnico, ker se je njeno 
zdravstveno stanje zelo poslabšalo.

ATENE, 18. — Na grškem tan­
kerju ((Fortolos.) je prišlo včeraj do 
eksplozije, ki je terjala tri človeške 
žrtve in enega ranjenega. Eksplo­
zija se je pripetila, ko je bila lad­
ja zasidrana v bližini rafinerije v

LONDON, 18. — V nekem gozdič­
ku pri Hoddesclonu v pokrajini 
Hertfordshire so našli truplo 20- 
letnega dekleta, ki so jo neznanci 
ubili s strelom v glavo. Policija je 
pozneje ugotovila njeno istovetnost- 
gre za 20-letno Nicole Brazier.

Brazierova je delala v nekem tr­
govskem podjetju v Buckingham­
skim. Šla je na službeno potova­
nje s svojim avtom, toda kmalu 
nato so jo našli mrtvo kakih sto 
metrov proč od vozila. Policijski 
zdravnik je izjavil, da Je umrla za­
radi strela iz malokalibrskega re­
volverja v glavo. Policija ni še po­
trdila. če je prišlo do posilstva

dokaz, da je edinole ona zmožna 
nositi odgovornost za vodenje drža­
ve.

Klasično - meščanski politiki o- 
pravičujejo idejo o vladni koaliciji 
treh meščanskih strank s potrebo 
po menjavi oblasti, s spodbujanjem 
demokracije. Pravijo, da ima so­
cialdemokratska stranka državno kr­
milo predolgo časa v svojih rokah, 
da je utrujena in zapičena v svoje 
šablone, zato je potrebna nova vla­
da, seveda buržoazna. Leta 1968 je 
bila to veliko razpravljana tema 
pred splošnimi volitvami. Tedaj so 
tri meščanske stranke že na samem 
začetku predvolilne kampanje zago­
tavljale, da nameravajo sestaviti 
koalicijsko vlado. Tedaj so bile po­
ražene, ker je socialdemokratska 
stranka dobila celo absolutno ve­
čino (50,1 odstotka) v parlamentu 
in letos so bolj previdne.

Vzrok razdrobljenosti je v neso­
glasju med dvema strankama v sre­
dini političnega spektra (stranka 
centra in liberalci) ter konservativ­
ci. Če bi se vse tri stranke spora­
zumele o skupnem volilnem progra­
mu, bi to preplašilo «obrobne* vo­
livce levega centra, ki bi zato iz 
strahu pred skrajnimi desničarji ra­
je volili za socialne demokrate.

Največja meščanska stranka je 
stranka centra, ki je leta 1968 do­
bila 16,1 odstotka glasov. Ta stran­
ka je po svojem zgodovinskem na­
stanku agrarna, toda predlanskim 
se je močno okrepila tudi v mestih, 
zlasti na račun liberalcev. Ta stran­
ka je po svoji politični liniji tako 
podobna liberalcem! zato tudi kon­
kurira za iste volivce), da sta se 
obe stranki že večkrat nameravali 
združiti v eno stranko — a zaman. 
Letos sta sklenili samo tehnično so­
delovanje pri razdeljevanju predvo­
lilne propagande. Dodamo lahko še, 
da stranka centra od vseh meščan­
skih strank stoji najbližje socialnim 
demokratom (s katerimi je bila zad­
nja desetletja nekajkrat v vladni 
koaliciji) in da njen voditelj dr. 
Iledlund najbolj nasprotuje politič­
nemu sodelovanju s konservativci.

Stranka centra ima volilni pro­
gram, ki se le v podrobnostih raz­
likuje od socialnodemokratskega, .iz­
jema je sistem lokalne samouprave, 
v katerem si ta stranka želi še 
večjo decentralizacijo politične ob­
lasti.

Liberalna stranka (uradni naziv: 
ljudska stranka) ie na volitvah leta 
1968 dosegla 15,0 odstotkov glasov 
in lani je njen novi voditelj postal 
Gunnar Helen. Tudi liberalci si pri­
zadevajo za «bodj humano družbo*, 
kar je postalo njihovo volilno geslo 
(dovolj nejasno formulirano, da lah­
ko privlači čimveč simpatizerjev). 
Glavna sestavina liberalnega pro­
grama je razvoj neposredne demo­
kracije kot protiuteži socialnodemo­
kratske zahteve po «močni družbi*. 
Socialni demokrati se morajo v svo­
ji gospodarski politiki neprestano 
bojevati proti 90-odstotni prevladi 
privatnega kapitala v švedskem go­
spodarstvu, zato si pod izrazom 
»močna družba* zamišljajo pred­
vsem »močno državo*. Da liberal­
cem taka politika ni nič kaj pri 
srcu. ni treba posebej razlagati.

»Socialni demokrati niso uspeli 
normalizirati gospodarskega položa­
ja. Primanjkljaj v plačilni bilanci 
je bil ob zadnjem polletju trikrat 
večji kot je bil finančni minister 
Strang predvideval,* je dejal Gun­
nar Helčn.

Gospodarski položaj je tudi tarča 
stalnih ostrih napadov konservativ­
ne stranke, ki je leta 1968 zbrala 
na splošnih volitvah 13,9 odstotka 
glasov.

Njen voditelj je Yngve Holmberg 
ki je slab govornik, malo fotoge­
ničen in šibka politična osebnost, 
česar se na srečo tudi sam zaveda. 
Toda njegovo stranko že po tradi­
ciji podpira predvsem veliki kapital, 
zato ni čuda, da Holmberg pred­

vsem zahteva od vlade nižje davke, 
»sicer se sploh ne bo splačalo vec 
delati*.

Druga najvažnejša točka v kon­
servativni kritiki zadeva šolstvo. 
Holmberg obtožuje premiera Palme­
ja, ki je bil pred letom 1969 mini­
ster za izobraževanje, da socialno­
demokratska koncepcija šolstva zni­
žuje poprečno raven srednješolske 
izobrazbe in omogoča socialistično 
indoktrinacijo.

Na letošnjih parlamentarnih vo­
litvah bo sodelovala tudi majhna 
krščansko - demokratska stranka, 
ki je na volitvah po letu 1964 obi­
čajno odnesla 1,5 do 1,8 odstotka 
glasov. .

Voditelj te stranke, Birger Ek- 
stedt, pravi, da krščanski demokrati 
ne želijo pripeljati cerkve (kot u" 
stanove) v državno politiko. Njiho­
va stranka hoče zgolj utrditi v šved­
ski družbi krščanske vrednote, W 
pod plimo materialnega napredka 
vedno bolj izgubljajo svoje pozicije- 
Birger Ekstedt pravi, da bi social­
nodemokratska stranka ptav gotovo 
postala neznansko močna in neprtf" 
magljiva sila, če bi imela več smi­
sla za krščanski način mišljenja- 
Največ posluha za verske vrednote 
imajo poleg te stranke še konser­
vativci, toda liberalci, socialni oe- 
mokrati in komunisti so si edini, da 
je politika na osnovi izključno kr; 
ščanskih dogem v sodobni Švedski 
nekoliko «iz tona*. .

M. J- 
(Iz «Dela»)

NAJVEČ SPREJEMNIKOV
(Nadaljevanje s 4. strani)

lijcnov radijskih sprejemnikov. Ta 
dva podatka povesta, da sta J 
in radijska služba v Kana 
mooii.

Iz Amerike stopimo v Evrop°- 
Tudi tu veljajo v glavnem 
datki izpred dveh let, ko so v Av 
striji imeli malo manj kot en m* 
lijon televizorjev, v Bolgariji s 
se približali tedaj pol milijo­
na Finskem so jih imeli 900.0W, 
na Norveškem približno 700.000, n* 
Portugalskem so komaj prekora- 
čili četrt milijona TV sprejem11 
kov, v Romuniji so se pribli?/* 
milijonu, v Švici so jih imeli *> 
tisoč. Nadaljujmo z naštevanjem 
televizorjev: v Belgiji so se bu- 
žali drugemu milijonu TV sPr .
jemmikov, na Danskem so jih jme
1.200.000, v Jugoslaviji en roihJ0?
100.000, na Madžarskem blizu mi
lijonu 200.000, na Češkoslovaškem 
so krepko prekoračili dva mi
jona in pol TV sprejemnikov P 
15 milijonih prebivalcev, na P*' 
zozemskem se bližajo dvema mi 
jonoma in pol, Poljska se je ° ^ 
žala trem milijonom, Španija
milijonoma 700 000, švedska dv 
ma milijonoma 300 000, Vzhod*! 
Nemčija štirim milijonom, ItaHJ 
je prekoračila število 8 milijoJP - 
Francija je prekoračila 8 nwW _ 
nov in pol, Zvezna republika Nem 
čija se je bližala 14 milijonom-
Velika Britanija 15, Sovjetska zv. 
za pa 25 milijonom TV sprejem 
nikov.

Sedaj bi morali našteti še n*~ 
kaj podatkov o radijskih sprejem 
nikih v teh državah, toda to 
bilo spet preveč številk, zato 
bomo ustavili le pri kakem P° 
datku v Aziji, kjer pride v tekn 
z ostalim razvitim svetom v 
štev le Japonska, ki ni ena 'j 
lesil le v radijski mreži in po s 
vidu radijskih in televizijskih spr
jemnikov, pač pa tudi po P10
vodnji tovrstnih elektronskih n 
prav, saj je v proizvodnji to'®'', 
zijskih aparatov že dohitela ZD - 
v proizvodnji TV sprejemnikov 
barvno televizijo pa jih celo P 
kosila.

MLADEN
OLJAČAi

K OZAR A
w

Prevedel: Severin Šali
Turki so rekli popu Djenadiju, da mu bodo podarili živ­

ljenje, če bo spremenil vero, pa tudi sina Stojana mu bodo 
pustili. Ko je videl, da mu ni rešitve, se je pop Djenadij 
poturčil in dobil ime Mula Salija (uboga mati njegova!). Za 
njim se je poturčil tudi njegov sin Stojan, ki so ga prekrstili 
v Redžepa (uboga mati njegova!).

Toda diakon Avakum je zavrnil turško ponudbo in ni 
hotel spremeniti vere. Turki so mu zaukazali, naj ponese kol, 
na katerega ga bodo živega nataknili. Ponesel je kol in je, 
medtem ko je šel proti morišču, začel peli Turkom navkljub.

Ko je Avakumova mati videla, da bo pogubljen njen sin, 
je zastokala in prosila sina, naj spremeni vero, da si reši 
življenje.

Sin pa ji je odgovoril s pesmijo:

Mati moja, hvala ti za mleko, 
ne pa hvala ti za tvoje svete...
Kmalu, mati, boš vesela sina, 
ko pred božje stopiva obličje...

Smrt rešuje muk nas in trpljenja, 
blagor njemu, ki umre v mladosti, 
manj trpljenja doživi, manj greha.

Tako je nosil Avakum kol, na katerega ga bodo nataknili, 
bližal se kraju svoje smrti, gledal Turke in jim govoril:

Boljše vere ni, kot je krščanska!
Srb je Kristov, veseli se smrti.
Strašna božja sodba čaka tudi Turke, 
pa počnite, kar vam je zdaj drago.
Smrt pobere kmalu tudi Turke, 
bog je priča in pravica božja..

Presenečen nad takšnim pogumom sužnja, obsojenega na 
smrt, je poveljnik turške vojske zaukazal rabljem, naj diako­
na Avakuma ne nataknejo živega na kol, temveč naj mu poprej 
prebodejo z nožem srce, da bi se na kolu ne mučil: takšen 
junak, je rekel, se ne sme mučiti, ker je zaslužil lepo smrt.

(Iz starih zapisov)

Končno se mu je zazdelo, da se preganjalca vračajo. Videti 
je bilo, da so nehali s pregonom. Globoko v gozdu, za hrbtom, 
je odjeknil klic ali krik. Streljanje je potihnilo. Počasi so 
izginjali tudi glasovi, gozd pa je bil videti čedalje mračnejši. 
Zgrabil ga je strah: zaradi samote, zaradi gozda. Znašel se 
je sam v velikem gozdu. Bil je sam v planini, po kateri prej 
nikoli ni hodil.

Ni vedel, kje je. Sel je na slepo srečo.
Moral je itd proti zahodu, k vojski, ki ji Je pripadal. Toda, 

kje je zahod? Po čem bi lahko uganil, kje Je zahod? Okrog

»u ac Kopucna ucu,», vpij ena s smolo in mahom: 
prastara stebla, vitkih jelk in temno zelenih borov. Nekoč, kot 
študent, je sanjal o takšnem gozdu, kraju za oddih in sanjar­
jenje, toda nikoli ni domneval, da se bo na planini znašel 
sam, brez sopotnikov.

Ali so tukaj volkovi? Ce bodo prišli, Je konec z njim, 
ker je golorok. Zares, ali bi se jim lahko ubranil? S čim bi 
se lahko ubranil? Mar z golimi rokami?

Nekoč je prebral, da je neki človek, ki je bil v gozdu 
zašel, naletel na volka, in ker ni imel ničesar, s čimer bi se 
boril, je, medtem ko je razjarjena zver planila nanj, stisnil 
pest, jo zaril v volčje žrelo in tako volka zadavil.

Tako bom storil tudi jaz, je mislil in hodil počasneje, 
da bi hranil moč. Dobro je, ker imam kruh; otipal je tkanino, 
pod katero je bilo v žepu videti kos. Moram hraniti tudi 
kruh, ker zares ne vem, kako se bom rešil iz gozda. In če 
se sploh bom.

Zazdelo se mu je, da je zaslišal govorjenje. Razveselil 
se je (ni bil več sam), toda tudi prestrašil se je. To so oni, 
to so morda preganjalci, če ga ujamejo, je konec z njim, 
razsekali ga bodo na kosce, ker je v uniformi. Ali naj odvrže 
bluzo? Moral bo odvreči tudi hlače, morda celo čevlje. Kapo 
je izgubil; gladil je lase in prisluškoval glasovom iz daljave.

To je vsekakor Mlječanica. Spomnil se je zemljevida, na 
katerem je bil mlječanlčki jarek narisan kot smer napre­
dovanja. Jarka se mora držati, ker mu bo namesto vodiča, 
toda nizko se ne sme spustiti, da ne bi zašel v begunsko 
zatočišče. Najbolje bi bilo, če bi se preoblekel v kmečko oble­
ko; oziral se je okrog, kot da pričakuje sopotnika. Kmečka 
obleka, je mislil In korakal, medtem ko ga je zmagovala 
utrujenost in napadal spanec...

Jožo, sin, zakaj se prepiraš z Ivanom? Je zaslišal glas iz 
daljave (bil je materin glas). Vedno se prepiraš z Ivanom, 
ga je karala mati, on pa je ponavljal, da ga ne mara, da

ima rajši Ivana. Jaz sem vedno kriv, je pravil Jožo, 
ko se mu je mati približevala In ga skušala ljubkovati, ot°to 
nasmejana. Vse je zaman, je rekel, medtem ko ga je to8/ 
poljubovala po laseh in licih. Ti imaš rajši Ivana. Moj tepce-" 
koliko časa si boš še izmišljal takšne bedarije, je šepetaj 
toda Jožo je ni poslušal, ker je bil užaljen in nesrečen to ° 
najrajši odšel od doma daleč, daleč, odkoder bi se nikoli » 
vrnil. Toda ne odhaja, kajti nima kam Iti: svet je maj h®?j 
obzorje tesno, nima tovariša, nima prijatelja. Mora °st8 
poleg Ivana, z materjo ln očetom, ki čedalje pogosteje kažeto- 
da ga ne marata. Zares, zakaj me ne marata? Morda me n. 
marata zato, ker imam pegast obraz, njegov pa je čist in \ 
Ali pa me ne marata zaradi dolgih in neskladnih rok, ki so m 
vedno napoti ali pa smešno in štorasto visijo ob telesu? T° 
kaj sem kriv jaz pri tem? Mar sem jaz izbiral barvo svojes* 
obraza in podobo svojih rok? -

Jožo, sin, zakaj si zamudil šolo? je zaslišal spet isti S1 
iz daljave. Zakaj se ne zgleduješ pri Ivanu? Nikoli ni ,
mudil šole, ta pa zamujaš vsak teden. Kdaj boš takšen *
Ivan, š torki jež in lenoba? Jožo molči, s povešeno glavo, jg 
najrajši bd odgovoril s psovko ln jih poslal k vragu- T
tudi to bi ne pomagalo: spet bi ostal štonkljež In le”0 ^
spet bi bil pod Ivanom, spet bi služil za posmeh, karanje , 
zmerjanje, čeprav mora priznati, da ga je oče v številnih P 
ložnostih poskušal prepričati o nasprotnem: radi ga irn ,g 
kot Ivana, ne delajo razlike med otroki, njihov ljubi sto\ 
in iz glave si mora izbiti neutemeljene in neumne predsta 
Zares, oče ga je poskušal opravičiti pred materjo, ki 
pogosto obdarovala s klofuto in udarci, medtem ko je m f. 
sam držati jezik za zobmi, kajti mati ima slabe živce, J® ( 
da pa je to zares samo privid, utvara, kajti tudi on, J 
je poleg Ivana Imel vse kar on: novo obleko, nove čevlje, 
knjige, darilo ob koncu šolskega leta, žepnino za PraZ\/

(Nadaljevanje sled1


